
POŠTNINA PLAČANA V GOTOVINI

□Leto XIV. 
Štev. 19

TELEFON U R E D N I Š T V A  : 
O P P A V E : 25-CT

POSLOVALNICA CELJE Prešernova 3. 
P O S T N I  Č E K O V N I  P A C U N

25-67 
In 28—67

tel. 2*0 
11.405

Maribor, 17. in 18. februarja 1940
NAHOCMNA NA MESEC 

Prejem an v upravi ali po pošli 14 diu, 
dostavljen na dom 16 dm. tujina 30 din

Cena 
din

Finski umik še  ni usodnega pomena
Sovjetski napadi s e  nadaljujejo — Dosedanje izgube ofenzive na Karelski ožini že 50.000  
mož rdeče vojske — Finci bombardirali in deloma porušili sovjetske železniške zveze 

z Leningradom — Apel na zavezniško pomoč
HELSINKI, 17. februarja. Havas.^ Položaj na karelski fronti je zelo resen. 

Sovjetskim četam se je posrečilo zapičiti se v prve finske postojanke na zahodnem 
'telu sektorja pri Summi, kakor tudi na dve postojanki med Muolajarvijem in 
^»ksenom. Na teh postojankah so se Rusi popolnoma utrdili. Istočasno so prešli 
v nove napade na odseku med Hatjaiadenjarvijem in Vuksenom. Strahovite bit- 

so bile tudi na fronti pri Tajpali. Sovjetska olenziva se nadaljuje z nezmanj
šano srditostjo. Finski vojaki se borijo dan in noč z neprimerno močnejšim so- 
' lažnilcom. — Zasedbe finskih osprednjih črt pa ni še smatrati za katastrofa, ker 
'ežijo vse te postojanke pod finskim ognjem z dveh strani tako, da sovražnik 
tu nima zaščite v primeru finskega protinapada. Finska letala so energično bom
bardirala železniško progo, ki veže Leningrad s Karelsko ožino. Po zadnjih ve- 
?'eh se je finskim letalom posrečilo zažgati več železniških postaj. Te operacije 
‘o zelo pomembne, ker so s tem sovjetske divizije, ki Izvajajo ofenzivo na Ka
n sk i ožini, odrezane od železniškega prometa. V finskih vojaških krogih raču- 
Ji3|o, da so sovjeti v teku svojih operacij na Finskem izgubili 20% od skupnega 
levila  razpoložljivih bojnih vozov.

SOVJETSKE IZGUBE 80.000 MOŽ 
HELSINKI, 17. febr. Reuter, Strahovit 

Pritisk sovjetske ofenzive na Manner- 
heimovo obrambno črto se še vedno na
daljuje, dasi postajajo sovjetske žrtve 
vsak dan večje in se bližajo po nekaterih 
cenitvah že 50.000 mrtvim In ranjenim. 
Vendar se je posrečilo Fincem v redu 
izravnati svoj položaj, ki so ga zavzeli 
po izpraznitvi prvih postojank. Najdalje 
so se umaknili Finci v odseku Sdmme,

dočlm so pri Tajpali ostali celo v dose
danjih prvih položajih. Tudi tu je bil do
slej pritisk sovjetske ofenzive strahoten, 
a finska obramba je vzdržala vse napa
de, čeprav branilci že več dni niso imeli 
zadostnega počitka. Morala finske obram
be je še vedno močna, zato obstaja upa
nje, da se ji bo posrečilo zadržati sov
jetsko vojsko na novih-rpostojankah, zla
sti še, ker so te še bolj močne, kakor so 
bile one, katere so prepuščene sovražni

kom. Ako se ne zgodi kaj nepričakova
nega, se bedo Finci lahko držali tudi v 
Mannerheimovi črti še nekaj tednov in 
upajo, da bo medtem tudi že prispela za
dostna pomoč iz tujine.

NOVO SOVJETSKO OROŽJE
HELSINKI, 17. febr. Posebni dopisnik 

agencije Stefani javlja s fronte, da so 
Finci v zadnjih bojih zaplenili novo vrsto 
ruskega orožja. Je to poljski top, ki se 
lahko pretvori v protiletalski top in stroj
nico ter postavi na smuči. S poizkusi so 
dognali, da pozimi to orožje ni praktično, 
ker se prehitro napolni s snegom in bla
tom.

RAZSTAVA PLENA V HELSINKIH
HELSINKI, 17. febr. Havas.. Jutri bo 

razstavljen v Helsinkih plen sovjetskih 
topov in streliva. Razstavljenih bo okrog 
20 poliskih topov iz bitke pri Suomisal- 
miju. Topovi so kalibra 76 mm in težki 
1700 kg. Njih akcijski radij znaša 13.500 
km. Granate so težke 6 in pol kg. Zani
manje bodo zbujali kratki topovi kalibra 
76 mm. Hitrost izstrelkov teh topov zna
ša 387 m na sekundo. Akcijski radij zna
ša 8500 m. Veliki 122 mm topovi, težki

Notranji režim Bolgarije ostane nespremenjen
Profesor Fi.ov je včeraj sestavil novo vlado, ki bo nadaljevala staro notranfo in večinoma 

tudi zunanfo politiko — Se večje zbližan;e z Jugoslavijo in Turčijo
SOFIJA, 17. febr. BTA. Profesor Bog

dan Filov je sestavil včeraj novo vlado, 
v kateri je on sam ministrski predsednik 
to prosvetni minister, zunanji minister je 
lista l dosedanji beograjski poslanik dr. 
tvan Popov, notranji minister Bogdan 
Qavr<SvSki, prometni minister odvetnik 
*van Goranov, v ostalih ministrstvih so 
f*a ostali dosedanji ministri. Novi mini
strski predsednik dr. Bogdan Filov je bil 
r°ien 1. 1883. v Stari Zagori. Univerzo ie 
stuc!iral v Nemčiji in postal nato univer
zitetni profesor v Sofiji. Pred vstopom 
v vlado Kjoseivanova je bil rektor.

SOFIJA. 17. febr. Havas. Vlada prof.

dr. Filova bo vodila, kakor sledi iz vssh 
izjav, dalje politiko nevtralnosti in miru, 
v notranji politiki pa si je nadela nalogo 
pomiritve ter gospodarskega in kultur
nega dviga. Sicer pa nova vlada ne po
meni nobene spremembe sedanjega tota
litarističnega režima v smeri demokrati
zacije, čeprav je med narodom želja po 
vrnitvi k demokratičnim načelom zdo  
velika in gotovo soglasna. Glede balkan
ske politike bo hodila po istih poteh, ka
kor viada Kloseivanova, zastopala bo od
klonilno stališče glede pridružitve k Bal
kanski zvezi, bo pa nadaljevala bliževa- 
nja z Jugoslavijo in Turčijo. Novo so

branje, ki je bilo izvoljeno v totalitari
stično izvedenih volitvah, od katerih je 
bila opozicija izključena, se bo sešlo po 
vsej priliki že 24. t. m. in se mu bo ta
krat predstavila tudi vlada s svojim de
lovnim programom.

SOFIJA, 17. febr. Havas. Kjoseivanov 
se je poslovil od dosedanjih sodelavcev 
v predsedništvu vlade in zunanjem mi
nistrstvu.

SOFIJA, 17. febr. Havas. Romunski fi
nančni minister bo v  četrtek prispel sem
kaj.

Nemčija ponudila garancije Romuniji
, BUKAREŠTA, 17. febr. Exchange Te- 
'žSraph. Dopisnik »Daily Telegrapha« 
^roča. da je nemška vlada poslala ro- 
'fiunski uradno ponudbo za sklenitev ne- 
e vrste »gosposkega sporazuma«. Na 

1>0tllagi tega sporazuma bi bila Nemčija 
\ opravljena obraniti Romunijo pred even- 

^Inim sovjetskim ali madžarskim na- 
^ o m . Nemške garancije bi se nanašale

glede meje nasproti Sovjetski zvezi na 
10, glede meje nasproti Madžarski pa na 
5 let. Za protiuslugo bi se morala Romu
nija obvezati, da ostane absolutno nev
tralna, kar pomeni v nemškem tolmače
nju, da bi morala sprejeti vse nemške 
gospodarske zahteve. Doslej še ni znano, 
ali bo Romunija to ponudbo sprejela ali 
ne, vendar so izgledi za uspeh zelo slabi.

Italijansko posredovanje med Madžari in Romuni
J M ,  17. febr. Ass. Press. Ob priliki 
S ld^11 v°die romunske mladine ministra 
U ?0rovicia v  Rimu naglašajo italijanski 
ut» sc večjega pomena, kakor bi se 
not*?11 !n zdeti- Ta obisk dokazuje prisrč- 
t 1 ednošajev med Romunijo in Italijo 
n P!iPrav15enost obeh držav za diplo- 
tcv 0 a*fC*i°» ki nai M dosegla pomiri- 

Romunijo in Madžarsko. Ro- 
naifo>.0*madžarski spor predstavlja eno 
•'Unsf11*1 vPr£šani v Podonavju. Tudi bal- 
Beo 16 države so na svoji konferenci v 
Ured> l u  dokazale svojo dobro voljo za 
še d vseh spornih zadev in delujeta 
čalt.,1 , v tcm smislu. V Rimu zato pri- 

,eK  da bo v kratkem prišel tja ro

munski zunanji minister Gafencu, nato pa 
še madžarski zunanji minister grof Csa- 
ky. To pomeni, da se je Italija odločila 
za posredovanje med Romunijo in Ma
džarsko, kar je popolnoma v skladu z 
njenimi interesi, ki streme za tem, da 
se v Podonavju in na Balkanu ohrani 
mir.

Najostre;ša zima v zadnjih 
100 Eetih

LONDON, 17. febr. Reuter, Po vssj 
Evropi vlada velik mraz in povsod je 
temperatura dosegla rekordno nižino. 
Mrzli val je zajel tudi Italijo in Španijo.

V Italiji je padlo živo srebro celo v juž
nejših pokrajinah za več stopinj pod ničlo, 
dočlm je na severu padlo na skoraj 28 
stopjnj. V Španiji je bilo v Burgosu 29 
stopinj pod ničlo. V Belgiji so zaznamo
vali najnižjo temperaturo celo 38 stopinji 
pod ti?fIo. Letošnja zima je najostrejša v 
zadnjih 100 letih. Enaka je bila samo
1. 1838.

po 1350 kg, mečejo 23 kg težke granate 
in imajo akcijski radij 9000 m. Razstav
ljeni bodo tudi topovi proti tankom. Fin
ski plen priča, da razpolagajo sovjeti z 
izvrstnim artilerijskim materialom.

ŠVEDI ODBILI POMOČ
LONDON, 17. febr. Reuter. Kakor se 

je sedaj izvedelo, se je finska vlada ne
davno obrnila na švedsko s prošnjo za 
vojaško pomoč. Švedska naj bi poslala 
Finski vsaj dve diviziji svojega vojaštva. 
Švedska vlada je po daljši razpravi to 
finsko prošnjo odbila, Izjavljajoč, da so 
vse njene simpatije na finski strani, da 
pa ne more prekršiti nevtralnost! šved 
ske, ki je bila sklenjena v parlamentu. 
Zaradi tega negativnega švedskega od
govora se bo Finska sedaj obrnila za 
pomoč na zahodni' velesili.

DAROVI IZ AMERIKE
NEW YORK. 17. febr. Ameriški odbor 

za pomoč Finski, kateremu stoji na čelu 
bivši prezident Herbert Hoover, je na
kazal finski vladi novih 100.000 dolar
jev. Doslej je ta odbor zbral in poslal na 
Finsko že okoli 60 milijonov dinarjev.

VON PAPEN
dosedanji nemški poslanik v Turčiji, ‘jo 
po poročilih nekaterih listov premeščen

E

za veleposlanika v Rim. Von Papen je 
znan zlasti kot bivši nemški poslanik na 
Dunaju pred nemško zasedbo.

Morala japonskih čet popušča
CUNGKING, 17. febr. Havas. Kitajska 

zmaga v pokrajini Kvangsi je prav tako 
pomembna, kakor ona, katero so Kitajci 
dosegli pri Tajerčuangu in Čarsu. Tako 
izjavljajo kitajski vojaški strokovnjaki, 
ki naglašajo. da ni bila odbita samo ja
ponska ofenziva, ampak so ogroženi tudi 
zelo važni japonski položaji. Kitajske čete 
stoje sedaj le še nekaj kilometrov pred 
Naningom. Na japonski strani je bilo v 
teh bojih ubitih in ranjenih okoli 20.000 
mož. Kitajski vojaški strokovnjaki pa 
priznavajo, da so tudi kitajske izgube 
precejšnje. Toda tudi enake izgube do
kazujejo, da je nastala v japonski vojski 
demoralizadja, ako se upošteva, da so 
Taponci dosti boljo oboroženi kakor Ki
tajci.

CUNGKING, 17. febr. Havas. Kitajske

čete so znova osvojile mesto Hofej ob 
severnem teku Jangcekianga. V okolid 
trajajo hudi boji dalje.

Amerika proti Vangčlngvefu
TOKIO, 17. febr. Domej. Kakor poro

čajo tukajšnji listi, skušajo Zedinjene 
države Severne Amerike ustvariti fronto 
devetih držav podpisnic dogovora o Kitaj, 
ski, da bi sc s tem preprečilo priznanje 
osrednje kitajske vlade pod vodstvom 
Vangčingveja, ki bi stala pod nadzor
stvom Japoncev.

SEJA DONAVSKE KOMISIJE
BUKAREŠTA, 17. febr. Mednarodna 

donavska komisija je začela v Galacu t  
delom. Včeraj je bila prva tajna seja.
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M a r i b o r ,  17. februarja.
Temistoklej se je že v mladih letih za

čel zanimati za politiko. Da bi ga nje
gov zaskrbljeni oče odvrnil od te strasti, 
ga je povedel na obrežje morja in mu 
pokazal stare galere, ki so jih lastniki 
pustili razpadati. Dejal mu je: »Vidiš, 
sinko, prav tako se zgodi državnikom, 
ki so se posvetili delu za narodov bla
gor; narod jih zavrže!«

Temistoklej pa ni poslušal nasvetov 
svojega očeta in se je ves predal poli
tiki.

Tudi med nami je danes še precej ta
kih Temistoklejev. In hvala Bogu, da jih 
imamo. Kajti prijetnejše je sedeti v tr
govini, uradu ali delavnici, kakor se po
dati na nevarno pot politike. Mlad člo
vek mora imeti že precej idealizma, če 
se vrže v razburkano morje javnega 
mnenja. Še veliko več vreden pa je, če 
se sploh hoče postaviti v areno, v kate
ri je malo idealistov, malo iskrenih de
lavcev, pa toliko več špekulantov in iskal 
cev dobička. Biti poštenjak je v  politiki 
sicer nehvaležen posel, zato pa za na
rod toliko bolj zaslužen.

Na žalost opažamo pri nas, da je Te- 
mistoklejevih očetov med nami več ka
kor Temistoklejev samih. Le, da njih ne 
vodi očetovska skrb za bodočnost svo
jih sinov. Oni odvračajo mlajše delavce 
iz čisto drugih razlogov.

Naši Temistoklejevi očetje delajo prav 
take napake, kakor so jih delali T av
čarji, Šušteršiči itd. Oni se kratko in 
malo ne zavedajo, da je preteklo že 30 
do 40 let, ko so bili mladi. Pozabili so, 
da so tudi oni v  mladosti imeli mučne 
boje s svojimi očeti. In prav nič jih ti 
boji niso naučili. Njihova skrb je obdr
žati se za vsako ceno na položajih, vsaj 
še kakih 10, petnajst let. Saj potem je 
itak vse eno, kaj pride! Njihova taktika 
je izločiti iz svoje okolice vse, ki so ko
ličkaj pametni, kajti le-ti mislijo včasi 
drugače kot oni in končno jim lahko po
stanejo nevarni tudi pri razdeljevanju 
položajev. Obdati se s kimavci, ki ne 
mislijo s svojo glavo, to je višek- njihove 
politične modrosti!

Če pogledamo, kdo je ta boj začel, vi
dimo, da je bil mladim vsiljen. Ali ni pra
vica mladih, da se zanimajo za svojo bo
dočnost? Ali naj to skrb večno prepušča 
jo očetom?

Plehek je odgovor očetov: »Če nam 
postavite sposobne naslednike, se bomo 
sami umaknili!« Ali so bili tudi očetje 
vedno sposobni? Ali niso tudi oni plače
vali šolnine? In nihče ne pomisli, da je 
položaj sinov napram očetom prav tako 
težak kakor v športu položaj am aterjev 
proti profesionalcem! Ali ne vidite, da 
imajo očetje eksistenco zaradi politike 
in se ne morajo, kakor sinovi, ves dan 
ukvarjati s svojim eksistenčnim proble
mom ter se šele v  prostih urah zanimati 
za politiko? Kdor to uvidi in prizna, ne 
bo trdil, da »mladi nič ne delajo«.

Cisto napak pa tudi nimajo naši očetje! 
Ali ni škoda, da se slovenska napredna 
politika suče že ves čas samo okoli 
vprašanja »očetje ali sinovi«? Ali res ni
mamo boljšega posla? Mi mladr prizna
mo, da so nam pametni politični očetje 
zelo potrebni. Oni imajo kolosalno ruti
no, velike politične izkušnje, poznanstva 
in vse tiste prednosti, ki se lahko šele 
po dolgih letih političnega dela pridobijo. 
Kdo pa je kriv, da so si ves ta politični 
kapital zapravili?

Sami so krivi, kajtudrugače si ne ve
mo razlagati, da bi samo pri nas Sloven
cih bilo tako malo političnih avtoritet. 
Če pogledamo Srbe, bomo videli, da sto
jita izven vsakega spora dva, čika Aca 
in Čika Ljuba, ki imata popolno zaupa
nje celih generacij mlajših politikov. Mi 
nimamo nikogar!

P ri mlajših srbskih in hrvatskih poli
tikih — sovrstnikih naših očetov — vi
dimo, da imajo nesporno avtoriteto. Ali 
nimajo vsega spoštovanja tudi političnih 
nasprotnikov Maček, Budisavljevič, Bo
ža Markovič, Miša Trifunovič, Vilder, 
Kosanovič, Kostič, Križman, Krnjevič in 
še toliko drugih? To so prave politične 
avtoritete, ki jih pri nas ni!

Namesto da bi očetje pomagali sino
vom in jih učili ter jim bili vzorniki in 
svetovalci, gledamo vsakih dvajset let 
isti boj. Ali bo res notrebno pri nas pred
lagati, da se politikom v njihovo lastno 
korist in zaradi njihovega lastnega ugle
da. ki ie za na rod velik moralni kani tal.

Napovedovanje
RIM, 17. febr. Stefani. Po mnogih zna

kih, na katere opozarja italijanski tisk, 
se pripravljajo vojskujoče se države na 
pomlad na bojne operacije, ki bodo dale 
sedanji vojni totalitarni značaj in razširile 
konflikt eventualno tudi na druga in celo 
izvenevropska področja. O tem objavlja 
italijanski tisk razne informacije franco
skih. angleških in švicarskih listov, ka
kor tudi ameriških časniških agencij. »La 
Tribuna« piše, da pcostrujejo te  tragične 
prognoze vojno živcev, tudi če morda

Italijansko mnenje
LONDON, 17. febr. Exchange Te’e- 

graph«. Angleški tisk navaja pisanje mi
lanskega dnevnika »Corriere della Se
ra«, ki je objavil članek iz »Deutsche 
Allgemeine Zeitung«, v katerem pravi, 
da je Nemčija gospodarica na morju. 
»Corriere della Sera« pripominja k temu, 
da ta trditev ni resnična, ker je odstotek 
potopljenih angleških ladij v sorazmerju 
s celotnim angleškim ladjevjem tako

Holandija terj
AMSTERDAM, 17. febr. NT A. Holand

ska vlada je poslala včeraj v Berlin 
ostro protestno noto proti zadnjim poto
pitvam holandskih parnikov po nemških 
podmornicah. Med drugim navaja holand
ska vlada V svoji noti, da je kapitan neke 
holandske ladje predložil poveljniku nem
ške podmornice dokumente, da vozi ladja

Stanley: Neme! ne bodo 
popustili

LONDON, 17. februarja. Havas. Pose
bni dopisnik, dodeljen angleški ekspedicij
ski vojski na francoskem bojišču javlja: 
Vojni minister Stanlejr je nadaljeval s pre
gledom položajev angleških čet. Na vpra
šanje novinarjev o verjetnosti nemškega 
napada na francosko fronto, je Stanlejr 
odvrnil: Ne dvomim v izid bojev. Absurd
no pa je misliti, da bodo Nemci popustUi, 
preden bi preizkusili svejo vojno tnaši- 
nerijo, ki so jo pripravljali štiri leta.

Konferenca skandinavskih 
zunanjih mnis.rov

KODANJ, 17. febr. Havas. Agencija 
Riceau poroča, da se bodo ministri zuna. 
njih zadev Danske, švedske in Norveške 
sešli na konferenco v Kodanju 24. in 25. 
t. m.

1050 NOVIH TURŠKIH ČASTNIKOV
ANKARA, 17. februarja. Anatolska 

agencija javlja: Prevedenih je bilo 1050 
mladih častnikov 106. razreda vojne aka
demije. Na v-’.ikl svečanosti ro prisegli 
v navzočnosti predsednHta vlade, narodne 
skupščine, mnistrov in generalitete. Pred 
prisego so mladi častniki položHi len ve
nec na spomenih neodvisnosti Turčije v 
Atatiirkovem mavzoleju.

NOVO ROMUNSKO MINISTRSTVO
BUKAREŠTA, 17. februarja. Rador. Po 

ukazu kralja Karola je ustanovljeno mini
strstvo za zunanjo trgovino, ki mu bo 
načelovaL John Cristea, bivši opolnomo- 
čeni minister in šef gospodarskega od
delka zunanjega ministrstva.
UREDITEV POLOŽA1A NOVINARJEV

V ŠPANIJI
MADRID, 17. febr. Havas. Serano Su- 

njer je izdal dopolnini zakon k tisku. Za
kon predvideva moralno in materialno 
zboljšanje stanja novinarjev. Zakon do
loča pragmatično stanje novinarskega 
stanu, minimalna plača ne sme biti izpod 
600 pezet na mesec. Novinarske plače so 
tako zvišane za 50%.
IZMENJAVA REZERVISTOV V BELGIJI

BRUSELJ, 17. febr. Be’gijska brzojavna 
agencija javlja, da bodo od 15. marca 
dalje vpoklicani novi letniki pod orožje. 
Zamenjali naj bi mobilizirane rezerviste- 
rudarje in očete družin z mnogimi otroki, 
ki bodo poslani domov.

prepove politično udejstvovanje, ko do
sežejo določeno starostno dobo? Ali ne 
bi s tem žalili tistih redkih izjem, ki so 
se pravočasno umaknili in ki bodo, ko bo 
spet napočil čas, narodu veliko bolj ko
ristni in potrebni, kakor njihovi vrstniki,.

totalitarne vofne
niso točne, zato tudi odobrava proteste, 
ki prihajajo Iz vojaških krogov v Fran
ciji proti širjenju alarmantnih vesti, ka
d rih  se poslužuje vojna propaganda. V
vrsto takih vesti stavi list tudi informa
cije neke francoske poročevalske druž
be, da bo Nemčija v ofenzivi, ki jo bo 
pričela spomladi. uporabila neka nova 
bojna sredstva, in sicer neke nove stru
pene pline, male nagle podmornice in 
aaljnostrelne topove.

o pomorski vojni
majhen, da ne more biti niti govora o 
kakem ogražanju angleškega pomorske
ga prometa. Dalje navajajo angleški listi 
mnenja norveških, švedskih in danskih 
listov glede poostritve podmorniške voj
ne s strani Nemčije. . Iz teh člankov je 
mogoče spoznati, da vse skandinavske 
države najostreje obsojajo nemški način 
vojskovanja, ki ga imenujejo preprosto 
gusarstvo.

a odškodnino
:e tovor holandskega blaga za Ameriko, 
toda poveljnik dokumentov sploh ni ho
tel pogledati, ampak je enostavno izja
vil, da ima Ie nalog ladjo torpedirati, 
kar je tudi storil. Holandska vlada pro
testira najodločneje proti takemu posto
panju in terja, da se ji povrne nastala 
škoda.

Malač cev uspeh v Berlinu
BERLIN, 17. febr. DNB. Direktor beo

grajske opere Lovro Matačič, ki je dirigi
ral koncert filharmoničnega o.kestra, je 
žel v tisku velika priznanja. Matačič je 
dirigiral kompozicijo dr. MIlojeviča in štiri 
svoje skladbe z* orkester. Matačičeve 
pečmi za orkester, piše »Lokalanzeiger«, 
so prežete z raznolikimi živimi barvami, 
bogato in skladno prepletenimi. Številno 
občinstvo je s simpatijami nagradilo di
rigenta.

EDEN NA MALTI
MALTA, 17. febr. Anthonj' Eden, mini

ster za kolonije, jo prispel semkaj.
KANDIDATI ZA AMERIŠKEGA 

PREZIDENTA
WASHINGTON, 17. febr. Havas. Za 

bližnje predsedniške volitve se omenjajo 
kot naistarejši kandidati senatorii Taft, 
Vanderberg in znani borec proti gang
sterjem, državni tožilec v New Yorku 
Thomas Dawis, ki je relativno še mlad, 
pa zelo popularen.

BUTTLERJEVA IZJAVA
LONDON, 17. febr. Havas.-Na večerji, 

prirejeni kakor vsako leto v konservativ
nem društvu oxfordske univerze, je pod
tajnik Buitler dejal, da je britski imperij 
zedinjen kakor še nikoli poprej in da so 
zaman vsi napori, ločiti Pariz od Londo
na.

SMRT RAZISKOVALCA KONGA
BRUSELJ, 17. febr. Be'ga. V Gantu je 

umrl Louis Walke, ki je 1876 sodeloval 
s Stan!eyem pri znanstveni odpravi v bel- 
g ‘jskem Kongu.

REŠENCI S POTOPLJENE LADJE
LONDON, 17. febr. Havas. V neki irski 

luki se je sinoči izkrca’o 15 brodolomcev 
z »Langleforda«. V majhnem čolnu so 
prebili 56 ur na viharnem morju. En član 
posadke je umrl v čolnu, drugi čoln s ka
pitanom in mornarji je izginil.

BELGIJSKO-NEMŠKA POGAJANJA
BRUSELJ, 17. febr. Belga. Pogajanja 

med Be'gijo in Nemčijo glede kontingen- 
tiranja deviz bodo končana še v teku fe
bruarja.

Mariborska napoved: Spremen'jivo
oblačno in malo vetrovno vreme. Včeraj 
naj višja temperatura -—1.7, danes najniž
ja — 15.S, opoldne —7.2.

Borza. C u r i h ,  17. februarja. D e v i 
z e :  Beograd 10, Pariz 10, London
17.65'A, Newyork 446, Milan 22.52, Ber
lin 178.75, Praga 5.50, Sofija 3.30, Budim
pešta 79 'A, Bukarešta 3.35.

'ci jih vidimo stalno »na cesti«?
Res je, politična zrelost in pamet se 

ne dobita s polnoletnostjo. Zato pa bi 
morala biti naloga očetov, da vzgajajo 
in pomagajo mladim generacijam, ne na" 
da jih odbijajo in se ž njj^ii borijo.

SDS v  S l o v e n i j i

Glavno glasilo Samostojne demokrat
ske stranke, zagrebška »Nova Riječ«, pri
naša v zadnji številki tole por-očiuP'iz 
Ljubljane: »Pokret za obnovo SDS v 
Sloveniji se je vodil iz dveh središč: 
Ljubljane in Maribora. V Mariboru se je 
osnoval akcijski odbor z Mr. Cirilom Ivla- 
verjem na čelu. v Ljubljani pa vodi'ak
cijo predsednik odbora dr. Vladimir 
Suklje z odborniki: Mr. Dušan Karba, 
adv. pripravnik Karol Kirn, dr. France 
Kovič, dr. Marjan Mehle in ing. Zdenko 
Rupnik. Delegati ljubljanskega m mari
borskega odbora so imeli skupen sesta
nek v Celju dne 11. februarja, na kate
rem so bili storjeni važni sklepi o bodo
čem delu na organizaciji stranke v Slo
veniji. Izvoljen je bil akcijski odbor SDS 
za Slovenijo, v katerega so vstopili: 
predsednik dr. Vladimir Suklje, podpred
sednik Mr. Ciril Maver, 5 odbornikov iz 
Maribora in Ljubljane. Mariborski člani 
tega odbora so: dr. Kacafura, Detela, 
Lubienski, Rehar in dr. Žnuderl, dočim 
bo ljubljanski akcijski odbor izvolil svoje 
zastopnike v teku tega tedna.«

Kakšno naj ho praktično 
slovanstvo?

Novosadski »Dan« komentira »Večer- 
nikov« uvodnik, ki ga je zadnjo soboto 
napisal Rr. o slovanstvu. S piscerh se 
strinja glede teorijskih in praktičnih po
gledov na slovanstvo, glede iskanja iz
hoda iz situacije pa ima oddvojeno miš
ljenje. »Dan* pravi, da je najvažnejše, da 
bodo slovanski narodi v vsaki situaciji 
solidarni, brez obzira na njihove režime; 
da se ne družijo z. neslovanskimi narodi 
v cilju oškodovanja drugega slovanske
ga naroda; da ne trgujejo na škodo slo
vanskih interesov $ stoletnimi sovražniki 
slovanstva in slovanskih narodov in da 
se vsi slovanski narodi vzdignejo soli
darno na obrambo tistega slovanskega 
naroda, ki je v nevarnosti/ * ’

Enaki so!
Gospod V. S. (Vekoslav Špindler) je v 

včerajšnjem »Jutru« napisal članek »Res
nici na ljubo«. Med drugim je stavek: 
»Ce pa so si gospodje od Zveze delov
nega ljudstva in od Kmečko-delavske 
stranke sami med seboj v laseh in če jih 
oboje na drugi strani slovenčevči bom
bardirajo s komunisti, pač ne more biti 
na nas nobene krivde.« Ali ne vidite, da 
ni med slovenčevči in g. V. S. prav no
bene razlike? Oboji, slovenčevči in g. 
V. S., prav dobro vedo, da ni med Zvezo 
delovnega ljudstva in Kmečko-delavsko 
stranko prav nobene zveze, pa hočejo to 
zvezo umetno ustvariti. Ali ni to grdo 
podtikanje, da ne rabimo hujšega izraza?

Dr. Puc o akciji radikalov
Na povratku iz Beograda je dr. Dinko 

Puc, vodja slovenskih radikalov med 
drugim naglasil, da se bo po uradnem 
odobrenju stranke začelo tudi v Slove
niji živahno delo na terenu. 2e po želji 
pokojnega Pašiča sem prevzel v Slove
niji akcijo za zbiranje naprednega prebi
valstva v radikalnih vrstah. Zaradi .ne
razumevanja mlajših naprednjakov akci
ja ni uspela.«

On\ ki so proti sporszumu
»Seljački dom«, glavno glasilo HSS 

piše med drugim: »Proti sporazumu se 
je dvignil del srbske gospode, ki prepri
čuje narod, češ da je dr. Maček izkoristil 
mednarodni položaj, da srbski vodje po
gajanjem niso bili dorasli, da so preveč 
popustili, Hrvati pa preveč dobili. S  tem: 
so se znašli zdaj še Davidovičevi demo
krati Grol, B. Markovič in Vtajič, radi
kali Bobič, Trifunovič in Nlnčič, pa To- 
palovič z Je f ti če m, Petrom Zivkovičem, 
Ljotičem in Hodžero. Ni treba pripomni
ti, da so zraven tudi ostali velikosrbski 
hegemonisti. Hrvatski narod je vedno bi! 
.n je tudi zdaj za sodelovanje, nikoli pa 
ne bo pristal, da nekdo z njim gospodari 
n ga izkorišča. Njemu ni treba popušča

nja in koncesij, na svojem hoče biti sam 
"ebi gospodar. Za srbski narod bi bilo 
'V ^ u o , če bi v mem prevladala rolitika 
s ^ i i h  Vlajičev, Ljotičev in Hodžerov.«



V M a r i b o r u  dne 17. II. 1940, »V e č e r n Ifc« Stran 3.

Ideja in stvarnost Zedinjenih držav Evrope
Misli nekaterih dtžavn kov o zasnutku, ki bi naj rešil našo celino v bodočnosti

Dati' za dnem čitamo o odločitvah, ki 
se napovedujejo za dneve, ko bo dramila 
Priroda človeštvo k novemu življenju. 
Ali se bo hotela koščena sm rt vojne 
umakniti sproščenemu veselju novo raz
gibanega življenja?

V brezprimernem vzponu se je dvig
nila Evropa k vladarici sveta. Zavojevala 
je obsežne pokrajine na vseh celinah na
šega planeta, zbirala zaklade tujih naro
dov in včasih prevzela bogastva, da so 
razpadali imperiji v revščino m poza' - 
ljenje. Cepila se je Evropa v konglome
rat narodov, družila v  velike državne 
celice, se duhovno razvijala do višine 
in ustvarjala tehnična dela, ki so postala 
blagoslov, pa prekletstvo človeštva.

Nad pol milijarde ljudi se stiska zdaj 
na naši m a;hni celini, ki ji v industrij
skih predelih zmanjkuje prostora za člo
veštvo, v poljedelskih pokrajinah pa od- 
Pira možnosti za še silnejši razmah v 
bodočnosti. Milijone najboljših sinov je 
dala Evropa Novemu svetu in zgodilo 
se je, da so se onkraj Atlantika zedinili 
rodovi raznih plemen in ras v unijo ter 
si po zgledu švicarske strpnosti med 
narodi postavili skupen dom.. In medtem 

so se Zedinjene države Severne Ame
rike razvile v  mogočno velesilo, je do
movina njihovih utemeljiteljev v Evropi 
vedno znova iskala rešitve svojim pro
blemom v krvavih vojnah.

Ali res ni mogoče naši celini, ki ji je 
usoda odmerila prvenstvo na svetu, najti 
Pravičnejšega izhoda k sporazumnemu, 
srečnejšemu življenju narodov? Ali na
stopa, za vesoljno Evropo res čas, ko 
pozablja na klic Prirode in se s strastjo 
medsebojne mržjije podaja na spolzko 
pot bodočnosti. T reba je naglasiti, da je
v kratki dobi modeme zgodovine silno 
porasla zavest barvanih ras, na drugih 
celinah sveta dvigajo glave plemena, ki 

Jih je Evropa sama zdramila k napredku 
hi naučila, kako je treba braniti svobodo 
svoie zemlje.

Klic po pravični, demokratsko urejeni 
novi Evropi, v  kateri naj bi našli vsi 
narodi svoboden gospodarski, socialni in 
■politični napredek, postaja prav v  teh 
dneh glasnejši, zato naj opozorimo na 
napore. ki so jih redki, pa idealni borci 
Posvetili ostvarit- organizacije Zedinje
nih držav Evrope po ameriškem zgledu. 
Poglejmo,'-kaj so o  ZDE sodili evropski 
državniki pred leti:

ARIŠTIDE BRlAND. pok. francoski zu
nanji minister:

■ Ideja Zedinjenih držav Evrope je po
stala potreba. Razume se. da je najvaž
nejša stran  te zveze gospodarski spo
razum. Nič manj potrebna ni politična in 
socialna vez. ki bi ne vplivala na samo 
Upravno suverenost poedinih članov. 
Verujem, da se gospodarski sporazum 
khko doseže, zato pozivam poedine 
Predstavnike evropskih držav, da to 
v,PEašanje prouče in o njem razmišljajo.

SIR JOSIAH STAMP, angleški strokov
njak za narodno gospodarstvo:

Ge hočem biti iskren, moram priznat'., 
da ne dvomim, da bi se tak načrt ZDE 
ne mogel ustvariti. Zato je potrebno aa- 
Sješko sodelovanje, toda doslej še ni 
bilo predloga, kako naj bi se to vpraša
j e  skladalo s politiko Velike Britanije. 
°aš  v političnem pogledu Evropa na 
^dinstvo ni pripravljena. Različne plače, 
delovni čas. stroški proizvodnje in raz- 
lj5en življenjski standard Evropcev — 
^Se te diference bo treba odstraniti, 
preden bo mogoče pristopiti h gospodar
nemu edinstvu. Razlogov ni, da bi se 

^  začelo z napori za ostvarjenje tega

SCIALOJA, italijanski državnik:
^ajostrejši spori med državami nasta- 

ejo
•tajti

bi se odzval takšnemu sodelovanju pri 
rešavanju narodnih in socialnih vprašanj, 
katerih zapostavljanja lahko dovedejo do 
pogubonosnah posledic v mednarodnih 
zvezah.

WOLFGANG STRESEMANN, sin pok. 
nemškega zunanjega ministra:

Evropa se lahko reši edino z gospo
darskim zedinjenjem svojih držav. Tako

POKOJNI STRESEMANN

bi odpadla nevarnost denarne premoči 
Amerike, kar bi pomenilo uničenje na
predka Starega sveta. To edinstvo nam 
je neobhodno potrebno, če hočemo ohra

niti evropsko prvenstvo v svetu. Ideja 
Zedinjenih držav Evrope ni stvar, ki bi 
posebno navduševala mladino, ker pome
ni uničenje nacionalizma v interesu traj
nega miru. Mladino privlači borba, ZDE 
bi pa odstranile vse spore. To je seveda 
pogrešen nazor, saj si ne moremo pred
stavljati lepše . borbe, kakor je ona za 
mir. Ekonomska unija Evrope bi lahko 
Izravnala vse razlike. Sledilo bi finančno, 
vzporedno s tem pa še politično zedinje
nje držav.

AVGUST ZALESKI, poljski zunanji 
minister:

Načrt ZDE se ne more tako lahko 
ostvariti. Treba je pa storiti vse, da se 
pomaga tej plemeniti ideji v življenje. 
Delati pa moramo na tem, da se izg’adijo 
vsa trenja. Konsumenti v nekaterih dr
žavah naj bi se osvobodili velikih bre
men. Rešiti je treba vprašanje nezapo
slenih in odstraniti razliko v gospodar
stvu posameznih držav. Vsaka država 
naj obdrži svoje suverene pravice, no
bena članica federacije ne bi smela imeti 
prvenstvenih pravic. Vse morajo b!ti 
enakopravne, ne glede na to ali so polje
delskega ali industrijskega značaja.

NIKOLA TITULESCU, bivši zunanji mi
nister Romunije:

Vem, da je Briandov ideal evropske 
federacije težko uresničiti, vendar sem

di Tvojemu

Sargov

KALODONT
proti zobnem u kamnu

prepričan, da zveza med poedinimi- dr
žavami naše stare celine ni brezsmisel
na. Unija naj bi bila najprej ekonomskega 
značaja. Zato bi bilo treba proučiti skup
ne gospodarske interese narodov, ure
diti proizvodnjo in konsum, enotni denar. 
Zamisel Zedinjenih držav Evrope se pa 
ne sme razumeti kot izraz odpora proti 
Zedinjenim državam Amerike ali Veliki 
Britaniji. Tovariška zveza evropskih dr
žav bi bila unija svetovnega pomen?u

-Ine.

Kakršna bo mladina, tak bo narod Šegula

; običajno na gospodarskem področju, 
vprav v tem okviru ocenjujejo na- 

2 d’ nagonsko vsako vprašanje izključno 
U ^edišča svojih koristi. Le z zavest
i h  trudom odgovornih vlad bi lahko 
'n iz te ozkogrudne zamisli k sploš- 
v lr,u sporazumu v vseh gospodarsk i 
v  ra<5a n i ih .  Pripravljeni smo sodelovati 
^ e?n vprašanju, ne smemo pa pozabiti, 

^o ra  stvarno vsakai rešitev sloneti 
načeiu tovarištva vseh narodov. Rad

V najširših in socialno najnižjih pla
steh poklicnih pedagogov se je začelo 
močno gibanje in prizadevanje po reor
ganizaciji in preusmeritvi slovenskega 
šolstva in našega vzgojno-izobraževal- 
nega dela. Vendar so najidealnejši borci 
in delavci na tem področju pri vsem svo
jem prizadevanju in iskanju novih smeri 
in poti ostali osamljeni.

1. Decentralizacija šolstva. Pri prak
tičnem izvajanju vseh šolskih zakonov 
in predpisanih učnih načrtov, pri vpra
šanjih’ nastavitve, premestitve in napre
dovanja učiteljstva, pri otvarjanju novih 
šol in oddelkov ter v  predpisovanju 
učnih knjig, monopolnih zvezkov in učil 
se je z vso izrazitostjo pokazalo, da se
danja uprava, kljub najboljši volji, ne 
more uspešno reševati konkretnih nalog. 
V Interesu svoje mladine in svoje bo
dočnosti mora slovenski narod zahtevati 
čimprejšnjo prosvetno samoupravo. — 
Edino na ta način bo omogočen res uspe 
šni kulturni napredek in. razvoj vsem 
plastem našega naroda.

Mnogo se govori in piše o vsem mo
gočem, o filmu, športu in kriminalu, maio 
ali skoraj nič pa o naši šolski mladini, o 
njenih zahtevah in pravicah. V slovenski 
javnosti je za vso zapletenost naših šol
skih in vobče vzgojnih problemov v-e  
premalo zanimanja. Zato res ni čudno, 
da je ostala šola nekje daleč v preteklo
sti, brez zadostne prožnosti in razume
vanja za sodobnost, za zunanjo preure
ditev in notranjo vsebinsko preusmeritev.

V današnjih težkih in burnih časih mu
či vse starše skrb za bodočnost njiho
vih otrok, skrb za njih pravilno vzgojo in 
sodobnosti odgovarjajočo izobrazbo. Pa 
tudi vsak slovenski človek, ki se zaveda 
svoje soodgovornosti pred zgodovino in 
pred našimi sodobnimi narodnimi pro
blemi. živo čuti vso težo nalog, ki jih 
stavlja pravilna vzgoja naših otrok.

Baš danes stopa vsa naša narodna 
problematika v  ospredje ter zahteva pre
mišljene in smotrne rešitve. Problem 
pravilne vzgoje in sodobne izobrazbe do- 
raščafoče generacije pa je v najtesnejši 
povezanosti z vsemi temi aktualnimi na
rodnimi vpra*an'i ter si»i v celotnem kom- 
^'eksu vedno bolj pred s’ovensko jav
nost. Ob snovanju slovenske banovine 
zahteva tudi slovenski šolsko-organiza- 
cijski in vzgojno-izobraževalni problem 
»asnosti. terja izčistitve pogledov in so
dobne preureditve in preusmeritve slo
venskega šolstva.

Najvažnejše reforme, ki morajo nasto
piti z novo dobo resnične demokracije 
;n enakopravnost so:

2. Reorpanlzac^a šolstva. Vsem učen- 
icem. tudi na višji stopnji, je treba omo

gočiti čim lažji prehod iz ene vrste šol 
na drugo. Zato naj bo do 15. leta za vse 
učence obvezna enotna šola. Šele po do
vršeni puberteti, t. j. v višjih razredih 
srednje šole naj se začne Postopna dife
renciacija. Za sodobno in smotrno iz
obrazbo ženskega naraščaja naj se usta
nove novi tipi ženskih strokovnih šol. Za 
preizkušnjo učnih načrtov, novih metod 
in postopkov se naj ustanove poizkusni 
oddelki in šole za vse vrste šol. Tudi te
lesno in duševno obremenjenim otrokom 
je treba posvetiti vso pozornost. Oddelki 
za učence, ki se teže uče in vzgajajo, 
se naj ustanove tudi pri podeželskih 
više organiziranih šolah.

3. Demokratizacija šolstva. Življenje 
terja od naše šolske mladine aktivnosti 
in kritične samostojnosti, zato ji nova 
slovenska šola ne bo smela več vcepljati 
slepe pokornosti in pasivne miselne pod
rejenosti. Nadalje mora demokratizira
na vzgoja in izobrazba omogočiti vsako
mur, tudi gospodarsko šibkejšim otro
kom, ako so nadarjeni, brezplačno šola
nje na vseh vrstah Šol. Tako bo vsakdo 
po prirojenih in pridobljenih sposobno
stih lahko, čimbolj koristil slovenskemu 
narodu, njegovemu napredku in blago
stanju.

4. Depolitizacija šolstva. Šola je v 
službi vsega naroda ter večna last ce
lotnega naroda, zato ne sme biti v ni
kakršni odvisnosti od politike. V šolskih, 
vzgojnih in izobraževalnih problemih naj 
odločajo izključno učitelji in starši šol
skih otrok, ker tem je največ do njihove 
pravilne vzgoje in izobrazbe. Zato se naj 
uzakonijo roditeljski sveti, ki naj po de
mokratskih načelih sodelujejo na vseh

stopnjah z avtonomno slovensko pro
svetno upravo.

To so osnova in glavna načela, ki naj 
služijo za izhodišče novih, konkretnih 
slovenskih šolsko-reformnih prizadevanj.

Šola, vzgojitelj in šolska mladina nujno 
potrebujejo za uspešno delo in razvoj 
podporo, naklonjenost in razumevanje 
najširše javnosti. Le ob najožjem sode
lovanju vseh staršev se bo lahko izvrši
la uspešna in sodobna reorganizacija 
slovenskega šolstva. Le tako bo naše 
šolstvo našlo pravilni odnos do dejan
skih potreb In razmer slovenskega na
roda, predvsem do najširših ljudskih pla
sti, ki si kot predstavnice narodne volje 
preko vseh zaprek utirajo pot v  -«  lep
šo in srečnejšo bodočnost.

Pri tem ne smemo pozabiti dejstva, 
da naša mladina prebije dnevno v Soli le 
5 ur in da je izven šole 19 ur. Ž ito  je 
treba posvečati več pozornosti tudi zdra
vi izvenšoiski — domači vzgoji. Nam. 
slovenskim staršem, je nujno treba po
ljudne, progresivne pedagoške literatu
re. Žal je »Roditeljski list«, ki je dve leti 
uspešno vršil svoje poslanstvo, moral ra
di nezanimanja zamreti. Edino zadruga 
»Pedagoški tisk« v Mariboru skuša, kljub 
težki dobi, nadaljevati svoje pionirsko 
delo.

Vsa teža teh vprašani pada v  prvi v r
sti na starše šolskih otrok in na poklicne 
vzgojitelje.

»Za človeka gre danes; predvsem pa 
gre za današnjo mladino, za njeno usodo 
;n njeno srečo. Ta nam mora biti izhodi
šče in cilj vseh naših prizadevanj; zakaj 
'rakršna bo mlad?na, tak bo narod!« — 
(Mencej Martin: Slovenska šola in učitelj 
pred sodobnimi nalogami.)

Težnje bolgarskega revizionizma
Posebni poročevalec znanega švicar

skega dnevnika »Neue Zurcher Zeitung« 
je obiskal nedavno Bolgarijo in poslal 
od tam svojemu listu nekaj informativ
nih opazovanj o bolgarskih revizionistič
nih težnjah, iz katerih posnemamo glav
ne misli. t

»Neki diplomat je imenoval Bolgarijo 
nedavno enfant terrible evropskega jugo
vzhoda,« pravi poročevalec, »ki hoče im^- 
ti vedno nekaj, kar pripada drugim in 
moti s tem svojo soseščino. Na to ^em 
bil opozorjen, ko sem prišel v Sofijo z 
namenom, obiskati več uglednih Bolga
rov. In tudi iz razgovorov z njimi je bilo 
kmalu mogoče spoznati, da so nezado 
voljni, nezadovoljni sami s seboj in ? 
ostalim svetom, izvzemši morda z Rusijo 
Pred vsemi drugimi vprašanji pa stoji

vprašanje južne Dobrudže, ki predstavlja 
že dolga leta predmet javnih razprav. 
Kakor rdeča nit se vleče to vprašanje 
skozi vsak pogovor. Ime Dobrudža se 
izgovarja s pobožnostjo religioznega fa
natizma.

Dobrudža pomeni za Bolgare žito, de
lo in zaslužek. Toda Dobrudža leži on
stran meje in pripada Romuniji, čeprav 
je večina prebivalstva bolgarske narod
nosti. Zato je postala Dobrudža fiksna 
ideja bolgarskega naroda, zaradi katere 
bi bil vsak kmet, delavec in študent pri- 
oravljen žrtvovati tudi življenje, ak0 bi 
kralj ali vlada izdala tak poziv. Toda 
vlada v Sofiji noče vojne. Dobro pozna 
pogodbe, ki so bile naokoli sklenjene, ip 
da bi grške in turške čete takoj padie 
Bolgarom za hrbet, kakor hitro bi pre-
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kršili mir na sedanji bolgarsko-romunsid 
meji. Kljub temu se ime Dobrudža dalj j 
izgovarja in ostaja odprta rana v duši 
bolgarskega naroda,

Dobrudža je ozka pokrajina med Var
no, romunsko Konstanco in spodnjim lo
kom Donave. Leta 1913. so jo zasedli Ro
muni, in po neuiliyski pogodbi po sve
tovni vojni jim je bila tudi dokončno pri
znana. Njena površina meri 7525 kva
dratnih kilometrov ali 12.5 odst. plodn^g;. 
ozemlja Bolgarije, dočim predstavlja v 
Romuniji celo manj kakor 2 odst. 2 iz
gubo te dežele je bila odtrgana od Bol
garije njena žitnica, ki ji je dajala nekoč 
14.5 odst. vse pšenice in 18 odst. ječme 
na. Mimo tega je nudila vsako leto za
služek okoli 50.000 sezonskim delavcem 
iz revnih gorskih pokrajin ter ustvarjala 
idealno zaledje za največje bolgarsko 
pristanišče Varno ob črnem morju. Vsa 
ta dejstva in vse te podatke pozna vsak 
Bolgar. Obenem dostavlja, da za bogato 
Romunijo Dobrudža ničesar ne pomeni ir. 
je zato tudi vedno zanemarjena in slabo 
upravljana. Posebna jeza se pa obrača 
proti preganjanju avtohtonega bolgar
skega prebivalstva, proti postopanju 
uradništva in korupciji uprave.

Nezadovoljstvo z Grčijo stoji daleč za 
jezo naspro‘i Romuniji. Na jugu je iz
gubljala Bolgarija od leta 1913 dalje kos 
za kosom svojega ozemlja, dokler m z 
mirovno pogodbo leta 1919 izgubila na
zadnje tudi še sam izhod m  Egejsko mor
je. Res je, da ji je bila v Dedeagaču pri
znana posebna pravica, po kateri bi si 
lahko uredila tam prosto pristaniško co
no, toda Bolgari se je nočejo poslužit: 
prej, preden ne postane tudi mesto samo 
z zaledjem suverena bolgarska last. V 
bolgarskem narodu živi neomajna vera, 
da bo nekega dne vendarle zopet dose
gel dostop do Egejskega morja s korek
turo sedanje bolgarsko-grške meje. Ven
dar stoji ta zahteva na drugem mestu in 
ni tak0 glasna, kakor je ona po Dobru- 
dži.

Z Jugoslavijo je sklenila Bolgarija 
leta 1937. pogodbo o večnem prijatelj 
stvu, s katero so se končale dolgoletne 
obmejne sovražnosti. O zahtevah na to 
stran zato v Bolgariji ne govore več. 
Nasproti Turkom, ki so bili nekoč vla
darji vsega Balkana, nimajo Bolgari no
benih revizionističnih zahtev, toda v jav
nosti zamerijo Turčiji, da ovira uresni
čenje bolgarskih aspiracij na severu in 
jugu. Še bolj dolže Bolgari Anglijo In 
Francijo, ker vztrajata še dalje pri repa
racijah, ki so bile vsem drugim v sve
tovni vojni premaganim državam že 
davno črtane. Mimo tega očitajo Angliji, 
da je glavna nasprotnica revizionizma 
na jugovzhodu. Končno pa niso našli Bol
gari v Angliji tudi tistega gospodarskega 
razumevanja, kakor bi ga želeli in so za
radi tega bili prisiljeni, nasloniti se v tem 
oz:ru popolnoma na Nemčijo. Sicer se 
pa Bolgari odločno branijo, da bi postali 
gospodarski ali kakršen koli življenjski 
prostor kogar koli.«

Naskok opornikov na slivniško ž V

Josip Mravljak /  Nerazsodna tie arija zatirane, podpisovane ra>
N astop prali župniku

Da so km elje z grožnjo resno m i
slili, dokazuje dejslvo, da so se jim 
km alu pridružilo  sosednje vasi: Račje, 
Olinja vas, O rehova vas, P repola, Ter- 
niče, Sm arjcta, Dobrovce, Podova in 
Prevola. N a zborovanjih , ki so bila 
koncem lela 1650. in začetkom  1651.. 
so se dogovorili za nasilni nastop  proti 
osovraženem u župniku, ki naj bi se 
izvršil 13. jan u arja . N a večer tega dne 
je p rih ru la  velika m nožica kmetov v 
slivniško župnišče, k jer sla bila nav
zoča tudi župnik iz Nove cerkve Adam 
Smuk in liočki župnik Ju rij Kačič. V 
ostrih  besedah so zahtevali, da m ora 
B aiauer tekom 14 dni zapustili žup
nijo, sicer da  bodo si pom agali sami.

Vzrok! nezadovoljstva 
P o  poročilih, došlih  na  vlado, je 

vrelo tudi drugod v celjski če lrli in 
se je bilo zopet bali uporov. Zaradi 
krivic, ki so se jim  godile, so ludi 
Scbrallenbachovi podložniki odrekli 
pokorščino. Deželna vlada jc brž odre
dila kom isijo ,ki naj preišče prilike 
pri podložnikih in skuša odstran ili ne- 
spzorazum e m ed gosposko in  kmeti. 
K om isar H ans Georg G a 'sruk  je  km a
lu ugotovil, da je  vzrok nezadovolj
stva v glavnem  v velikih denarn ih  b re
m enih, zlasti v oskrb i vojaštva, ki se 
je  pom ikalo lam  skozi, in  v p repo
gostih p repregah , ki se ne računajo  v 
tlako. — Tudi podložniki v T rbovljah

so se zbirali in so se čuli hujskajoči 
govori. V dom iniju  Žovnek je vodil 
upor km et B ošljan Nalek, mož. ki jc 
bil zelo akliven ludi v uporu  lela 
1035. P redno  pa je mogel kaj pod- 
vzeti, so ga 3. II. 1015 p rijeli in zaprli. 
Na pritožbe km etov je  vlada odgo
vorila. da jim  bode v vseh uprav i
čenih zahtevah ugodila, v zameno pa 
m orajo krneli obljubili, da se ne bode 
več zbirali in bodo pokorni gosposki 
V tem sm islu so kom isarji posredovali 
in spore uredili.

N askok jiu  župnišče 
Manj zadovoljivo se je razvijala 

slvar v Slivnici. K er župnik ni bi! 
več življenja -varen, je prosil vojaške 
pomoči, ki mu je  bila poslana in sc 
je vselila v župnišče. Nekaj časa jc 
lo držalo. T oda na Ju rjevo  so hoteii 
kmeti svojo zahtevo s silo uresničiti 
N a prošnjo  sam ostana v Studenicah, 
ki jo bil o vsem razvoju  točno po
učen (slično kot v Slivnici je  vrelo 
tudi v C irkovcih, Št. Vidu, M onšper- 
gu in  drugod), je prišel posredoval 
kom isar H ohem vart. T oda čim je ta 
zopet odšel, je brž drugega dne n a
valilo 30 podložnikov iz Orehove vasi 
na župnišče, da se znesejo nad župni
kom, ki pa je še v zadnjem  hipu 
pobegnil k župniku v Hoče in se ni 
vrnil več. K er je  bil s tem odstran jen  
vzrok p rep ira , se je tudi vrnil m ir med 
prebivalstvo.

Zopet je leta 1632. izbruhnil upor 
kočevskih km etov p ro ti svojim gospo- 
skam. Toda o njem  ni znano- drugega 
nič. kakor da so ga s silo 'zatrli. 
Vodje u pora  so polovili in jih nekaj 
usm rtili, nekaj pa  izgnali iz dežele.

Vojaštvo v Sav. dolini 
Dozdeva se ,da so bili vzrok upo

ra, ki je izbruhnil v pom ladi 1671 v 
iovneškem  dom in.ju , zopcl previsoki 
kavki. O poteku vstaje ni točne;šili 
poročil; vse pa kaže. da sc je n a j
prej kom isarjem  posrečila m irna ure
ditev sporn ih  točk. Spor se je . pa

t s f v n

Zbor sokolske župe v Ce![u
V Narodnem domu je bil občni zbor I ro vsi dosedanji sokolski delavci, spo- 

Sokolske žu^e v Celju. Na predvečer je I polnila pa se je še z nekaterimi novimi, 
bila seja delegatov. Občni zbor je otvorll 
župni starosta br, S m e r t n i k. S ‘arosta 
je izpregovoril o delu župe v minulem 
letu in z bodrilnimi besedami omenil ve
like naloge, k. se stavijo sokolstvu v se
danjih resnih časih. Omenil je napredek 
v telovadnicah, kakor tudi na kulturnem, 
socialnem, prosvetnem in narodno
obrambnem polju. Poročila vseh funkcio
narjev so pokazala lep napredek in ra
zumevanje današnjega položaja. Zlasti 
socialni odsek je imel zelo zadovoljive 
uspehe. Župa je pridobila v Lokah pri 
Mozirju lastno parcelo za taborjenje so
kolske mladine. Župa šte;'e 57 edinic. in 
sicer 51 društev in 6 čet. Župa izdaja 
svoj lastni župni Vestnik, ki se lepo raz
vija in izpopolnjuje. Župa stopa letos v 
30. jubilejno leto. sokolski društvi Celje- 
matica in Zagorje ob Savi pa v 50. jubi- 
’ejuo leto. Letos bo v Celju medžupni 
?let, pri katerem bodo sodelovale vse 
župe v Sloveniji. V upravi so ostali sko-

SOKOLI V KRIŽEVCIH SO ZBORO
VALI.

V nedeljo so zborovali Sokoli v Kri
ževcih in polagali račun o delu v pre
teklem letu. Delo je precej oviralo dej
stvo, da društvo nima lastne strehe. Za
to so oddelki telovadili le v poletnih me
secih na letnem telovadišču, pozimi pa 
se je delo preusmerilo na prosvetno po
lje. Razne sokolske prireditve so bile 
vedno dobro obiskane. Društvo šteje 
53 članov. Izvoljena je bila naslednja 
uprava: starosta S k u h a l a  France
podstarosti Mišja Adolf in Pucelj Lojze 
načelnik Skuhala Mirko, načelnica Mu
lec Hedvika, prosvetar Čeh Ivo. tajnik 
Kolar Vilko, blagainik Gotlih Jože. So
cialni ref. Osterc Franc, Odbor: P a :n- 
hardt Lojze. Puconja Marta. Kosi Jože. 
Trepo Rihard in Trepo Viktor. Vrabl Al.. 
Rurnfak Avgust in Verač Slavko.

Mrakova tragedija „Stari Riml'an"
Malokateri slovenski dramatik je kdaj 

našel snov, ki bi mogla služiti za izobli
kovanje resnične, velike tragedije, kakor 
jo .je Ivan Mrak v »Starem Rimljanu«. Te 
snov mu je dal lastni rodni dom; »star. 
Rimljan« je njegov oče, med njegovim, 
tremi sinovi je Ferdi avtor sam in Ana 
je njegova mati. Avtor je tudi pravilno 
porazdelil snov tragedije, toda nam esto  
v pet (morda bi zadostovalo tudi manj; 
dejanj, v pet slik. In prav to je veiika 
škoda. S tem je tragedija podana preveč
v »izvlečku«. Začetne slike so le preveč 
slike, kajti spremenjene v dejanja bi 
predstavljale umetnino, ki bi šia br*v. 
dvoma čez naše ožje meje. Tako pa so 
te slike le monologi ali dialogi. Treba bi 
jih bilo bolj obdati z živim vzdušjem oko
lja, pa če bi morala nastopiti tud; še ka
ka nova oseba poleg sedanjih.

Ivan Mrak je delo poduhovil, kar m i 
moramo šteti v dobro, vendar bi mu bi:o 
v korist, ako bi bil nekatere osebe ustva
ril bolj realistično, vsaj približno tako, 
kakor je ustvarjen stari Rimljan sam. Ta
ko je Rudi n. pr. izrazit tip tistega can- 
karstva, ki nas pri Cankarju opaja s po
sebnim nadrealnem čarom, ki pa ie že 
precej daleč od nas, posebno od nas v

in igro ne more prepričati o ženski zre
losti. Morda nas od vseh še najbolj pre 
pričuje najmlajši sin Ferdi (g. B. M rski) 
Bilo bi zato vsekakor potrebno, da b 
Mrakovo tragedijo naštudiralo kako po
klicno gledališče in jo z močno režijo ir 
igro dobrih igralcev še bolj dvignilo.

Gledališče je bilo ob gostovanju dobro 
zasedeno in »Stari Rimljan« je bil s stra 
ni občinstva prav dobro sprejet. -r.

»Zdrav berač je srečnejši od bolnega 
kralja.« Schopenhauer.

»Najboljše olje za večno luč je vera.
Peter Rosegger.

Mariboru, ki nam je zaradi našega rea
lizma sanjsko tavanje po simboličnih te- 
motah tuje, a v Ljubljani še vedno živi, 
včasih celo v stilu režije in igranja, ii' 
nam ga hočejo nekateri celo vsditi ko‘
»slovenski stik . Tega stila se v splošnem 
oklepa Ivan Mrak tudi v svoji režiji m 
igri. Toda ne glede na vse to je tragedija 
»Stari Rimljani« doslej najbolj zrelo 
Mrakovo odrsko delo in dokaz, da spe v 
njem močne oblikovalne sile, ki bi — spe
ljane v bolj realistično smer — moglt 
ustvariti pomembna dela.

Po vsem tem gotovo nikomur ni bile 
žal, kdor si je v četrtek zvečer ogleda 
v našem mariborskem gledališču gosto
vanje Mrakove gledališke skupine s »Sta
rim Rimljanom«. Tudi kljub temu ne, da 
so razen Mraka samega vsi njegovi so
igralci še vedno obremenjeni z znaki di- 
letantstva. Zato pa se Mrak sam kot res
nično talentiran igralec visoko dviga nad 
igralsko okolico. S tem se lik »starega 
Rimljana« le še bolj močno odraža od 
drugih, od intrigama in sleoarja Bešnnrj’
(g. P. Kovač), sina Rudija fg. M. Doli- Pred kipom metalca diska:
narja), lemenatarja Franceljna (g. F. Dama: — Ah, gospod Poberaj. Gra*
lovšek) in žene Ane ^ d č . D. Birsdva), k: m o ion je pa najbrž že prej vrgel od
nas s svojo zunanjščino, zvokom govora] sebe
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poleti na novo poostril in jc vlada po
slala 70J mož vojaštva v spodnje kraje. 
N astanili so. jih  delotna v Braslovčah 
in M ozirju, delom a po vaseh: v P re 
kopi (pri Vranskem ), Giinji (pri B ra
slovčah), T rnovi (pri Gomilškom'. Za

lit (pri Gomilškom), Poleah (pri B ra
slovčah), L aikovi vasi (pri Preboldu), 
št. R upertu  in  Goinilskem. Tu, na\V a- 
genspergoveru vlasteiinslvu ja bilo sre
dišče upora, o katerega poteku žal 
m anjkajo ločnejša poročila. Gotovo je 
le, da še 1G74 ni bila zadeva pri k ra 
ju, kajti prav  v začetku 1. 1675. sli
šimo o nem irih  km clov proti gospo
ski, gotovo zopet zaradi objestnosti 
gosposke ozirom a n jenih  organov. Zo
pet so prišli kom isarji, da posredujejo 
pri ureditvi sporov. Ko pa so del 
voditeljev, ki so šunlali na rop  in 
uboj, polovili, jih  vklenili in zap rli 
na celjskem  gradu, so se nem iri po
legli. E dino v M ozirju je še prišlo 
12. m arca 1675 do spopada med vo
jaštvom  in 200 glav broječo množico 
kmetov, ki je pa ludi potekel ne
krvavo. Kolovodje (bilo jih jc 23) so 
polem are tira li in prepeljali v Gradec 
in jih  lam sodili zelo strogo. — ven
dar tudi o kaznih nism o poučeni n a 
tančneje.

Uprirl na srcilednašUii g ra šž jii 
L ela 1674. je postal lastn ik  sm led- 

niške graščine H ans pl. Pernburg , 
bivši naddavkar na K ranjskem . K er 
je kmete preveč odiral, so sc mu 1. 
1681. up rli in priložili na vlado za
radi prekom erne robote in prehudih  
kazni. P ern b u rg  je dobil nalog, da se 
m ora držati prevzem nega u rb a rja  (iz
1. 1671.) in da podložnikov p ri iz
stavitvi ženitnih pisem in ob sličnih 
prilikah  ne sme silili v pijančevanje, 
ludi ne sme terja li p rekom erne na- 
sclnine in odselnine niti svojih ljudi 
ne sm e preko m ere kaznovali. Zdi se 
pa, da se P ern b u rg  za opom ine ni 
zmenil, kajLi že naslednjega lela jc 
dobil nov, ostrejši opom in in 1G8G 
so se km etje vnovič uprli in priložili, 
da jih  grozno udira. Ko je Pernburg 
1687 um rl, so sc zopet uprii (proti vdo
vi) in je prišlo  do dejanskih  spopa
dov. Da sc vzpostavi red, so poslali 
na sm lcdnlško graščino 200 karlov
ških graničarjev. Voditelje upora  so 
polovili in kolovodjo Jakoba Stareta 
ali Slenovica) pred mestnimi vrati v 

K ranju, obdavili. Popolnom a udušen 
j_e bil upo r šele 16o8.
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Pri reformah je treba upoštevati tudi obrtništvo!
Odredba Zbornice za TOI glede raz

družitve obrtniških združenj odnosno 
prekomasacije istih v okrajna skupna 
združenja je razumljivo dvignila med 
obrtništvom mnogo ogorčenja in prote
stov. Ni čuda. Obrtništvo goji že stoletja 
svoja združenja v cilju ohranitve skup
nosti, obrambe svojih interesov in za ko
risti svojih stanovskih svojcev. Obrtni
štvo opravlja in vodi te svoje organiza
cije v redu in so primeri nerednosti red
ki, pa še ti bi »e dali s pravilnimi pravo- 
Jobnimi in smotrnimi ukrepi zbornice 
odpraviti. Avtoritarna odredba Zbornice, 
podpisan je g. podpredsednik Ogrin, je 
y predloženi obliki za obrtno zadružni
štvo nesprejemljiva. Dasiravno ne zani
kujem dejstva, da so se pogoji za obstoj 
obrtnega zadružništva (združenj) od do
be povojnih let do danes znatno spre
menili — zmanjšalo se je število obrt- 
uštva posameznih strok, pa tudi nekate
re druge okolnosti namigavajo potrebo 
"eforme —, toda vse to se ne more in 
’ie sme izvršiti mimo ali preko samo
upravnih pravic obrtništva, demokratič- 
uih načel naših organizacij, ampak edi
nole v skladu s temi, odnosno v spora
zumu z obrtništvom, tako da bodo upo
števani gospodarski in geografični inte
resi obrtništva, predvsem po njegovem 
^zpoloženju in volii. — V zborničnem 
■trtnem odseku se je do 13. marca 1939 
Pozneje n i bilo več odsekove seje) vo

dila v vprašanju reforme obrtniških zdru
ženj večkrat diskusija. Bili smo blizu, da 
stopim v akcijo za preorganizacijo na 
35—90 združenj. V smislu nekega sklepa 
žb. ob. odseka so pristojni člani okrajev 
srezov) prevzeli nalogo, da stopijo z 

obstoječimi združenji v stike, da vodijo 
"osvetovanja o morebitnih združitvah

manjših strokovnih združeni v sorodna 
strokovna združenja, dalje o združitvah 
strokovnih združenj s posebnimi interesi 
v večja teritorialna območja in končno 
še o organizaciji ostankov v skupne 
okrajne zadruge, v smislu člena 356 obrt
nega zakona. S tem. da so dva ali trije 
zbornični člani na sledeči seji o svojem 
predposvetovalnem delit poročali, je bila 
zadeva »opravljena« in ni tozadevno pri
šlo do nadaljnjih konkretnih ukrepov od
nosno realizacije.

Dopisnik »Večemika«, ki zvrača kriv
do za sedanjo odredbo na g. podpred
sednika Ogrina, ima prav. — Pričakuje
mo, da bo imenovani gospod ta svoj 
ukrep, ki je v  absolutnem protislovju s

členom 16 in 14 pravil Zbornice za TOI 
upravičil, pojasnil in zagovarjal. Vsak 
pameten obrtnik pa ve, da taki eksperi
menti niso v skladu s potrebnim po
speševanjem harmoničnega dela med 
obrtništvom in svojimi organizacijami in 
da ni koristen razvoju obrtnega zadruž
ništva, ki išče predvsem le v strokov
nih in sorodnih združenjih cilj svojega 
stanovskega dela.

Združenja, na vas je, da zahtevate, da 
reši to vprašanje pristojni avtonomni 
obrtni odsek ZTOI, a to samo v spora
zumu z obrtništvom. Za ta namen vam 
je pritožba na kr. bansko upravo v Ljub
ljani v  roku 15 dni od dneva dostavitve 
odloka, odprta. —jz.

Eksplozija pri taljenju žlebov
C e l j e ,  17. februarja.

Včeraj popoldne sta talila zamrzle žle
be na poslopju Mestne hranilnice v Celju 
361etni kleparski pomočnik pri tvrdki 
Štok Ivan Jevšenak in 231etni pomožni 
delavec Vrusnik. Ob 16.30 je nastala sil
na eksplozija parnega kotla. Pok je bil 
tako silen, da so se stresle hiše na Alek

sandrovem trgu, na poslopju Mestne hra
nilnice pa je popokalo okoli 50 šip. Oba 
delavca sta bila teže poškodovana. Jev- 
šenaku je zlomilo desno nogo pod kole
nom, Vrusnik pa je dobil opekline po pr
sih in obrazu. Oba delavca so reševalci 
prepeljali v bolnišnico. Po naših infor
macijah sta oba že izven nevarnosti.

Gostilničarji proti svobodni 
prodaji sadjevca in vinotočem

Glasilo Vinarskega društva. »Naše go
rice« v Mariboru pišejo, da je Vinarsko 
društvo storilo vse potrebne korake pro
ti predlogu za ureditev prodaje sadjevca,
ki ga je predložila Zveza združenj gostil
ničarskih obrti kraljevski banski upra
vi. Zveza gostilničarjev navaja v pred
logu, da bi se naj prepovedalo prosto 
prodajanje sadjevca na isti način, kot je 
prodaja vina, da bi morali kmetje pride
lovalci tudi za prodajo sadjevca dobiti 
obrtno dovoljenje in plačati vse takse. 
Gostilničarji utemeljujejo predlog s tem, 
ker prodajo premalo sadjevca. Potem
takem bi moral kmet dobiti prodajno do
voljenje tudi za vse ostale pridelke, ko 
vendar že plača od svojega zemljišča 
davek.

Vinogradniki so ukrenili tudi vse po
trebno proti predlogu Zveze združeni 
gostilničarskih obrti na bansko upravo 
o izdajanju dovoljenj za točenje vina 
'astnega pridelka (vinotoči pod vejo), 
ker je ta predlog vseboval .spremembe, 
ki bi popolnoma enostransko ščitile go
stilničarja. vinogradnikom pa onemogo
čile prodajo lastnega pridelka v vinoto
čih.

Nesreča delavca pod lokomotivo
Včeraj zjutraj je za las ušel smrti Jože 

Ambrož, progovni delavec in oče 6 otrok. 
Ko je bil zaposlen v čistilni jami z iz- 
metavanjem premoga, sta prihajala dva 
tovorna vlada, eden s severne, drugi z 
južne strani, oba z velikimi zamudami, 
zato se jih Ambrož v tem času ni nadejal. 
Enega je pravočasno opazil in se mu še

drugega, ki je prihajal z Zidanega mosta. 
Stroj, ki ga je zadel v glavo, mu je po
snel kožo z lasmi vred s temena, da se 
je onesvestil. Obenem je padel v  jamo 
ter si zlomil roko. P rvo pomoč je nudi 
ponesrečencu zdravnik dr. Hronovskv, 
ki je odredil tudi takojšen prevoz v bol 
nišnico. Če ne bodo nastopile komplika-

umaknil. Zaradi ropota pa je preslišal cije, bo ostal Ambrož pri življenju.

Blago, ki spada pod kontrolo cen
Nbvabiredba o kontroli cen predpisuje 

tudi blago, ki spada pod to kontrolo. T r
govinski minister in minister za socialno 
politiko sta določila tole blago: kruh, mo
ka (izvzemši Ogg), otrobi, domače teste
nine, riž, kava in njeni surogati. čaj, je
dilno olje (razen v steklenicah in ročkah 
Jo 5 kg), mast, sveže meso, parafin, 
drva. premog, molino, srbsko platno obe- 
'ieno, bombažno platno, pravi gradi obeh 
najcenejših vrst. bombažna preja, suka

nec od 200 do 1000 yardov (vse vrste 
razen svilenega), flanela in barhent za 
obleke, sukno, volna za pletenje in ve
zenje. lopate, kose, srpi in motike. Za 
vse te predmete ne smejo uvozniki tr
govci na debelo in proizvajalci (predelo
valci) v notranjem prometu povišati ce
ne, če tega predhodno ne prijavijo pri
stojnemu oblastvu (banski upravi) in ne 
dobijo odobrenja za povišanje.

C « l |e
POŽIG IZ MAŠČEVANJA

V četrtek ob 19. je pričelo goreti v 
Masažah pri Petrovčah gospodarsko po
slopje, last trgovčeve soproge ge. Tere
zije Plavčeve iz Celja. Poslopje je zgo- 
relo do tal, ogenj je uničil tudi več go
z d a r s k i h  strojev, precej krme in slame. 
Zanimivo je, da na kraj požara ni prišla 
Z e n a  gasilska četa ter so ogenj po
kušali omejiti samo domačini, ki so s 
Požrtvovalnim delom preprečili, da se ni 
razširil še drugam. Poslopje je zažgal 
'1 letni hlapec, ki je služil pri Plavčevih. 
vok Leber' iz maščevanja, ker mu je bila 
:'sti dan odpovedana služba. Predno je 
'ažgal, ie izpil še K litra žganja. Poži
galca so včeraj zjutraj aretirali in oddali 
) celjske sodne zapore. Škoda znaša okoii 
l0-000 din in je le delno krita z zavaro- 
v^lnino. Poslopje je bilo šele lani pre
k lic n o .

j c Zdravniško dežurstvu za člane OlIZD
a ju tri zdravnik dr. Josip Čerin v P re

n o v i  ulici 1.
c Nočno lekarniško službo im a od 17. 

>„ 23 t. ni. lekarna ..Pri O rlu“ na Glavnem 
rgll.

Cirkularka je razmesarila na žagi v

v Celjuc Na seji p ro lituberkuloznc lig
se j e  konstitu iral odbor s pred 
g. Bogom irom Zdolškom na čelu. O dbor je 
podelil podpore jetičnim  bolnikom  za 
dobo 3 mesecev in sicer 3 po 130 din, 7 
po 100 din in  1 po 50 din na mesec.

c P rijave za saniarijanski tečaj p ri Rde
čem križu  se. sprejem ajo vsak dan do 
konca t. m. od 10. do 12. dop. n a  zdrav
stvenem oddelku mestnega poglavarstva.

šn jarji, ki so bili po um oru  are tiran i na 
Sp. H udinji, so dom a iz Bosne. K rošn jar
ji, ki so dom a iz Dalm acije in ki jih  je 
v Celju malo, niso bili are tiran i, ker ni 
bilo za to nobenega povoda.

c. Celjska tovarna slada je začela izdelovati 
med drugimi svojimi izdelki medicinalni sla- 
din, najboljše sredstvo proti kašlju, hripavo
sti, gripi in oslabelosti. Opozarjamo naše cenj. 
čitatelie na današnji oglas!

c  Šs ena are tacija . P ri zasledovanju 
Hacela so orožniki na nekem  kozolcu pri 
V ranskem  are tira li 39 letnega trgovskega 
pom očnika K arla Umeka, dom a iz Pišcc 
pri Brežicah, ki je  znan p rija te lj tuje 
lastnine. P ri n jem  so našli časopise, ki 
popisujejo zločine Grebenska in tovarišev 
Sumijo, da je  Umek v zvezi z Grcbenškovo 
tolpo

konstitu ira l; odbor s pm isoduikotn  ”% S 5 8 £ t !
salccv v državi. Naj nikdo ne zamudi 
ugodne prilike.

c Svojega sina je zabodel z. nožem. Ko 
so v jeseni stiskali sadje p r i posestniku 
Antonu Čeplaku na Ponikvi pri Žalcu, 
je 591elni Anton Čeplak v p rep iru  zabodel 
z nožem svojega sina Antona. Zagovarjal 
se je  včeraj ped okrožnim  sodiščem v 
Celju rad i težke telesne poškodbe. Ker 
sla se oče in sin poravnala, je  dobil samoDanes vsi na PODOFICIRSKI 

v N arodn idom  ■
PLES

i-A^trju pri Rečici ob Savinji dlan desne 
dar 20 letni delavki Ani Gornikovi. Od- 

so jo  v celjsko bolnišnico.
'etn * i® v T rnovljah  p ri Celju 60 

p , P rcužitkarica Terezija Košenina.
,1. ,  dvignile bencinske karte! O krajno na- 
v°zil •' Celiu va6* .y,se lastnike m otornih 
svoje’ ki so prijavili mcscea decem bra 
npiJT v°zilo za bencinske karte, da dvig'-JO j ■ ■
•°*ila c

c  Celjska policija je a re tira la  in oddala 
sodišču Josipa Obrezo iz Logatca, F ranca 
Rebernaka iz Vel. Pirešice pri Žalcu in 
F ranca llr ib e ršk a  iz Topolšice, ki so v 
zadnjih  mesecih razpečavali razno bla
go. To blago so prejem ali od H acela, s 
katerim  so se shajali v N ajdičevi gostilni v 
Levcu p ri Celju in v šošlanju . P ri O bre
zi, ki je m enda eden izmed glavnih lla- 
cclovih pajdašev ,so našli tildi sliko. Are
tiranci se zagovarjajo, da niso vedeli, da 
im ajo opravka s Hacelom. številni kro-

a P redavanje znam enitega angleškega al
pinista. Pod okriljem  angleškega društvu 
bo v ponedeljek, 19. t. m., ob 20. preda
val v Frančiškanski dvorani znameniti 
a lp in ist Ilugh Ruttled, ki je  leta 1933 in 
1936 vodil angleške ekspedicije na Mouni 
Everesl.

NARODNO GLEDALIŠČE V LJUBLJANI 
D ram a:

din navzdol.
Sobolu .17.: „Prot'esor K lepec'. Red A. 
Nedelja. 18., ob 15.: .,Sneguljčica' .

M ladinska predstava. Izven. Znižane cene., 
ob 20. ..Neopravičena u ra “. Izven. Znižane 
cene.

Ponedeljek, 10 : Zaprto.

Opera:
Sobota. 17.: ..T rubadur . Prem ierski

abonm a. Gostovanje bariton ista R o risa  P o
pova.

Nedelja, 18., ob 15.: „Lum pacius Vaga- 
bundus. Izven. — Ob 20. ,,Rusalka". Izven. 
Znižane cene.

Ponedeljek, 19.: Zaprto.

Ljubljana
a. Ljudska univerza bo imela svoj redni 

letni občni zbor z običajnim dnevnim redom 
20 t. m., ob 18. liri v državni trgovski šoli 
v Gregorčičevi ulici.

.uimi»i ■ .munii»mn» — eBBMmmmmm 
Trajnost Vašega vida ohranite z dobrimi 

očali, katere Vam nudi v veliki izbiri 
FR. P. ZAJEC, izprašan optik, 

Ljubljana, Stritarjeva ul. 6 (pri franc, mostu)

Ptu;
p Na Dravskem  mostu so m orali vsled 

m raza p rek in iti delo. T esarji že več dni 
ne. delajo. Popravilo m ostu bo zategadelj 
seveda še več tednov močno oviralo p ro 
met. To popravilo bi se m oralo izvršiti že 
vsaj v jeseni.

p Zvočni kino P tuj predvaja danes in 
ju tr i „Beg iz trd n ja v e !  Spijonski film iz 
zadnje svetovne vojne.

p V votivnem imeniku m esta Ptuju so 
bile izvršene u radne jroprave in je  že po
trjen od sodišča. K er je  že sta r 5 let, bo 
sedaj n a  novo prepisan. Vpisi ali izbrisi 
se izvršijo vnaprej le na zahtevo posa
meznikov.

p Nov parn i kotel dobi v kratkem  me
stno kopališče. Kopališče samo bodo p re
uredili in razširili. Z odstran itv ijo  prizid
kov bodo predvsem  povečali kopalni ba
zen. Za preureditev predvidevajo 200.00!) 
din stroškov.

p Poročilu sla sc g. Požun Ivau, stražnik 
in gdč. V rbančič M atilda iz Brega.

p Sokol im a danes v zgornji dvorani 
..Narodnega doma ' občni zbor z običajnim  
dnevnim  redom.

c Dve leti robije za ukradeno kol«. 
Včeraj se je  pred okrožnim  sodiščem v 
Celju zagovarjal rad i tatvine kolesa že 
večkrat predkaznovani 46 letni Alojz Au- 
žlovar iz Tlak, pristo jen  v Moravče, ker 
je lani v decem bru ukradel v Sam oboru 
Ju liju  Plevniku 300 din vredno kolo. Ob
sojen je bil na 2 leti robije in 2 leti izgube 
častnih pravic, po prestani kazni pii Še 
2 leli p ridržanja.

Zasedanje banskega sveta se nadaljuje
Na včerajšnjem dopoldanskem zaseda

nju banskega sveta so razpravljali ban
ski svetniki
o socialni politiki in o ljudskem zdravju.
Ob tej priliki so govorniki iznesli, da ne
katera industrija sabotira uredbo o mi
nimalnih mezdah, da gotovi tuji industrij- 
ci delavstvu tte marajo plačevati nadur, 
da se mora delavstvo zavedati, da ima 
iste pravice kakor kapitalist, da so obla- 
stva zato tu, da ščitijo delavstvo, je bila 
‘znešena prošnja za podporo protituber- 
kuloznega dispanzerja v Ptuju, se je na
našala potreba čimprejšnjega starostne
ga zavarovanja, potreba po ustanovitvi 
okrajnega sodišča v Gornji Lendavi, da 
bi se sockilno dvignilo Goričatisko ter so

•zkaznice p ri referen tu  za m otorna 
c ,  pri okrajnem  načelstvu.

'■iaiii f?:Ja koroških borcev, krajevna or- 
Jeli c' | a v Celju im a občni zbor v ne- 
*I\W 25. t. m., ob pol 10. dop. v vrtni 

c > ;  hotela „E vropa‘V 
šlti ji"?-50* Celle-m allca prired i ju tr i sniu-

S v o t^ K ^ O d h o d 1’'oh 1I1,3.15raizmldV kolo-1 Tovorili še o drugih potrebah, ki se ti- 
a i čejo socialnih razmer našega podeželja.

Razprava je bila zaključena šele pri po
poldanskem zasedanju. Nato je govoril 
načelnik finančnega oddelka Filip Orel 

o stanju finančnega oddelka. 
Doklade na drž. neposredne davke tvo
rijo 50% vseh dohodkov. Zdravstvena 
doklada se pobira samo na področju 
združenih zdravstvenih občin in avto
nomnih mest.

Trošarina na alkoholne pijače 
bo dala 18.000.000 din. Nova postavka 
med dohodki je »izkupiček za prodane 
banovinske nepremičnine«; banovina je 
namreč prodala pristavo, ki je snadala k 
banovinski in sadjarski šoli v Mariboru. 
p oročilo

o trgovini, obrti in industriji 
'e podal načelnik oddelka dr. Trstenjak. 
Industrija je v  preteklem letu precej tr

pela zaradi pomanjkanja surovin, poseb
no pa sta zadnje čutili tekstilna in ko
vinska industrija; v usnjarski industriji 
se je opažalo pomanjkanje kož, ker se ie 
izvozilo dosti žive živine. Število kon- 
kurzov je naraslo na 26, število porav
nav na 50. Največje težkoče so bile pri 
izvrševanju obrtnega zakona. V prometu 
se opaža izboljšanje voznega parka, po
sebno kar se tiče avtobusnega prometa. 
Banska uprava je priredila za pospeše
vanje obrti 36 tečajev. Število dijaštva 
na strokovnih šolah je haraslo. Turizem 
ie zaradi mednarodnih zapletljajev precej 
oadel. V programu je preosnovanje teks
tilne šole v Kranju v trirazredno Načel
nikovemu poročilu je sledila razprava, 
v kateri so banski svetniki iznašali po
trebe svojih krajev.
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Bencinske karte brez navodil
Pristojna oblastva so že prejela napo

vedane bencinske karte. Tudi maribor
ska policija jih že ima. Toda kaj poma
gajo karte, če ni še navodil, kako naj se 
lastniki motornih vozil poslužujejo teh 
kart in koliko bencina jim pripada. Ne
katera okrajna načelstva so bencinske 
karte že razdelila. Tudi v Ptuju jih last
niki motornih vozil že imajo.

Ljubljanski Avtoklub je brzojavno 
vprašal trgovinskega ministra, kedaj bo 
razveljavljena uredba o  omejitvi motor
nega prometa. Trgovinski min;ster je br

zojavno odgovoril, da bo omejitev motor 
nega prometa ukinjena z objavo uredbe
o bencinskih kartah. Nato se je Avto
klub obrnil na monopolsko upravo v Beo 
gradu, ki pa doslej še ni odgovorila. O 
vsem tem je bil obveščen tudi maribor
ski Avtoklub, ki se bori za ukinitev 
uredbe o omejitvi motornega orometa in 
za čimprejšnjo rešitev vprašanja bencin
skih kart. Izgleda. da bo treba čakati še 
io  prvega, ko bo vnrašanje bencina že 
?ovo!jnejše kakor sedaj.

Nemogoče razmere na postaji
Orehova vas — Slivnica

Že večkrat smo pisali, da je čakalnica 
na postaji Orehova vas-Slivnica premaj
hna za tamkajšnje razmere, nemogoče pa 
so postale razmere v letošnji hudi zimi.
V čakalnici je prostora za 20 ljudi, vsa
ko jutro pa čaka na v 'ak do 100 tekstil
nih in železničarskih delavcev. Ker ima
jo vlaki v  teh zimskih dnevih stalne za
mude, morajo potem delavci stati na 
mrazu včasi do pol ure in Še več. Pole3 
tega je čakalnica nez^kuriena in so tla 
v čakalnici cementna. Enako se godi tud: 
ostalim potnikom, ki pridejo na postajo. 
Ko nride končno vlak, vstopi vse pre- 
mraženo delavstvo v  otvli 5 nezakurjenih

vagonov, ki jih priklopijo zanje na P ra
gerskem, ter prezeba naprej. Garnitura 
5 vagonov zapelje nato na glavni kolo
dvor, kjer morajo delavci znova čakati. 
včasih tudi po četrt ure, da priklopijo lo
komotivo, ki jih zapelje nato v kurilnico. 
Zato si delavstvo upravičeno želi pove
čanja čakalmce na postaji Orehova vas- 
Slivnica, zakurjeno čakalnico,'zakurjene 
vagone in direktno zvezo s kurilnico, kar 
kršna je bila pred časom, ko je garnitura 
5 vagonov vozila naravnost in brez za
mude. Prejšnji mesec so odtegnili delav
stvu 6 ur zaradi zamud.

Malo lovske statistike
Letos je prišlo v Maribor mnogo manj 

divjačine, kakor prejšnja leta. Vzrok je 
treba iskati v spomladanskem deževju, ki 
je škodovalo zlasti ptičjemu zarodu, za 
srnjake pa je bi! letos dovoljen mnogo 
manjši odstrel. Lani so mariborski trgov
ci kupili in prodali 408 srnjakov (42 manj. 
kakor prejšnje leto), 8.024 zajcev (1.864

več), 3.873 fazanov (788 manj), 3.041 je
rebic (1.890 manj), .6 slok (52 manj), 46 
divjih rac (40 več!) in 3 gozdne jerebe. 
Prepelic lani trgovci niso mogli dobiti, 
ker je deževje zatrlo njihov zarod. Ker 
je bilo lani razmeroma malo divjačine, 
so jo trgovci prodajali po višjih cenah, 
kakor pa navadno.

Mati — vzgojiteljica
O materini osebnosti kot najmočnej

šem vzgojnem činitelju je v četr*ek pre
daval g. dr. T r s t e n j a k .  Predavanje 
je bilo tako dovršena celota, da bi bilo 
škoda in skoraj nemogoče iztrgati mu le 
posamezne misli in poteze. Želeti bi bilo. 
da se predavanje objavi v kakem žen
skem ali vzgojnem listu. Občinstvo, ki je 
ta večer dvorano lepo napolnilo, je sle
dilo izvajanjem predavatelja z napeto 
pozornostjo prav do konca in ga je ob 
sklepu nagradilo s prisrčnim priznanjem.

Pohvalno je treba omeniti dejstvo, da 
kaže letos zanimanje za ta predavan;a 
tudi moški svet. Iz mariborskih ženskih 
vzgojnih zavodov pa prihaja mnogo 
ženske mladine. Tako je prav! Zboljša
nje vremena bo obisk predavanj olajšalo 
ni še povečalo. Vsa predavanja so izbra
na s posebnim ozirom na potrebe seda
njega časa in je zato tem bolj verjetno, 
ia  bodo napolnila dvorano do zadnjega 
kotička.

Kovačnica denarja
V Mariboru so prijeli nekega razpeče

valca ponarejenih 10 dinarskih kovancev. 
Ta je priznal, da je ponarejeni denar do
bival iz Pragerskega, kjer so tamkajšnji 
orožniki odkrili pravo kovačnico denarja 
v  kovačiji Maksa Dra. Poleg kovača so 
aretirali tudi njegovega brata ključavni
čarja Otona Dra, posestnika Ježiča iz 
Poljčan in nekega Šušniloviča lz Studen
cev pri Mariboru. Zaplenili so 17 pona
rejenih kovancev in orodie.

UREDITE RAZMERE PRI MELJSKEM 
BRODU!

Danes zjutraj so pobreški delavci, ki 
so  prišli k brodu ob pol 5. in malo kas
neje, zaman čakali na brodnika, da bi jih 
prepeljal. Oditi so morali nato preko dr
žavnega mosta, s čimer so izgubili uro 
časa in zamudili delo v  tovarnah. Ob
6. uri je brodnik znova vozil. Primer ni 
prvi, skrajni čas bi bil. da bi javno pre
vozno sredstvo prevzela mestna ali po
breška občina.

BREZPOSELNIH IZDELUJE PRAKTI
ČNA DARILA

V našem uredništvu se je zglasil Ivan 
Štucl Iz Ormoža, ki je kot pomožni se
zonski delavec že več mesecev brez za
služka. Beda ga je spravila na original
no idejo. Pričel je plesti v narodah bar
vah okraske za svinčnike in peresnike 
ter vaze In druge stvari, ki predstavljajo 
praktična in zelo cenena, a nad vse lepa 
'darila za razne priložnostne prilike. S 
svilo v pestrih narodtrh barvah oplete- 
no vazo lahko daruje-hčerka materi za 
god. zaročenec svojemu dekletu, to pa

svojemu izvoljencu lepo opleten svičnik 
ali peresnik z uvezenim imenom ali dru
gim napisom. Gospod Štucl nam je po
kazal nekaj takih izdelkov, za katere pač 
skoraj ni mogoče verjeti, da jih je izde- 
'ala moška roka. Tudi žena, ki je izurje
na v  ročnih delih, lahko pohvali njegove 
izdelke. Seveda je treba za to mnogo 
spretnosti in tudi časa. Za svinčnik ali 
peresnik, ki je op'eten s svilo in je uve
zen tudi napis ali ime. sprejema neza- 
nosleni Štucl nagrado 10 din. kar je ma
lenkost za tako lepo darilo. Zato upa. da 
bo naša javnost podprla njegovo delo in 
mu bedo ublažila z naroč:li teh ročnih 
del. Zadostuje samo dopisnica na njegov 
nas!ov; Ivan Štucl, Ormož, z željo, kaj in 
kako hoče imeti stranka izde’ano darilo, 
pa bo za 10 din v nekaj dneh prejela 
ročno delo, ki bo prav gotovo zelo raz- 
veselilo tistega, kateremu je namenjeno.

hotel kavarna, restavracija OREl.
Morske in sladkovodne ribe, kuhinjske spe
cialitete. Prvovrstna ljutomerska vina. Dvojno 

marčno, termalno, črno in belo pivo.
Zmerne cene.

POŽRTVOVALNO DELO V POMOČ
BLIŽNJEMU

Pod tem naslovom smo nedavno po
ročali o  poteku občnega zbora krajev
nega odbora RK v Mariboru in v smislu 
poročil trdili, da v Rušah ni mogoče najt’ 
ljudi, ki bi ustanovili RK in delovali na 
tem človekoljubnem področju. Na ta čla
nek smo prejeli iz Ruš pojasnilo nekate
rih občanov, ki se čutijo prizadete, češ 
da RK v Rušah v okviru občine prav 
lepo deluje v pomoč bl:žnjini. Nadalje 
tn^jo.^obessedno tole: »Kar pa tiče raz
voja RK pa imajo Rušani gotovo naj

manj toliko smisla kakor odločujoči či- 
litelji za dograditev nove bolnišnice v 
Mariboru.« Pristavljamo, da smo se po- 
lovno obrnili na Krajevni odbor RK v 
Mariboru, ki nam ja izjavil, da občinsk 
idbor RK v Rušah ne obstaja in tore: 
udi ne deluje.

NOVA UREDBA O FENIKSU
V zadnjih »Službenih novinah« je ob- 

avljena uredba o spremembi uredbe o 
ugoslovanskem portfelju bivšega »Fe

niksa«. Ta uredba pravi, da zavarovane, 
nimajo pravice do odkupa ali posojMa do
1. julija 1940. Nova uredba je že stopila 
v veljavo.

VREMENSKA HIŠICA NA SLOMŠKO
VEM TRGU

Mestni turistični urad nam javlja: Ne 
llede na pritožbe od strani javnosti za
radi nedostatkov pri vremenski hišici na 
Slomškovem trgu, je mestni turistični 
urad, ki je šele pred kratkim prevzel to 
vremensko hišico v Svojo oskrbo, pra
vočasno pokrenil vse potrebno zaradi 
njenega popravila. To se še ni izvršilo, 
ker iščejo najbolj primerno aoaraturo. Ki 
bi odgovarjala modernim zahtevam vre- 
menoslovja in ker hečejb dobaviti doma
če aparate samo s slovensko razlago; pa 
tudi zaklepi morajo biti pred zlikovci 
varnejši.

STO U L  A ZA KOLESA NISO PODVR
ŽENA REKLAMNEMU DAVKU

Nedavno je državni svet razpravljal o 
zanimivem sporu zaradi stojala za kole
sa. Davčna oblast je neki tvrdki naložila 
kazen zaradi neplačanega reklamnega 
davka za to stojalo. Tvrdka se je prito
žil končno tudi na državni svet, ki je 
razsodil, da napis na stojalu za kolesa ne 
pomeni reklame m arveč označuje samo 
lastnika tega 'stojala. Zaradi tega stojala 
za kolesa iliso podvržena reklamnemu 
davku.

LETNA PRIJAVA BIC1KLOV IN KOČIJ
Predstojništvo mestne policije sporoča 

vsem lastnikom bicildov in fijakerskih 
vozov, da se rok ža prijavo vozil bliža 
koncu. Zamudniki, ki vozil ne bodo pri
javili do 29. 't. m„ bodo morali plačati 
no 1. marcu poleg redne še kazensko 
takso, ki znaša za vsak bicikel 37.50, za 
kočijo pa 67.50 din.

PRIJAVA MOTORNIH VOZIL
Predstojništvo mestne policije sporoča 

lastnikom motornih vozil, da prijavijo 
svoje 'avtomobile, avtobuse ih' motocikle 
najkasneje do 29. t, m., ker bodo morali 
sicer po 1. marcu plačati poleg redne še 
kazensko takso,' ki zna«a za vsak avto
mobil in avtobus 180 din. za motoc:kel 
s prikolico 92.50, brez prikolice 80 din.

MOŠKO PERILO PO MERI 
ceneno, najboHše kakovosti izdeluje 

IVAN BABIC,
Maribor, Gosposka ulica 24.
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m Lutkovno g le d iš č e  Sokola M aribor- 
m atice p rired i v nedeljo, 18. februarja , 
°  .  , um .lutkovno igro. , Jaka požeruh"
v 3 dejan jih  z dodatkom.

m Proštov, gas. četa v Studencih p ri
p rav lja  za soboto, 24. fe b r , ob 20. u ri 
in nedeljo, 2o. febr., ob 16. u ri vele- 
zabavno ngro v treh  dejan jih  „ Z o r k a “. 
Rezija, kaiior tudi glavna vloga je  v ro 
kah  priznanega rež iserja Jožeta Mlakarja.

te m  do občinstvu zopet dana prilika, 
da se prav lz srca naseji.

m D.jaška kuhinja v Mariboru. Mesto ven- 
ca na grob pokojne gospe Nade Groslieve, 
premmme v Ljubljani, so poslali Dijaški ku
hinji njem mariborski znanci 200 din, v po
častitev spomina na svojega rajnega učitelja 
Josipa Hlad^a-Bohinjskega pa so zbrali nje
govi gojenci za Dijaško kuhinjo 100 din 
Vsem iskrena h vala!

m. Občni zbor podružnice Zveze absolven
tov kmetijskih šol v Mariboru bo 18. t. m 
ob pol 9. v prostorih Gambrinove restavracije 
v Mariboru.

m Nov grob. V S tudencih je  prem inul 
g. Anton Valič. Blag mu spomin! Žalu
jočim  družinam  naše sožalje.

m Zahvala. Ob prilik i sm rti gosp. Lo- 
vcc Ivana, posestnika v Studencih, Alek
sandrova c. 27., se vse stranke stanujoče 
v h išah pokojnika, sedaj last gosp. Lo
vec Ivana ml., najiskreneje zahvaljujem o 
za gostoljubnost našem u m ladem u hišnem u 
gospodarju in gospej, katero  sta  i/;a z a la  
vsem strankam  ob p rilik i sm rti očeta g. 
Lovec. Ivanci.

m Zdravniško službo za nujno pomoč 
članom OUZD ima v nedeljo dr. Turin 
Ivan, M aribor, L inhartova 12. 

m Ztlrjižerji; pekovskih m ojairov v Ma- 
, rilio ru  ima v četrtek, 22 t. m., ob 13 
v Gam brinovi dvorani redno skupščino.

S v e t a  d o . i r t o s t  d e l o d a j a l c e v

Ministrski svet in notranji minister sta 
k  lani naročila, riai. podrejeni uradi in- 
:ervenirajo za sprejem v . službo. vseh 
onih, ki se vrnejo z orožnih vaj pri pri
vatnih' delodajalcih ali* tudi pri avtonom
nih ustanovah, če bi delodajalci ne ma
rali sprejemati obveznikov po vrnitvi z 
vojaških vežb spet v službo najmanj z 
stimi pogoji, ki so jih imeli pred orož
nimi vajami v službi in so zaradi prožilih 
vaj morali iz službe ter so tako izgubili 
službo ali zaposlitev. Državne m samo
upravne ustanove morajo takoj na pro
šnjo sprejeti z istimi pogoji vse usluž
bence, ki so službo izgubili zaradi od
hoda na orožne vaje. Zato so bile obve
ščene tudi vse državne, samuopravne in 
avtonomne ustanove, naj pozvanim na 
vaje ne izpraznjujejo pri ‘pozivu na vaje 
njih mest.

m Lovsko druStvo v M ariboru ima
občni zbor v nedeljo, 25. t. m., ob 9. v 
lovski sobi hotela „Orel‘:.

m Delavci Pom ožne akcije so dosegli 
zvišanje u rne mezde za 50 par. Dnevno 
znaša to zvišanje za vsakega delavca 4 
din.

m Novo vodstvo dobi Mestna hranilnica 
na podlagi pravil, ki so bila nedavno 
odobrena. Namesto 18 odbornikov bo od
slej samo 12.

m Um rl je  upokojeni načelnik veteri
narskega odseka km etijskega m inistrstva 
Anton Korošec, s ta r 64 Jet.

* Dunajski velesejem od 10.—17. m arca 
1940. Prijave, vprašanja, osebna 'a li p is
mena, sprejem a za banovino H rvatsko in 
dravsko sam o častni zastopnik Dunajske- 
ga velesejma g. Josip K ulhanck, Zagreb, 
Iliča 9. — Za potovanje je  potreben vstop
ni vizum, katerega prejm ejo  obiskovalci 
brezplačno. Vsak, ki želi obiskali velese
jem  se m ora, p rijav iti najkasneje do. 20. 
feb ruarja  p ri gornjem  zastopstvu v svvho 
priprave in izdanja vstonnega vizuma.

* Naznanjam, da je tvrdka Jaš & t.ešjak, 
Maribor, Ulica 10. oktobra 2, prenehala ob
stajati. Obenem naznanjam mojim cenj. od
jemalcem, da bom v kratkem Odprl oopolno- 
ma renovirano, najmoderneje opremljeno trgo
vino in prosim, da me tudi v tem novem uod- 
ietju poča^tiio s svojim dobrohotnim zaupa
njem. — Maks Jaš.

* Gostilna Krempl — furež.
* Sokol M aribor II. Pobrežje -ima svoj 

občni zbor v nedeljo, 18 febr.. ob 20. uri 
v Sokolskem dom u na Pobrežju . Članski 
sešlanek je  danes ob 19. uri.

» fin o  ~  , . * ~

* Kino Esplanacte. Danes ljubezenska 
dram a „Usoda v p lan inah" izredno lepe 
vsebine z Magdo Schheider.

* Grajski kino. Danes P aula Wesselv 
vkot „M arija Ilona“. Paul H orbiger, AVilljr 
Birgel. F iln v  ki bo vam  ostal trajno- v 
spom inu.

* Kino Union., Veseli pustolovni film 
„Polepušček"> H um or, Szoke Szakall, Otto 
\Vallburg, m ali Mircha.

* Zvočni kino Pobrežje. 17. ih 18. februarja 
velefilm »Ogledalo življenja«. V glavni vlogi 
Paula Wessely.

Mariborsko gledališče
Sobota, 17. febr., ob 20.: ,.Cigan baron '. 

Red B.
Nedelja: 18. febr. ob 15.: »Zaroka na Ja

dranu«. Znižane cene. — Ob 20.: >Konto X«. 
Znižane cene.

DRŽAVNA RAZRtUNA L U l tR lJ A .  
Glavno žrebanje 39. kola 

Din 100.000.— : 185.45 - 
Din 60.000.— : 99024
Din 50.000.— : 47867 57222
Din 40.000.— : 39796 88432
Din 30.000.— : 26500 99091
Din 24.000.— : 40995 85374
Din 20.000.— : 18137 44458 68061 70462
Din 16.000.— : 25878 57708 74991
Din 12.000.— : 50249 51676
Din 10.000.— : 17023 23641 54036 57494

58228 80303 86311 
Din 8000.— :

25042 44931 48006 54646 55744 59520 61121
63725 63840 67960 69801 74157 76997 83771
91415 96022

D in  o o o o .— :
3131 5030 10884 13555 14435 14444 59221

65173 78230 85691 87881 94214 95283
Din 5000 _

456 4034 10662 23923 35695 36355 36798
46508 95845 77792 78107 82812 83464 83813
84810 91129 99639

Din 4000.— :
1425 1708 4676 8110 8269 9993 11229

13139 14070 14085 14287 17024 19095 19430
22279 22673 25693 26061 26749 28575 29247
30418 33611 33680 37339 38432 40817 41042
49018 50592 51668 53170 57123 57557 63743
71069 72123 77508 81690 S3980 87023 88361
90706 92654

(Brez jamstva) 
Pri nas so bile kupljene sledeče, v zad

njih dveh dneh Izžrebane srečke: štev. 
25.427 (dobitek din 24 OOOj, št. 98.602 (din 
10.000), št. 63.725 (din 8900), št. 69.801 
[din 8000) in št. 63.746 (din 4000).
Pooblaščena slavna ''"'“Mura drž. razredni 
loterije b""<, ’>a otM^valnlca BPZJAK. 

rtbor, Gosposka ulica 25.



v  M a r i b o r u  dne 17. II. 1940. »V e č e r n I k« Stran 7.

f te  prinesla ioffi itirbs za Irhtlli
odprave v tečafne vode — Pomen ledolomilcev ira severnovzhcdne morske poti

Povratek ledolomilca »Sedova«, ki je 
■rebil 26 mesecev v ledu in snegu Se

vernega Ledenega morja, je znova usme
ril pažnjo na raziskovalce severnega te
čaja in.morske poti iz Evrope ob sibirski 
.obali na vzhod.

Medtem ko leži južni tečaj na prostor
ni celini, obdaja najsevernejši del zemlje 
krog in krog globoko morje. Dosedanja 
me ienla so pokazala globino od 3500 do 
■>505 m. Severno Ledeno morje je prav 
û. prav sredozemsko morje, ker ga ob

dajajo severne obale Evrope, Azije in 
Amerike. Zato so ga zerriljepisci precej 
časa tudi imenovali »Severno Sredozem
sko morje«, za razliko od našega Sredo
zemskega morja, ki je tudi del Atlantske
ga oceana. Po površini je pa Severno 
Ledeno morje dva in poikrat večje od 
Sredozemskega. Po Beringovi ožini je 
spojeno s Tihim oceanom. Preliv je pa 
tako plitek, da vodne struje oceana ni
majo vpliva na tečajno morje. Nasprotno 
pa povzroča Zalivski tok Atlantika veli
ke izpremembe v zahodnem delu Lede
nega morja.

Zanimivo je, da severni tečaj in Sever
no Ledeno morje nista najhladnejši kraj 
na severu. Mrazovni pol je pomaknjen 
v notranjost Sibirije in severne Kanade. 
Na severnem tečaju tem peratura nikoli 
he pade pod .50° C, dočim v Sibiriji in 
Kanadi mraz do 70 stop. C ni redek po
jav. Na Grenlandu, ki je stalno pod de
belo ledeno odejo, so izmerili še večji 
mraz. Ledena skorja je tod ponekod nad 
2500 m debela in ko se pomladi začno 
cdetiiki pomikati k obali, se Ipmijo z 

velikanskim truščem v morje.

do 87. stopnje. Dalje na sever ledolomilec 
ni prišel. Kakor da bi ga ovirale nezna
ne sile, se je obenem z morsko strujo 
zaokrenil na jug in plul k izhodu na At
lantik.

Izsledki »Sedova« so dognali, da so 
»se vremenske prilike zadnlih 50 let na 
severu zelo izpremenile. Kraji v Lede
nem morju so postali tri do štiri stopnje 
toplejši! Rob ledene skorje se je pomak
nil precej preti severu, nekateri arktični 
otoki so se celo osvobodili ledu. Na toč
kah, kjer je »Fram« zabeležila mraz 52 
stop., je ledolomilec »Sedov« ugotovil le 
— 44.1.Nansen je dognal prirodno debe
lino ledu na 3.65 m, »Sedov« nasprotno 
je izmeril le 2.18.m debelo skorjo prosto

ležečega ledu. Oceanografska raziskava- 
nja so pokazala, da ie v velikih globinah 
tečajnega morja organsko življenje. Se
verno od Dežele Franca Jožefa je morje 
globoko nad 5000 m. Tudi smer in moč 
zemeljskega magnetizma se je izpreme- 
nila.

Posadka »Sedova« je donesla znanosti 
res velike koristi. Pod najtežjimi prili
kami so določili 60 magnetskih točk. iz
vršili 26 merjenj globine in zabeležili 
nad. 50C0 meteoroloških opazovanj. V 
globini 2000 m v tečajnem morju so na
leteli na debel slej nenavadno tople at- 
'antske voda.
Posadka »Sedova« je tudi ovrgla trdi
tev trgovca janjikova. ki je 1811 menil.

Opazovalnica tik nad žrelom ognjenika
Ponovno bruhanje ognjenika Merapia 

na Javi je zelo razburilo prebivalstvo 
vseh mest blizu žrela. Za .enkrat še ni 
nevarnosti, opazovalnica, ki je bila usta
novljena po veliki katastrofi 1930, je 
skrbno na delu, da še o pravem času 
opozori otočane.

Ognjeniški .observatorij, na Merapiu 
spada med najbolj izpostavljene na sve
tu. Zgrajen je iz betona tik na robu žre
la. Opazovanje vrše holandski geologi 
s pomočjo domačinov. Deset m etrov nad 
hišico je postavljena majhna trdnjavica

z železnimi vrati in opazovalno linico. V 
ta zaklon se lahko skrijejo opazovalci v 
primeru izbruha. Skozi okence opazujejo 
delovanje ognjenika in javljajo vsako iz- 
premembo v dolino. V trdnjavici je krat
kovalovna radijska postajica in telefon
ska zveza z najbližjim mestom. Na raz
polago so zaloge kisika, plinske maske, 
obleke iz azbesta, živila in druga pomož
na sredstva. V skalovju so tudi hladilne 
celice, tako da so znanstveniki, ki se ž r
tvujejo za varnost ljudi, zavarovani pred 
smrtjo.

..Nevidni lovci" v afriških pragozdovih
začno pluti ledene gore, strah in tre
pet pomorščakov.

V iskanju severnovzhodne morske po
ti iz Evrope v Azijo so se posebno izka- 

•f3-!? ,tr* znanstvenc odprave. Prvi se je 
na nevarno pot Norvežan Fridtjof

Pigmejci, zamorsko pleme iz Konga, 
Na jug se sm atra za nevidne lovce. Kadar gre-

Podat

do nad pragozdne živali, se ti komaj 140 
cm visoki ljudje napijejo neke »čarobne 
tekočine, ki jih napravi nevidne«. V mne
nju, da jih žival res ne vidi, se pritlikav
ci z velikim junaštvom zaženo  na slona, 
bivole in gorile. S samim kopjem v roki 
se bližajo žrtvi in nosijo svojo kožo na 
prodaj. Kajti lov se nem alokrat konča 
tragično sanje. Posebno nevarno je sre

čanje z gorilo, ki ne pozna šale. Pigmej
ci so v lovu tako strastni, da se večkrat 
že smrtno ranjeni poženo na gorilo, ki 
jih zagrabi, odnese in zadavi.

Tajinstveni lovski napoj Pigmejcev je 
seveda le zamamljiva pijača, ki jih tako 
vpijani, da menijo, da so nevidni. Življe
nje ima v takšnem stanju zanje majhno 
ceno, od tod nesorazmerno junaštvo, da 
se pritlikavec brez strahu zažene na 
velikana.

a n s e n, ki je 1893 z leseno ladjo 
» r a m «  krenil od Novosibirskih otokov 
na tečajno plovbo. Menil je, da ga bodo
od tam morske stru’e  ponesle k sever-1 v  —...... ........... .................................

S S S i  Sest kg tehta na večji biser na svetu
l a n «  “S ”  ‘ j — ** < * * •
ostankov lesa, ki jih je struja prinesla iz 
^ibirije. Tudi ostanki ladje neke ameri
ške odprave v  sib5rske vode, so pripla
vali od tečaja do Grenlanda. N an«novi 
zaključki so bili pravilni. Ladja »Fram«
S6J e ^e '°  P ^ ^ ž a la  severnemu tečaju, 
nakar jo je struja ponesla na jug, k Spitz- 
befgom.

Druga odprava v tej smeri je bil po- 
ig P a p a n j i n a, ki se je v spremstvu '

D. Cobb je nedavno prinesel v Ameriko 
največji biser, kar jih poznajo odslej. 
Tehta 6 kg, našel ga je na obali Palava- 
na v Sundskem morju neki potapljač, ki 
je svojo smelost plačal s smrtjo. Školjka 
je zagrabila neljubega gosta za nogo, 
mož se je .zadušil na dnu morja, š tiri
najst ljudi je potegnilo 160 kg težko 
školjko z vklenjenim mrtvim potapljačem 
na kupno.

Školjko je najprej dobil poglavar ple-Krenkela, Širšova in Fedorova podal ma-1 Skol? °  J,e najpreJ  dob,l poglavar ple 
ja 19?7 c  u ■ - n rnena Panghme m ker je bila sredina b>-
štiri letala in"vse p o treb n e  aparate™ « ! sera P°  mneniu muslimanov P°dofaui 
m e r i e n i ,  • ■ ,  • M , j  • , obrazu samega Mohameda,merjenja in raziskovanja. Na ledeni plo
šči, ki jo je gnala morska struja, so raz
iskovalci nadaljevali senzacionalno pot 
^ A r k t i k u .  Dosegli so severni tečaj in | 
nfhova postajica je oddajala vsak dan

dijske vesti po'svetu.
Po 274 dneh je ledena plošča dosegla 
vernovzhodno obalo Grenlanda, kjer 

>e lomiti. V zadnjem trenutku
so bili raziskovalci februarja 1938 rešeni, 
-nacilrjo je, da je ledena plošča dospela 
mnogo prej na . g, nego so računali. Pr- 
ue se ie premikala s hitrostjo 3 do 13 
, ^  na dan. čim  bolj se je pomikala na 
jug, tem hitreje jo je vlekla struja s se- 

m Premerila nad 20 km poti na dan.
u , f apan*‘n°y a ekspedicija je še bila na 

’ Plošči, ko je odplula tretja važna 
or>Pra^a ^ Severnemu tečaju. Tudi to so 

Rus‘- Potovanje sicer ni bilo 
S o j i n o ,  vendar je ledolomilec »Se- 
>Sei Pr'nese' bogate izsledke s seboj.

0v* is skupaj z ledolomilcem »Mali
ji... in »Satkinom« plul na sever. Tu

so ga sm a
trali, za sveto stvar.

Dve leti kasneje je prišel na otok 
Cobb. Poglavarjev najstarejši šin je zbo
lel za malarijo. Cobb ga je ozdravil s ki- 
ninom, ki ga domačini še niso poznali in 
v  zahvalo mu je poglavar poklonil biser.

Kljub velikosti je vrednost bisera so-

Pomladna utrujenost se 
nas že polašča

Kakor hitro postajajo z novim letom 
dnevi daljši, se že javljajo sledovi po
mladne utrudljivosti pri ljudeh. Mnogi 
menijo, če so trudni in slabe volje, da so 
zboleli, pri tem pa pozabljajo, da je bilo 
tako vsako leto. Zdravniki takšnim na
mišljenim bolnikom navadno povedo, da 
jim manjka sonca in vitaminov, ki jih 
vsebuje zelenjava.

Pomladna utrujenost je večkrat nepri-
Jim ie ;— ....   H‘“‘ ““ | jetna. ni je pa treba jemati tragično. La-
'Erm KI>r''litel na Pomoč ledolomilec1 hko se je osvobodimo z gibanjem na 
kina< «  ^  re^ ' -'Maligina« in »Sat-j svežem zraku, z zgodnjim spanjem in
7alecb i* ° V<< pa ^  PrePu§čen usodi, vstajanjem. Dobro je večkrat vzeti li
pan > 1  •nec' ê^en'm' ploščami je plul monin sok, sadje, zelenjavno hrano, v 

■ s. ' “a'ie k severu, gnan po morski srce si pa vliti vero, da je trudnost prvi 
1a i 1' ,le -• marca 1938 je bil »Sedov« 1 znak bližnje pomladi, ko se bo moiala 

. stoPnji severne širine, avgusta 1. umakniti zima prijetnemu zelenju in 
Je pa doplul, kakor nekdaj »Fram«, I cvetju.

razm em o majhna. Podoben je človeške
mu mozgu in nima okrasne vrednosti. 
Do tedaj največji biser je tehtal nekaj nad 
1 kg in veljal, 50.000 dolarjev. Ta, 6 kg 
težki biser bi tedaj veljal skoro tri mili
jone dolarjev. Učenjaki so ugotovili, da 
je biser star blizu 600 let, na sredi ima 
majhen košček korale.

da je ugledal kopno zemljo na visokem 
severu.

Severnovzhcdno morsko pot od Ar
hangelska do Vladivostoka je prvič pre
meril ledolomilec »Sibirjakov« 1932. Dve 
leti kasneje je isto pot v obratni smeri 
zmagal ledolomilec »Lieake«. Potreboval 
je 83 dni. Ugotovili so, da je mogoče 

; premeriti to pot v eni navigacijski dobi. 
i Od tedaj so se podale na smelo pot že
■ cele karavane ladij. V pomoč pomorcem 
'so  postavili Rusi vrsto meteoroloških
i postaj, katerih središče je na Dicksono- 
jvem  otoku. Dragoceno pomoč nudi tudi
I letalstvo.
j  Morje je med Novajo Zemljo in sibir- 
! skim kop«mn 100 dni v letu prosto ledu, 
severno od Tajmirskega polotoka pa 30 
dni. Sorazmerno najnepovoljnejše prilike 
so na krajnem vzhodu sibirske obale, 
kjer* Beringova plitvina brani dostop 
toplim strujam Tihega oceana, pa tudi 
večjih rek, ki bi donašale sladko vodo. 
ni.

Morska pot Arhangelsk-Vladivostok je 
dalekosežnega pomena, ker odpira vezi 
z najsevernejšimi predeli Sibirije, lgarka 
na Jeniseju je že zdaj postala važna, ži
vahna pomorska luka.

Tečajni kraji še nedavno nišo nikomur 
pripadali. Menili so, da priroda ne daje 
možnosti, da bi se tu lahko zadržali lju
dje dalje časa. Vendar so Rusi prodrli 
daleč na sever. Po neuspeli kolonizaciji 
Angležev na Spitzbergih, ki so v 17. sto
letju pošiljali tja obsojence, so se tam 
zasidrali kasneje Norvežani.

Ribarstvo je bilo sprva glavni gospo* 
darski motiv severnih voda. Ribiči so 
prodirali, zmerom globlje v Severno Le
deno morje in dnašali odtod bogat plen. 
Pred sovražniki so se umikali tudi kiti 
vedno bolj na sever. Že v začetku 19. 
stoletja so spoznali, da se dado surovine 
in hrana spraviti po morski struji Atlan
tika v  pokrajine ob Artiku. Nahajališča 
zlata na Aljaski in v Sibiriji so mamila 

ljudi. Na Grenlandu so našli kriolit, dra
goceno aluminijevo rudo, bogati premo
govniki na Spitzbergih se že eksploati- 
rajo. V mnogih krajih okrog Severnega 
Ledenega morja so naleteli na bogate 
premogovnike, pa tudi nafto. Na poloto
ku Koli so sloj! izredno dobrega fosfor!- 
ta. Sibirski les prevažajo po rekah, nato- 
varjajo ga na ladje ter spravljajo dalje v 
Evropo in Ameriko. Zmrznjeno meso In 
mlečni proizvodi se na debelo izvažajo iz 
severnosibirs-kih krajev.

Velesile se zavedajo pomena »Sever
nega Sredozemskega morja« in njegovih 
pristanišč. Njihovi interesi se tu zme
rom češče srečavajo in borba na Dalj
nem vzhodu je stvarno tudi boj za po
sest visokega severa na zemlji. Tam bo 
našlo človeštvo rezerve zakladov, kobo-

Fronfe so v 
globokem  
snegu in me 
zu, toda, & 
bo prinesS< 
pomiad. . .

Snežni metež, ki 
mrazom pritisnil 
va po vsej Evre) 
na debelo prekril 
obe utrdbeni čr 
Renu. Vojaštvo, : 
pano globoko v i 
sicer zime ne o 
tako, kaker tov 
ki morajo biti 1 
betonskega obzidj, 
preži v strojni 

gnezdih.
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Na poti v novo življenje
Marsikomu se začrta z dnevom poro

ke ostra meja v njegovem življenju. Do
kler je dekle samo, živi navadno brez
skrbno življenje. Ako si mora samo slu
žiti svoj kruh, ga tudi samo uživa in je 
kolikor toliko samo svoj gospodar. V 
vseh neprijetnih vprašanjih življenja pa 
se n aš im a  na starše oziroma na mater

dokler jo še ima. Z dnem poroke pa, na
stopi novo življenje in zelo se vara ono 
dekle, ki misli, da se bo odslej naslanja
lo na moža in živelo brezskrbno naprej. 
Takšno dekle je zgrešilo poklic kot žena, 
mati in gospodinja. Ako nima junaštva 
in sposobnosti oziroma pripravljenosti, 
da vsak trenutek prevzame vse breme 
življenja na svoja ramena, potem ni za 
zakonsko življenje, ki ga lahko danda
nes nudi ženi srednje ali slabo situiran 
mož, življenje, ki je polno borb za go
spodarski obstanek družine, polno samo- 
odpovedi in zatajevanja. Le dekle, ki si 
je popolnoma svesto svojega koraka, naj 
ga tvega.

Mladi .ljudje se kaj hitro dogovorijo za 
poroko, kako bodo pa potem živeli, o 
tem razmišljam mnbgo manj. Mnogo mla 
dih ljudi je sklenrio v minu’em pustu 
zakonsko zvezo. Veseli dogodek je mi
mo, sedai je treba rmsliti na resno plat 
tega koraka. Mlada dva stojita sedaj sa

ma v življenju, odvisna od svojega za
služka, svoje sposobnosti in podjetnosti. 
Treba je osnovati lasten dom. Prično se 
velike skrbi. Kje je stanovanje, pohištvo, 
kuhinjska oprema in nebroj predmetov, 
ki so potrebni v skupnem domu.

Pred poroko dekleta rada sanjajo o 
nekem sijaju in razkošju, ki jih čaka v 
.ikonskem življenju, čeprav vedo. da je 
bodoči mož le skromen uradmk ali dela
vec. Tudi prve dni po poroki letajo kot 
»mlade gospe« silno visoko. Že ko iščejo 
stanovanje, jit.r je vsako premajhno, pre
malo komfortno. Take sanjarije so le zi
danje gradov v oblake. Bolje je pričeti 
novo življenje v malem in skromnem 
obsegu, potem pa graditi na trdni p o d ž
gi in se povzpenjati vedno više, kakor 
pa začeti visoko in potem padati in pa
dati do končnega poloma.

Kaj ti hoče z vsega početka, ko si z 
možem sama. jedilnica, spalnica, spre-

■

m

mm-

ftuhrra
Čebutova omaka. Deni v kozico 2 žlici masti 

in žlico ali košček sladkorja. Ko se speni, pri- 
deni 3 žlice moke; ko je sveilorumena, dodaj 
4 žlice drobno sesekljane čebule ter mešaj. 
Ko je čebula rumena, prilij par žlic kisa -~

'em n ica . p red so b a , kuhinja, k o o aln ica  in loliko juhe, da bo omaka gosto tekoča. Naj
ne vem  kai še v se  —  vce m  rkde ali na vre približno še pol ure. Ako treba, pridem ne vem  Kaj se vse  v se  na ao g. an pa gg ma,0 dadl a in soli. Ali pa deni v mast
m orda tudi iz zena, da o s ta n e  ta  potem  prej čebule,, in ko je rumena šele moke, ko

do dna p razen . D ovoli ti naj bo  za p rv i še ta malo zarumeni, pa zalij in kisaj.
čas soba s kuhinjo. Ko si boš d odobra  j Veliki močnati cmoki. Razreži na drobne

s tr re ž n o  robo  norem ila kuhinjo  pri- kocke 4 zemlje ter jih prepraži s presiam s trp ež n o  rooo  oprem ila  KumnjJ. p r. , mas|om ajj mastjo, Potc,m sežvrkljaj v lončku
ali 2 jajci, 

mlje, malo 
nekoliko časa. Nato polagaj

'n
čni širiti s ta n o v an je , kajti s ta ra  s tv a r  j e , 1 pribijžno 14 1 vode’ >/2 1 moke in i 
da v  zakonu  kuhuija u s tv a rja  srečo , za - j  Ko je testo gladko, ga vlij na žei 
dovolm ost. ljubezen , b 'a g o s ta n je  in še poseli ter pusti nekoliko časa. Na 
m arsikaj. Kaj boš s p rep ro g am i, v a z a m i , ; £ vehko «lco M ^  zajemalko velike cmoke
s ikami in razn mi servisi, doz er n mas vre četrt ure. Kuhane zloži na krožnik, ter za- 
dovolj loncev za vsakdanjo rabo. neob- , beli s presnim maslom ali mastjo in scvrtimi
L a J . .  a  a  _  J.«- a 1 •' a h  o r r A  I r l r n K  + m  o m i  d  o  I c  c n l o t n  o l i  l i  Iz n iz i  . 0! 0 .11" ihodno potrebne posteljnine in sličnega 

Začni kar v začetku ra k e tn o  svojo 
novo življenjsko not, pa boš osreči1a se
be in moža. družinici pa pripravila pri
jeten domek.

Znaš skuhati dobro turško kavo?
Kuhanje prave turške, torej črne kave 

je tudi majhna umetnost. Ni vseeno, kako 
jo skuhaš.

Za 5 do 6 malih skodelic vzami *M 
vode. V njo daj 4—5 kock sladkorja 
Medtem ko postaviš vodo s sladkorjem 
na ogenj, zmelji v mlinu, ki zdrobi kavo 
v popoln prah toliko kave, kolikor je 
na rahlo stisneš v pest. Čim voda zavre, 
je slabo polovico odlij v pripravljeno

drobtinami pa daj s solato ali h kaki obari 
na mizo.

Telečje srce v cbari. Skuhaj 3 dobro opra
na telečja srca v slani vodi, pridsni juhne 
zelenjave in dišave ter pusti, da se skuha. 
Kuhar.e razreži na tanke rezančke, medtem 
pa daj v kozico žlico masti, žlico drobno se
sekljane prekajene slanine in 2 žlici drobno 
zrezane čebule. Ko čebula zarumeni, pri deni 
še žlico drobno zrezanega peteršilja in 2 žlici 

, , ,. , , , , 1 • moke. Ko moka zarumeni, dodaj srca ter pri-
veejo  skodelico , v o s ta lo  vOuO zakuhaj dj ma|0 j:jCa ;n rnalo juhe cd src. Prid:-ni 
k a v o  te r  pusti, da d v a  do tr ik ra t  p re v re , ] tudi vršiček timesa, lorbei-jev listič iti košček 
m edtem  pa jo m ešaj z žličko, da n a s ‘ane  | limone. Pusti še nekaj časa vreti in daj s 
tako  zv a n a  »sm etana« , ki na tu ršk i k a v i ! Emctanovo koruzno polento na mizo.
ne sm e m anjkati. N ato  prilij poprej od 
lito vodo, pusti da kava še enkrat vzva- 
'ovi, nato z žličko najprej razdeli v po
samezne skodelice »smetano«, potem 
prilij kave in jo serviraj.

NepiTetni mozoljčki na obrazu
pritisnile na iapuSai. Nato pom etite drag j j i  M f p S

Orehova pita. Naredi vlečeno testo iz 35 
dlcg moke, tri šestnajstinke mlačne vode in 
malo soli! dobro ga ugneti in pokrij s prti
čem za pol ure. Medtem pripravi nadev: Do
bro zreži 25 dkg orehov, malo limonove lu
pine, 12 dekagramov rozin, 25 dekagramov 
sladkorja fino stolči in mu prideni malo ci
meta, vse to v skledi zmešaj; raztopi tudi 
15 dkg presnega masla. — Zdaj zvaljaj in 
prav tenko razvleci testo, pusti, da leži in se 
malo osuši, potem ga pomaži z raztopljenim 
presnim maslom in potresi z nadevom, če

često se pojavljajo na obrazu majhni 
gnojni mozoljčki, ki v prvi vrsti niso ni- 
kak okras obraza, razen tega pa lastnico 
obraza neprestano dražijo, da jih stiska 
s prsti. Ne pomisli pa vedno, da ti prsti 
večkrat niso čisti, čeprav čisti izgledajo. 
Iz malenkosti lahko nastanejo velike po
sledice.

košček vate v :odni alkohol in ga držite nim masiom in potresi z nadevom. Tako sto- 
mozoljčku. Mozoljček se sam ri z vsem testom, kolikor ga visi čez mizopar minut na mozoljčku. M ozoljček     ... _

odpre, nakar izbrišite gnoj z jod-nim al- , Zdnj  ̂ zavij, testo od .daljše^ strank j l a  ^dobis
koholom, ranico pa rahlo namažite s cin

sok in lupine od Va limone in 7 dkg slad
korja. Vse to pogneti urno v testo, ga raz
reži v koščke orehove velikosti/te  zvaljaj z 
rokami v okrogle, za svinčnik dolge palčice, 
iz teh pa naredi prestice; položi jih na plo
čevino, prst narazen, pomaži z jajcem in 
speci.

Čista ribja juha. Deni v kozico vso zele
njavo kakor za postno rumeno juho ter pri- 
deni 2 ali 3 osnažene in na male koščke zve
zane majhne ribe. Ko zarumeni, zalij s 3 litri 
vrele in primerno slane vode, dodaj muškat
nega cveta in nekaj zrnc popra. Pust* eno 
uro počasi vreti, nakar precedi ter daj z 
ribjim fanceljnom ali ocvrtim grahom na mi
zo.

Krompirjeva juha. V 2 in pol litra slano 
vode skuhaj 5 ali 6 na majhne kocke zreza
nih krompirjev. Prideni drobno Sesekljanega 
česna, zelenega peteršilja, torberjev list, vrši
ček timesa in malo stolčenega popra; v ko
zico deni 2 žlici masla ali masti, 1 žlico moke 
in ko zarumeni, pol žlice drobno zrezane če
bule. Kadar je tudi ta rumena, prilij primerno 
kisa in nekoliko krompirjeve vode ter zme
šaj, da je gladka, prilij krompirju in daj s 
praženimi žemljami na mizo.

Pečene sardele. Svežim sardelam odtrgaj 
glave ter potegni z glavo tudi drob iz njih, 
obriši s papirjem in osoli; potem namaži lepo 
plitvo kozico s presnim maslom, potresi jo z 
drobno zrezano čebulo in peteršiljem, naloži 
sardele drugo poleg druge, potresi z zelenim 
peteršiljem in kruhovimi drobtram i, polij na
nje malo presnega masla ter jih peci. Ko so 
že nekoliko pečene, odlij nekoliko presnega 
masla, če ga je preveč, potem pa ožmi na 
12 sardel sok od četrt limone in malo striega 
česna ter še malo peci. Pečene se dado na 
mizo navadno v isti posodi, v kateri se pe
čejo s kuhano in zabebeno learfijolo.

Orehov štrukelj, pečen. Napravi vlečeno 
testo in četrt litra moke, koščka presnega 
masla, malo soli in mlačne vode. Nato vme
šaj 2 rumenjaka, 2 žlici sladkorja, četrt litra 
dobre smetane, malo klinčkov, cimeta in li
monovih lupin. Zdaj šp rahlo primešaj od 2 
beljakov trd sneg, četrt litra drobno zretanih 
crehov in žlico drobtin Potem razvleci testo, 
pomaži ga z nadevom, rahlo zavij ter deni v 
namazano podolgovato ponev, pomaži še z 
mastjo in peci približno pol ure Pečenega 
razreži na koščke in potresi s sladkorjem.

kovo mastjo. Po takšnem postopku ne 
bo za izpuščajem ostala na licu nikakšna 
sled', orenrpčili na boste tudi razmnože- 

'jenih gostov na svojem

debelo klobaso, zvij jo tako, da stakneš oba 
konca klobase skupaj, položi jo v okrogel 
model in zreži v modlu v poljubne kose, po
maži malo z maslom in peci v srednji vro
čini pol do tričetrt ure. Pečeno zvrni iz 
modla in daj toplo ali mrzlo na mizo.

Krhke prestice. Deni na desko 14 dkg 
presnega masla in 21 dkg moke in prav drob 
no zdrobi. Potem prideni še 2 rumenjaka.

rosuu
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ti ni posrečila!« 
ison. »Pepelkini 
grdi. Oliv.ja in 
, lepi in zabavni, 
zaman iskala za-

n te, dejal, da si 
1?« }o je zavrnila

žalostno prista-

lostopajo s teboj 
je Pepelke so si- 
mjih, toda posle-

vendar delata 
re siliti, da bi se 
vit,« je Glenison

delu tako pri- 
« je nad a ljev al 
v Marjorija po- 
miko, je to ven- 
b* p'**■“•*! v svn- 
še pol noči. Fa 

.ovanje toliko n''
. m o^a  pomaga*7 
In čemu dovoliš

svoji materi — ne, nikar mi ne vpadaj 
saj lahko govorim o njej, moja 1. la je — 
kako ji le moreš dovoliti njeno stalne 
bolehanje? Niti s prstom ne gane, da b' 
ti p o m a d a , i'1 v er'dar v ra n k  a b o r 
zen ni ničesar drugega ko umazan čir 
sebmnosti.«

»P rosm  te, Ana!« je skuša’a Glenison 
s tresoč m g!asom prek'niti Ano.

Toda Ana se ni da’a kar zlepa uplašiti 
z raznimi vljudnostnimi razlogi.

»Priznam, da sta obe dekleti lepi. in 
tudi tetd Lilian. Toda to so pretkane in 
lisjaškč ženske. In vprav v tem tiči vsa 
k riv ca! Prepričale so te o manjvredno
sti. Tvoj obraz pa je brez napake, dekle! 
Zelo prikunen in mil. In prelepe oči 
imaš! Ko bi le nekoliko boli pazila na 
svojo zunanjost Kako le moreš nositi 
stalno na tilniku ta nemogoč vozel las. 
ko je danes že vsaka žena nakodrana 
ali pa ima vsaj leno ureieno kito! Kdo ti 
ie mogel kdaj očitati, da n :si zabavna? 
Le tvoje misli so pokopane pod lonci in 
'-ozicami, smetišnicami in cunjami. Za 
’ovtipe seveda nimaš ne časa ne razpo
loženja! Sedai pa celo dopuščaš, da se 
ri izmuzne ta’m 'e priložnost, ko vendar 
'ahko pobegneš iz tega neradostnega 
življema. ki ubi!a  v tebi vse, kar je mla- 
^p^a in svežega ...«

Njena drobna roka je grozeče zakroži- 
'a po kuhinji.

»Morda je sedajle zate zadnja prilož

Praktični nasveti
Da sad e v kle:eh ne bo teko močno gnilo-.

naj se skrbi za svež: zrak in nai se včasih 
v zadrti kleti Z3ž*e m?'o žvenla.

Kdaj gori stenj brez dima in vonja? Stenj 
za svetilke pomoči pred uporabo v močen 
kis in posuši. Če se postopa tako, gori brez 
dima in brez vonja.

nost, da se osvobodiš. Sicer boš polago
ma osiarela v nadležno in histerično de
vico! TO je vendarle partija, draga moja! 
Vem, marsikatero dekle bi z radostjo se
glo po n je j...«

Glenison je žalostno strmela v praz
nino.

Anin glas je znenada postal mehak in 
dober.

Ce je to Filip, dragica, potem nikar 
ne zametuj priložnosti možitve za daljni 
in megleni sen. Ta reč s Filipom traja 
vendar že tako strašno dolgo, kajne?«

Glenison je molčala. Od nikogar dru
gega bi tako mirno ne prenes'a tega vpra 
sanja. Toda svojo modro in preudarno 
sestrično je imela Glenison zelo rada. 
Saj ji Ana želi samo najboljše!

»S Filipom nista b :!a niti zaročena »To 
že ni bilo več vprašanje, s toliko odloč
nostjo je Ana pribila te besede. »In se
dai. po štirih letih . . .«

Tega Glemson ni mogla več prenesti 
ter ie izbruhnila:

»Toda. glej. Ana. saj mi gosood Ffarri- 
son sploh še ni ničesar omenil, da bi se 
z n>:m omož;'a. Morda se sp-'oh moriš.«

»Ne motim se « se ie zasme;a’a Ana. 
»On čaka. ?e  reči ti ni treba n:Xocar sa
mo nasmehni se mu m tvoi bo Re*en hi 
samoten vdovec je. išče nrijetno,
toda resno ženo. ki b : b :1a dobra mati 
njegovima dvema sinčkoma.«

•(Daljah
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JuhlEejno let® C®S’skeg® Šahovskega klyba
-etos poteka 20 let od ustanovitve Celjske-1 
šahovskega kluba, ki je eden izmed naj-ga sanov&tega kluba, ki je 

starejših povojnih klubov v

bo težko prirediti letos 18. nacionalni ama- 
naj- j terski turnir za naslov mojstra. V kaicšnem 

. Sloveniji. Klub, okviru bo potekal pričakovani turnir, trenutno
,,8? je bil osnoval pokojni dr. Anton Švab, i še ni mogoče reči. Upoštevajoč sklepe JSS

odlič.-i slovenski komponist in mojster šahov-1 bi turnir veljal naslovu slovenskega šahov
skih problemov, je tekom svojega obstoja skega mojstra ter bi se ga torej udeležili le 
Moril slovenskemu šahu neprecenljive usluge, amaterji iz Slovenije. Končnoveljavno o tem 
v svojem notraiijem šahovskem življenju j e , še ni padel sklep. Verjetno pa bo o tem raz- 
vzgojil celo vrsto moči.ih šahistov ter nene-1 pravljal tudi občni zbor SŠZ v Trbovljah 25 
homa dvigal v Celju in daljnji okolici smisel j t. m. Ne oziraje se na to še nerešeno Vpra-
t_er dajal pobude za plemenito kraljevsko igro. j šanje bo torej CŠK proslavil svoje jubilejno

r a  t i  n  i r  I r t  »  ,
kralje

Zato moramo šteti CšK med prve stebre, na 
katere je naslonjena organizacija slovenskega 
šaha. Tekom svojega obstoja je bil CŠK ved
no zelo iniciativen in agilen ne le za prire
ditve v ožjem klubskem okviru, ampak tudi v 
sodelovanju z ostalimi klubi v Sloveniji, v 
vsej državi ter tujini. Kot klub si je lansko

leto z veliko prireditvijo, ki bo združila naj
boljše slovenske amaterje in morda amaterje 
'z vse države.

Poleg manjših, že absolviranih prireditev, 
je v teku glavni klubski turnir, na katerem 
vodi po 7. kolu Pešič s 5 točkami. Iz tega

leto priboril celo prvenstvo v Slovenski ša- j turn'1ia naslednja partija: 
liovoki zvezi, ki ga bo na letošnjih tekmova-1 
•njih brez dvoma tudi častno in vredno branil. [
Med velike uspehe lahko prišteje klub svojo | 
zmago nad šahisti v Trstu, ko je v razmerju'

16. DAMIN GAMBIT
Beli: Schnslder črni: inž. Sajovi;

. . . . . . .  . „ 1. d4, SfO 2. S3f, d5 3. c4, eG 4. Sc3, Sbd7
7 : 1 porazil tržaški šahovski klub. Prav iak o , 5. Lg5, cG 6. e3, Da5 7. Lx?6, 5xfG 8. Sd2, 
uspešni so bili njegovi nastopi proti šahistom Ld3 9. Ld3, e5 10. Sl)3, Dd8 11. cxd5, exd4 
v Grazu in Celovcu ' 12. S::d-1, c;rd5 13. h3, 0—0 1-1. T el, a3 15.

Klub je imel vseskozi dobro vodstvo, ki ni 0—0, Le3 16. Lbl, D37 17. Dd3, gG 13. T td l,
Stcdilo s trudom ter žrtvami. Našel pa je p o - ; Tfd8 19, a3, TneS 20. S;e2, S et 21. Txc3,
'•ebno razumevanje tudi na mnogih pristojnih Tj;c8 22. T e l, Df6 23. TxcG+, L':c8 21. f3,

mestih, kar je v slovenskem šahu velika ied j Dlil 25. D dl, Df2 26. K hl, Lxh3 27. D gl,
1 ost. Ob takem razumevanju mu zato tudi n e ' Dh4 28. f4, Sf2+ in beli preda.

h  nisoiems^ega šaliia
O tekmah za klubsko prvenstvo smo po- 

loeaii že v prejšnjem pregledu. Ker tekmova
nja še niso zaključena, Se k njim še povme- 

■ mo. — V Bevervvjitu je bil manjši turn:r. ki 
se ga je udeležil tudi dr. Euwe, ki je s  3 toč
kami odnesel prvo nagrado, drugo mesto je 
presenetljivo zasedel Steenise pred-Cortlever- 
jem in VVijnasom. — V Haaga je bil zaklju
čen turnir za Keuspv pokal. Zmagal je ‘ir 
rontein pred V/ijnacom, v. Scheltingo, Kra
merjem in v d. Tolom. Iz tega turnirja na 
slednja mična partija:

15. INDIJSKA OBRAMBA
Beli: dr. Fcnteji Črni: V. d. Tol

1. d l,  SfO 2. Sf3, t 6 3. c4, eO 4. e3, Lb7 
5. Lelo, c5 0 0—0, Le7 7. Ss3, cxd4 8- exdl, 
C—0 9. (15! (proti Botvinniku je igral Bogo
ljubov v Nottinghamu 1936 9. b3, d5 10. Le3 
Sc4 11. T el, Sd7 12. De2, Tc8 13. Tfdl, 15 
in po 14. Lf4? kmalu izgubil. Fonteinovo na
daljevanje je mnogo boljše), d5 (na c*d5 
sledi 10. cxd5, S::d5 11. S:;d5, Lxd5 12. 
Lxh7-t-, K::h7 13 Dxd5 z veliko premočjo be
lega) 10. S d'!!, e::i!5 (na e5 igra beli bf3!) 
11. cxd5, Sbd7 12. SI5, Te3 (beli stalno kri-

Spe^rcanjs na Svec's'cem j igra 4. Dxd4, Sc6 5 Lb5, tako pa se črni se- 
I daj lahko lagodno sprosti), Sf6 5. f3? (pra- 

Znani dunajski mojster Rudolf Spieimann, vilno ie Sc3), d5! 6. e5, Sfd7 7. 14, Sc6 8. 
zmagovalec na Semmeringu 1926, že dalje 5xc3, bxc6 9. Ld3, Dh4 4- 10. g3, Dh3 11. Df3 
časa biva na Švedskem, kjer se zelo aktivno (brez pomena bi bilo II. Sfl, Dh6 12. f5, g5
udeležuje šahovskega življenja. Poleg več si-

multanskih produkcij se je v zadnjem času 
udeležil tudi dveh turnirjev. V univerzitetnem 
mestu Lundu je z olimpijcem Ekenbergom de
lil prvo in drugo nagrado. Ekenberga je si
cer porazil, izgubil pa je proti Karlinu, ki se 
je s 3 in pol točke plasiral na 3. mestu, sle
dijo Norbcrg 1 in pol, Nilsson in Weimo 1. 
Gladko pa je zmagal Spieimann v dvokrož
nem turnirju v Malmo, kjer je od 6 možnih 
dosegel 5 in pol točke, sledita Engholm in 
Karlin z 2 in pol in Johanson z 1 in pol toč
ke.

D v e  sissk ! p a r t i j i
17. Španska otvoritev 

(S turnirja za prvenstvo SSSR 1939) 
Beli: Pogrebsky črni: Lttvemiš
1. el, e5 2. Sf3, ScG 3. Lb5, aG 4. U l ,  SIS 

5. C—0, Le7 6. T el, dG 7. c3, 0—0 8. d3, d5

itd.), Lc5 12. Le3, 0—0, 13. Sd2, f6! (ta iz
siljena otvoritev e linije prinese črnemu velik 
naskok) 14. exf6, TcS 15. S fl, Sxf6 16. Kd2, 
L gl 17. Df2, d4! (krasna kombinacija) 18. 
Lxd4, T c2+  in beli preda, ker bi mu po 19. 
Dxe2, Lxe2 ali 19. Lxe2, Se4 +  20. Kel, Sxf2 
21. Lxf2, Lxf2+- 22. Kxf2, Lxe2 ostala sam< 
trdnjava za damo.

š. Madžarski mojster Ladislav Szabo bo v
kratkem odpotoval na Nizozemsko, kjer se bo 
udeležil več turnirjev in simultank, ki so na 
programu. Spotoma se bo verjetno ustavil 
tudi v naši državi, kjer bo odigral nekaj si
multank.

Križanka št. 65
1 2  3 4  5 6  '  » 9

je točko d5) 13. Lfl, Se5 (izgubi kvaliteto.
Po Sxd5 ohrani beli iniciativo 14. Sxd5, Lxd5 
15. Sxg7, Kxg7 16. Dg4 + , Kh8 17. Dfo, 16
18. Lg5!, Kg7 19. Lxfo+, Lxf6 20. Dxd5 itd.) „ . „ ,
)4. Lb5!, Sfd7 (prav tako izgubi tudi Te3 9- Lb3» (na 9 Lc2 sledl 9 . . .  d5 10. exd5;
zaradi 15. Lxe5, dxe5 16. dG itd.) 15. Lxe3!, 11. Lb3, Dd6 itd.), Sa5 10. Lc2, ca II.
S::c5 16. L~c3, D;ccO 17. T el! in črni p reda,1 pcd2, 5 :0  12. S fl, Sh5 (strategično pravilno 
ker izgubi še najmanj kmeta. ,p h,lr> 1 'n

(Glose dr. Euwe)

šahovski Muh „Vk!mar“
Tekma Mariborski 

»Vidmar«. Po 
zveze pričnejo to
cko prvenstvo Slovenije. ŠK »Vidmar* se v 
prvem kolu sreča z MŠK. Tekma se bo od
igrala v kavarni »Jadran« v nedeljo 18. t. m 
ob 9. uri dop 

Na brzcturnlrju z 20 udeleženci, ki je bi! 
v ‘torek, sta si s 16 in pol tečke delila prvo in 
drugo mesto Kuster in Skralovnik, dočim sta 
Audič in Peče zasedla naslednji dve mesti.

V Delit« je bil prirejen štirimatch med

je bilo 12.. . Dc7, 13. Se3. Le6 in priprava 
d6—d5) 13. d4 (ne 13. Sxe5?, Sxe5 14.
Dxh5?, Lg4 ir dama je v pasti), go (na 13 
. . .  Lgl sledi 14. h3 itd.) f-4. LhG, Te3 15,
dxc5, dxc5 IG. Se3, Lf3 (boljše bi bilo dami
zamenjati, četudi bi črni spričo grožnie Sda

3

J ,  L

m

Besede pomenilo;
V o d o r a v n o :  I. mitološki bogatin; 11.

Ld7 22. Lxc6, Lxc6 23. Sxe5 Tac8 24. d7!,' žganja; Vlil. planet; poljska' rastlina"IX  *čr^
Tc7 25. 5>:cG, TxcG 26. S:!5!, Kg7 27. g4!, rokovanje; l  zgodaj; J azijska d ržav a - Px t
Td6 (na 2 7 .. Sf6 sledi 28. Srf6 + , Txfo 29 --------------------‘« l » w o r a a v a ( Al.
T adl, Td8 30. Te8 itd )  28. T adl!, Td8 29.
gxh5 in črni preda.

10. Piiilldorjeva obramba 
(S turnirja za prvenstvo Leningrada 1940)
Beli: Rauser črni: Ilj!n 2enevs>d

ploskovna mera; egiptski b o g ; XII. rom unsko  
mesto; grška črka.

N a v p i č n o ;  1. vrela voda; r ib a ; vodna 
Ji val; 2 zensko ime; žensko im e; 3. d ržav n a  
lastnina; poškodba; 4. prepoved u voza  ali 
uporabe; program; 6. pogreška; staroslovan- 

i O CM Q a a  „  AA , ? C1 !;og :. 7- slovanski knez; sibirska reka; 8.
.. 1. e l, e5 2. Sf3, d6 3. d4, exd4 (to staro število; zensko ime; 9. pripadnik izumrlega

l.anjaauom, dr. Emvajem, Kmochom in v. d. nadahevame je ze pnsk) iz mode. Boljše je naroda; otok na ladranu- mohame/ianeCn 
Boschem, čigar rezultat pa nam še ni znan. 3 . . .  SiS ali 3 . .  Sd7) 4. Sxd4 (običajno sel sveto m esto . monam eaansKO
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Nasa muca
ZOFIJA BREITENEBNER

Naža muca bela 
tn  p;£l j ;  sedela, 
za kratek čas si prela 
dolgo, dolgo n it

Prišli ?e lačen Tonček, 
pogledal je v lonček — 
mleka sladkega več ni.
Izpila si ga muca ti.

šle, šle, ti muca, ti, 
kar je zfi ne, za tj ni, 
h'tro se poberi stran, 
da pes ne bo po tebi ham!

I3H

POMENKI z  m l a d i n o

Zofija Breitcnebner. Prav in lepo je,
fla ri se tudi Ti odločila in poslala ne- 
kaj za mladinski list. Najlepša pesem od 
treh poslanih se je zdela uradniku »Na
sa muca«, ki je tudi objavljena, čeprav 
'i iahko kak strog profesor rekel, da ta 
[JJtica, Ki si jo Ti napisala, precej šepa. 
No, nadejam se pa, da ne šepa tista mu- 
'■'a, katero si penniško ovekovečila. Tudi 
'•“Sr ečno dete« ter »Šlcrjanček in kmetiča 
bocta najbrže zagledala luč sveta. Ti se 

ob priliki še oglasi. Lep pozdrav, tu- 
V1 muci! — Edmond Mfiller. O ooeh 
•nicnh, ki si jih poslal, bi lahko zapisal, 
3? sta napisani precej fatalistično. V' 
‘ vejih zgodbah je vse polno maščevani, 
.c.:,dnih naključij, ki jili pa seveda v ziv- 
.-!enju ni. Dobro pri Tvojih zgodbah pa 
j*1, da so pripovedno še dokaj dobro za- 
j%učene ter človek jz ve iz njih to, kar 
"  iiotel pisec povedati. Vendar pa nočem 
■’ 'prn zapisati, da opusti ta način pnpo-
• ec‘0vanja. če  Ti ie pri srcu, nadaijuj. 
~^Pri srcu Ti najbrže je. — Franca Ku- 

•£’’ Alkohol iiesrečne družine« bo ob-
Urednik.

Alarljlv otrok
Kaj je s teboj, lvanček? Že ne- 

i ‘;l minut te gledam, kako zreš nepre- 
,lTI(j skozi okno.
'Var,ček: čakam , da bo odbilo četrto
* na stalou.
'. tr'C : Za|-n’?

■ “inče!;: f)n i‘om lahko končal
Ki;l.

Kvadrat
Tcniek Podgornik.

r r

uce-

Vodoravno in navpično: J, tekočina;
2. meško ime; 3. pesoda za cigarete; 4. 
zadnjeindijska država.

Težavna razme’{tev
Bil je oče, ki je imel štiri sinove. Ob 

smrti jim je zapustil posestvo takšne 
oblike:

V oporoki je bilo naročeno, naj si si
novi porazdelijo posestvo na enake dele. 
Po očetovi smrti pa je nastal med si
novi spor, ker se n bo mogli sporazumeli 
o delitvi. Končno so se obrnili na najpa
metnejšega človeka v vasi, ki jim je na
svetoval, da si ne razdele jjocestvo samo 
na enake dele. ampalJ tudi tako. da bo 
kos razdeljene zemlje enak po oblik? dru
gemu. Kako so si A.irje bratje razdelili 
zemljo?

Vzamite vžigalice, sestavite zgornjo 
sliko in razmišljajte!

Rešitev kvadrata
Vodoravno: 1. Cezar; 6. oba; 8. Ivan;

9 nikdo; 10. Kadolan; 12: lan; 14 Ada: 
15. apo; 17. rana; 19. olje; 21. m, 23. 
zid; 25. OP! 27. kip; 28 iha; 30. ftlait: 
31. Jan; 33 tu; 34, kan; 35. kakava.

Navpično: I ciklon; 2. Eva; 3. Zadar;
4. anoda; 5. diha: 6. Odo!; 7. ooa; 9.
na; 11. lan: 13. Noe; 16. pod; 18. Arila; 
20. jahta; 22. igla: 24. ipalc; 26. Pan; 30. 
ak; 32. na.
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BELI VOLK
EDMOND MOLLER

Knut se je zdrznil. Njegovi prsti so se 
nemirno poigravali z vrvicami, ki 30 mu 
visele z ramen usnjene jopice. Zopet mu 
je obvisel temni pogled na zastrtem on- 
nu lesene bajte. In vnovič. . .  Zateglo in 
turobno se je razlegalo volčje tuljenje 
skozi noč. Knut je zamahnil s kitasto ro
ko ter se sunkoma dvignil. Lepi, zagorel! 
obraz je bil spačen, oči so gorele v div
jem ogniu.

»S!iš;š?! To je on! To je Beli volk.. .<
Knut Ajkens je stal sključeno sredi 

nizkega prostora, oprt s pestmi na mizo
Kristjan se je počasi obrnil: »Knut, zo

pet sanjaš . . .  Kdo in kje je ta volk? 
Nihče ga ni še videl, razen tebe. .'iploh 
pa, saj trdi ljudski pregovor, da hodi Be- 
Ji volk vselej sam; tukaj n a . . .  saj slišiš! 
To je celo krdelo teh zveri. . .«

Kakor v potrdilo besedam starega ste
zosledca je zopet zarjulo iz zasneženin 
host, tokrat silneje in bliže. Kristjan jc 
važno iztrkal pipico, jo zr.ova natlačil 
ter prižgal. Knut je hodil s trdimi koraki 
sem ter tja. Ko pa je videl mirni lovčev 
obraz, se je nekoliko pomiril ter sedel v 
surovo stesani naslanjač. Sledil je Krist
janovemu zgledu, prižgal vivček ter za
čel puhati modre oblačke proti lesenemu 
stropu gozdarske koče.

Enakomerno, uspavajoče je tikala s ta 
ra ura skozi tišino noči. Volkovi so utih
nili. Počasi je naletaval sneg ter pokrival 
hribe in gozdove z belo odejo. Ogenj je 
dogoreval in z odprtega ognjišča samot
ne koče se je širila rdečkasta svetloba 
skozi izbo. Stari Kristjan se je spravil 
že davno k počitku in z ležišča, pokrite
ga s kužuhovmo, sc je glasilo enako
merno in poltiho smrčanje. Dolgo je str
mel Knut v sivkaste kolobarje dima pod 
strepom, potem pa 40 se mu težke veke 
zaprle. Se nekaj trenutkov in . . .  Knut

je zadremal. Siri oblački dima so Jnu 
plesali pred očmi, se krčili in raztezali 
ter hipoma raztrgali. Pojavile so se ne
razločne slike, ki so se vedno večale in 
večale. Potem pa je videl jasno in raz
ločno pred seboj podobo žene in majhne
ga otročička, podobo svoje ljubljene že
ne in sinčka. Smehljala sta se mu in Ka
kor iz silne dnljave je zaslišal njih slad
ke besede. Hotel je krikniti, objeti pre
dragi telesi ter ju nikoli več ne izpustiti. 
Toda v hipu je vse izginilo. Zopet so se 
mu pojavili pred očmi megleni zastori, 
se razblinili v nič. Potem je zaslišal tik 
ušes silno, grozno tuljenje in v lice so 
se mu zarežali ostri zobje, iz mogočnega 
rdečega žrela pa mu je vroče puhnilo v 
Čelo.

Knut Ajkens je planil pokonci te r  o str-  
m .... Je v pollemni izbi, žerjav ica  v 
ognjišču je počasi u g aša la  In uc. tem nega 
kota tamkaj je pridušeno smrčal Krist
jan. Knut si je obrisal z rokami pot z 
obraza. Kje je žena, sinček? In kje krvo
ločna zverina? že je hotel zopet sesti, ko 
je vztrepetala tišina v strahotnem trušču. 
Ne, to ni bilo tuljenje, to  je bilo rjovenje 
in renčanje silnega nestvora.

»Beli volk« je zamrmral Knut. Potem 
s e  je dvignil. Snel je  s stene težko dr
varsko plenkačo. Za trenutek jo je tehtal 
v krepkih rokah, jo ogledoval s trdim, 
plamtečim pogledom. Potem se je obrnil 
proti gozdarju. Kristjan je spal trdno in 
mirno.

»Zbogom, Olle! Ne morem drugače! 
Beli volk je tu .. ženo mi je umoril in 
sinčka. Ali on, ali jaz . . .«

Zapah je zamolklo zarožljal, v kočo pa 
je zaneslo val nočnega hlada, Ajkens je 
odprl vrata ter stopil v noč. Počasi ho 
se oddaljili osvetr.ikovi koraki y  škripa
jočem sn eg u  in  skozi tem o  se  je  ^asli-

2 5
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Filmi o slavnih Italijanih
LETOS BODO V ITALIJI POSNELI FILME O ROSSINIJU, MARCONIJU, CARDUCCI-

JU IN MALPIGHIJU
V program letošnje filmske produkcije si je 

Italija med drugim postavila tudi štiri velike 
in dokumentarne biografske filme o štirih ita
lijanskih možeh. Prvotno sta bila zamišljena 
samo dva biografska filma, m sicer o slavnem

• skladatelju Rossiniju ter izumitelju Marconiju. 
Kasneje pa je bil načrt izpopolnjen ter bo 
obsegal štiri velike filme. Rossiniju in Mar
coniju sta bila priključena še pesnik Giusepe 
Carducci in zdravnik ter znanstvenik Marceilo 
Malpighi.

Scenarij filma o Rossiniju, ki bo posnet ob 
sodelovanju filharmonične akademije iz Bo
logne, je že skoraj dovršen. Zunanje okolje 
bodo v maju snimali na obrežju Tirenskega 
morja. Glavno vlogo bo igral doslej popol
noma neznan igralec, ki je presenetljivo po
doben slavnemu skladatelju. Vlogo Malibrane 
bo igrala neka najboljša italijanska pevka.

Film o Marconiju bodo snimali, čim bo do
vršen film o Rossiniju. Dokumentarni film bo

prikazoval življenjsko delo velikega izumite
lja. Javnost bo pa videla v filmu tudi znani 
bolonjski institut (Studio bolognesc), ki je 
radi svojih važnih izumov in znanstvenega 
dela zaslužen za vso človeško civilizacijo. Po
leg Marconijevega življenja bo prikazoval film 
tudi nekatere odlomke iz življenja fizika Ale
ksandra Volta in anatoma Luigi Galvanija.

V filmih o Carduceiju in Malpighiju bosta 
oživeli dve veliki postavi italijanske umetno
sti in znanosti. Film o Carduceiju bo nekaj 
povsem novega na polju filmske proizvodnje. 
Prvič v zgodovini filma bo zajeto na tekočem 
traku življenje pesnika v luči njegove tvorne 
fantazije. Temelj tvorijo pesnikova mlada le
ta, posneta iz pisem, ki so bila pred ne
davnim objavljena in ki verno sije iz njih do
ba in življenje ter delo znamenitega pesnika. 
Okvir pa bosta filmu dali glavni lirični pe
snitvi Ca^duccija, in sicer »Canto delFAmore« 
(Pesem o ljubezni) in »Chiesa di Polenta«.

BocNčnost jeklenega filmskega traka
ZARADI IZREDNE TRDNOSTI JE MOGOČE POSNETI NA JEKLENI TRAK DO 20.000

POSNETKOV V SEKUNDI

šali 85.33 (lani 68.78) milijona mark. Davki 
so znašali 9.11 (lani 5.57) milijona mark, 
odpisi pa 47.49 (41.2) milijona mark. Uiino 
podporno društvo je dobilo milijon mark, za 
rente, podpore itd. se je izdalo 547.785 mark. 
Tovarne za kopije pa so izdelale 41.3 (lani 
31.7) milijona metrov filmskega traku.

Ufina kino-gledališča je obiskalo 47 (1933 
samo 27) milijonov ljudi

Izdelalo se je 30 večjih zabavnih filmov. 6

Prvi celuloidni filmski trakovi so bili zaradi 
svoje vnetljivosti zelo neprikladni ter nevarni. 
Kemiki in tehniki so zato vneto iskali možnost 
izdelave negorljivega traku. Po dolgotrajnih 
poskusih je prišlo do tako zvanih ozkih fil
mov, ki so večinoma negorljivi ter bodo na 
splošno Zamenjali vse vnetljive filme, ki so 
zakrivili že nešteto požarbv. Toda filmska in
dustrija se z vsakim dnem izpopolnjuje ter 
išče novih in novih možnosti. Veliko pozor
nost je vzbudila vest o izdelavi kovinskih fil
mov. Izdelani so iz nenavadno tankega (0.05

do 0.08 mm) jeklenega traka, ki je na obeh 
straneh prevlečen z neko zmesjo, na kateri 
je šele pritrjena fotogenična emulzija. Prak
tična vrednost jeklenega traku je za enkrat 
še malenkostna in ne bo tako kmalu izpod
rinil prosojnega sedanjega traku. V nekaterih 
primerih pa bo nova iznajdba verjetno zelo 
koristna. Posebno prikladen in najboljši je 
jekleni trak za snimanje naglo se vrstečih 
gibov, ker je namreč mogoče posneti nanj 
zaradi izredne trdnosti celo do 20.000 posnet
kov v sekundi.

Film, ki ga bodo vrteli šele 2940. leta
Pred nedavnim so prinesli tokijski listi ob

širno poročilo o svojevrstnem filmu, ki ga je 
izdelala japonska filmska industrija. V 2600 
scenah je bilo verno posneto sedanje življenje 
na japonskem, navade in običaji, mesta in na
selja, pokrajine in morska obrežja. Ta film 
pa ni bil izdelan za sedanjo generacijo, ampak 
za generacijo, ki bo živela leta 2940. Film 
so spriavili v varno in odporno kaseto ter ga 
tia določenem kraju zakopali za tisoč let. Ka
seto bo lahko odprla šele generacija, ki bo 
živela v dobi okoli tretjega tisočletja. Zavrte

la si bo film in gledala svoje prednike in njih 
življenje pred tisoč leti.

Kai pISe Ufa o sebi?
Iz poročila Ufe za 1938-39 je razvidno, da 

je nemška filmska industrija postala docela 
neodvisna od tujine, ki je prej amortizirala 
40°/o stroškov. Opaža se tudi vpliv zboljšanja 
prilik s priključitvijo vzhodnih pokrajin in Su
detske. Promet je dosegel višino 142.4 milijo
na mark (lani 118.47). Letni dohodki so zna

OLGA TSCHEHOVVA (UFA)
večjih zabavnih filmov v tujih jezikih, 15 
nemških kratkih tonfilmov, 28 nemških kul
turnih filmov, 32 kulturnih filmov v tujih je
zikih, 156 tedenskih revij ter 125 industrij
skih filmov. Proizvodnja domačih filmov' je 
bila torej zvišana, pač pa je bil slab promet 
s  tujino. Ufa je nakupila v preteklem letu ce
lo vrsto zemljišč.

Na koncu trdi poročilo, da je vojna sicer 
prve tedne zmanjšala obisk, da pa se je nem
ška filmska industrija kmalu normalizirala in 
dela naprej kakor pred vojno.

katalogu statistov najdete 2076 oseb, ki pred
stavljajo izrazito kmetske tipe, 44 Kitajcev, 
615 pravih črncev in 953 zastopnikov najraz
ličnejših primitivnih ljudstev.

Med »živalskimi« statisti je 32 gospodar
jev, ki imajo muzikalne žabe, poslušne mačke 
ter govoreče papagaje. Poleg tega je v kata
logih registriranih več miši, trije krokodili, se
dem medvedov itd. Med 32 filmskimi opica
mi naletimo tudi n? popis 51 slonov m cele 
jate psov. čestokrat lahko naletite v Holly- 
woodu na sledeči plakat: »Rabimo 3 nasme
jane punčke, 12 brezzobih Kitajcev, pet gol- 
savih ljudi in 4 k rave , . .«

VELIK USPEH BETTE DAVIS
Kakor piše ameriško časopisje, bo dobila 

Bette Davis diplomsko nagrado za 4 najbolj
še filme. Največja ameriška filmska revija 
»Motion Picture Herald«, ki podeli vsako leto 
diplomsko nagrado za najboljši film, to pa v 
zvezi s Filmsko akademijo v Los Angelesu ;n 
po posvetovanju z merodajnimi faktorji in 
korporacijami, je nagradila za lansko leto 
slavno filmsko zvezdnico Bette Davis. Nagra
da je bila podeljena za štiri najboljše filme, 
ki jih je posnelo ameriško filmsko podjetje 
Warntier Bros in v katerih je igrala glavno 
vlogo Bette Davis. Leto pred tem je dobilo 
filmsko podjetje Warner Bros od Filmske 
akademije 8 izmed 12 nagrad, Bette Davis pa 
je bila proglašena za naivečjo ameriško film
sko zvezdnico. Bette Davis bo letos znova 
dobila odlikovanje za štiri najboljše filme: za 
film »Juarez«, v katerem igra $arloto, za film 
»Gospa Judita«, v katerem igra Judith Tra- 
herne, za film »Ne pozabi name«, v katerem 
igra šarloto Lovell in za film »Na kraljičino 
zapoved«, v katerem igra kraljico Elizabeto.

NEZNANA STATISTIKA IZ HOLLYWOODA
V HolIywoodu živi 17;500 statistov, med 

temi statisti pa je 5960 žena, ki čakajo iz dne
va v dan, da pride na nje vrsta in da morejo 
odigrati kakšno malenkostno vlogo. Režiserji 
lahko stalno izbirajo med 9107 elegantnimi 
moškimi, med 851 ženskami, ki imajo že pre
ko 60 let in med 1153 najrazličnejšimi ulični
mi tipi in vsak dan je pripravljeno za snema
nje 352 preko 200 kg težkih debelih žensk. V

f. Novi češki film po Mrštikovem romanu.
Spomladi bodo začeli v Pragi snemati novi 
češki film »Majska zgodba«, ki bo posnet po 
istoimenskem romanu Viljema Mrštika. Sce
nerija za film je delo V. Wašsermanna. (Ro
man je izšel pred 10. leti v hrvaščini.)

f. Obisk v gledališčih in kinematografih. Iz
poročila prosvetnega referenta na zasedanju 
banske uprave je razvidno, da se je število 
prodanih gledaliških vstopnic povečalo za 
4470 na 220 704 vstopnic, dočim je kinema
tografe obiskalo lani 2,365.661 oseb.

f. Ufa pripravlja 8 novih filmov. So to novi 
film Žarah Leandrove (»Kraljičino srce«, so
dobni film »Dekle v predsobi«, film Karla 
Ritterja »Bal pare«, komični film režiserja 
Kiilba »šola ljubezni«, večji film Gustava 
Uciskega »Poštar«, , že omenjeni film Hansa 
Moserja »Moja hčerka živi tla Dunaju«, stil
ska komedija »Lahko dekle«, dočim snema 
na pobočjih Zugspitze Pavel Ostermayr za
bavni film »Na levi Isar, na desno Spreva«.
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šalo zateglo tuljenje. . .  Kristjan se je 
obrnil na drugo stran ter znova zasmr
čal.

Drugi dan je našel stari gozdar glo
boko v hosti dve zasneženi trup li. . .  
trupli Knuta Ajkensa in orjaškega volka 
z belim krznom. Oba sta bila zarita drug 
v drugega, kakor sta obležala v smrtni 
borbi. Knut je izpolnil prisego, ki jo je 
izrekel na grobu svojih rajnih.
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V c jn a
Kakor demon je razpela črna krila in 

treščila zviška v dolino solz. Zarila je 
kremplje, naravnost v drugi matere zem
lje. Mrtvaško ji pada senca čez plan.

Možje v poletju življenja so se trumo
ma zgrinjali v njeno senco. Kot pokoše
no žito so obležali na planj’avi. Pogledi 
so jim uprti v nebo. Morda je veljal njih 
poslednji ; pogled Bogu. morda ženi ali 
materi, morda dekletu.

Za žitom je pognalo'mlado brstje. Nad 
mladeniče, lepe, rdečelične, v pomladi 
življenja, ki "jim izpod mehkih obrvi zro 
oči polne nade v svet, tudi nje je zagr
nila senca.

Jn tam zadaj v vasi pod goro je za- 
plakala žena. Zaplakala je za možem. 
Nato se je prijpla za šrce mati. V bridki 
bolečini je zajokala za njim, ki ga je no
sila pod srcem. ' :___________

Črna pošast na planjavi pa vztrepeia- 
va s krili. Golta, požira, g rab i. . .  -ek.
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Kam?
VLADKO KOS

Kam pa, kam godci veseli s sanmi? 
Harmonika vriska, od pesmi zveni. 
Konji v zelenju po snegu drve, 
in zdi se ml, kot da se z vami smeje.

»Kratka, prekratka nam bela je cesta, 
z nami sta ženin in brhka nevesta, 
ona se ves čas prešerno smeji, 
hm, njemu k poroki se strašno mudi.

Kratka, prekratka nam godcem je cesta, 
večno bi dolgo hotela nevesta!«

Zdaj mimo okna so svatje zdrveli, 
nevesta in ženin in konji, vsi beli.

Za hip sem pogledal ji v modre oči, 
kot da bojazen in strah v njih gori, 
za veselja tenčlco pred nečim neznanim

S pesmijo v meglo so odhiteli,
v dalji zvonovi so svatom zapeli. • ■

Kaj pišejo o Ingoličevih „Sirotah"?

Prvo svetovno prvenstvo v nogometu 
je bilo izvedeno 1908 na olimpiadi v 
Londonu.

Srebrni rudnik
Zbral in napisal JULIJ SIMONČIČ

Per temu imate vashu Doushnust inu 
Pohorshino usseilei skazafi pruti naši 
svetli Kamri, temu zdei vam naprej: sto- 
jezhimo visoku zhasti urednimu Bergratu 
mu Gaesarskimu Oberamtu, tudi tem 
drugim Gospodam Offecirjam inu Oblast
nikom, inu na nobenu višku se taistim 
uredi staviti, iss eno besedo usse Shode 
inu Shkodlivosti varovat, ino toisto od
gnati, usselei pak se taku zadrshati, ko- 
ker se nimu suestimi Slushabniki pruti 
niegovem Suetlimu Caesarju spadobi. U 
drugim partu pak vi skus Nesuestobo 
ali Premakneini tega Caesarskega Blaga, 
nej bo kakrsho jme ozhe — sami sebe 
ob kruh: per vazhimo preg«eshe!mi tudi 
v Shuotii Strafengo Se perpravite. Sa 
epo poterjene ussega tega, kar je blu 
vam sdei napreinessenu, bodete vi k

zhasti Sueiti. Trojezi is gor uSignenimi 
treim i. Perstimi pruti Bogu inu ussim 
Svetnikom Boshiem is epo Persego usse 
le tu putrdili inu ki ussemu se savesali, 
koker je vam bilo naprei branu.

P e r s s e g a .
Kokar je blu meni naprei branu inu sa- 

povedanu, ozhem jest J. N. taku suestu 
dopoumniti, kokar meni Bog pumaga. 
Amen!

Pri prisegi so bili navzoči rudniški 
predstojnik Prettner, uradniki in priče. 
Za pregreške v službi je bila poleg za
pora tudi palica. Bratovska sklaanica 
idrijskih rudarjev se je ustanovila že 
1696, ko so izšla navodila za idrijski 
rudnik. Premoženje Bratovske skladnice 
je znašajo 1848 5500 forintov.

VIII. Vojaške zadeve
Idrijski rudarji so bili kot rudarji zc 

od nekdaj prosti vojaške službe. Imeli pa 
so svojo obrambo. Rudarji so morali biti 
namreč vedno pripravljeni za obrambo

JERNEJ KOVAČ hvali stvariteljsko silo i 
režiserja Žižka, s pisateljevim koncem 
pa nikakor ni zadovoljen. On bi po
slal .bogatine v gramozno jamo.
Igra je kar dobro zajela motiv izko

riščanih kmetskih otrok. Pokazala je ne
vzdržen gospodarski položaj revnih Ha
ložanov in poudarila prepad, ki jih loči 
od bogatih veleposestnikov. Z dramati
zacijo so »Sirote« še pridobile na zani
mivosti. Režijsko je g žižek znova do
kazal svojo visoko vrednost in domisle
kov polno stvariteljsko silo. Scena jc 
bila preprosta, a izredno učinkovita 
Povodnji ne bi na marsikaterem velikem 
odru tako naznačili. Igralci so popolnoma 
zadovoljili. Zlasti se čudim volji otrok, 
ki so svoje vloge nepričakovano dobro 
izvedli.

Scena je bila najpopolnejša pri pred
stavljanju hleva, v mestu in v gramoz
nici. Najbolj pa so mi ugajali prizori v 
jami, kjer se otroci po svoje zabavajo in 
poslušajo življenjsko modrost starca — 
siromaka.

Kaj bi napravil drugače? Marsikaj 
kajti Ingolič je napravil precej psihološ
kih napak. Kar oglejmo si jih. Župan 
oholež in sebičnez. ki radi malenkost
nega vzroka s sekiro rani hlapca, ta žu
pan se ob smrti sirote tako izpremeni, 
da tega hlapca prosi odpuščanja. Sra-

ludnika. Tako je rudnik 1736 naročil 100 
pušk; rudarji so se vadili v streljanju. 
1765 pa se je ustanovila rudarska pro
stovoljna četa (milica), ki je bila po vo
jaško urejena. Uniforma milice je bila se
stavljena iz rudarske suknje z rdečimi 
šivi ter iz rdečih in belih golenic, čast
niki pa so nosili uniformo po vzorcu av
strijskih vojaških častnikov: črno-rdečo 
uniformo z belim telovnikom in belimi 
hlačami. Vendar se ta milica ni nikoli 
vojskovala. Nastopala je, kadar so šle 
skozi Idrijo imenitne osebe ali pri sveča
nostih za parado. Obleka se jim je z leti 
pokvarila in preperela. Zato so prosili ob 
neki priliki deželnega predsednika, ko se 
je mudil v Idriji, naj jim nabavi nove 
obleke. Rudarsko vodstvo je prošnjo 1783 
priporočalo, a brez uspeha. Kasneje so 
vojaško vežbanje rudarjev prepovedali 
enako je bilo prepovedano nositi znake 
uniform.

(Konec prihodnjič)

kica, ki je vse življenje s  pohlepom zbi
rala denar, ta Srakica postane dobrot
nica, ki na svoje stroške pošlje Slavua v 
šolo. štef, ki se nam včasih pokaže tako 
krepkega, se na koncu pomiri z župa
nom. Skoro čudež pa je, da se Tinček, 
neupogljivi prijatelj pravice, končno iz
neveri svojim načelom in poljublja pa
lico,, ki ga je nekoč tepla. Početje bo
gatinov zasluži brez dvoma kazen, saj 
celo etika katoliške ljubezni predvideva 
nujno kazen za vsak greh. Pri predstavi, 
ko je pripovedovalec vprašal kaj si za
služijo župan in njemu podobni, je osem
letni otrok zahteval smrt. Pa bodimo 
usmiljeni! Izženimo vse tiste iz svoje 
družbe, tam v gramoznici naj izkoriščajo 
drug drugega.

Najpozitivnejša postava je brez dvo
ma Tinček, ki je ze v zgodnji mladosti 
dozorel. Najpodlejši pa se mi zdi med 
vsemi kmet, ki hoče prisiliti siroto, naj 
na kolenih prosi odpuščanja, čeprav je 
sam storil njej krivico. Zdi se mi nekak 
simbol vseh »boljših«, ljudi, ko brez be
sed oznanja svoj nauk: »Za skorjico
kruha padi predme in jne moli!«
PRAHU ALOJZIJU iz I. a je ugajalo 

oponašanje ptičev.
Igra je bila lepa. —  Ugajalo mi je 

oponašanje ptičev. — Drugače bi naredil 
oder. — V igri mi je najbolj ugajal Tin
ček, zasovražil sem pa Srakico.
Zonenšajn Kurt i r  l. b je zasovražil 

Srakico. Igra m i'je  zelo ugajala. Naj
bolj so mi ugjjaji prizori okoli coiibe 
v jami in s  Srakico. V igri ne bi iz- 
premenil ničesar. Najbolj se mi ie pri
ljubil Tinček, zasovražil sem pa Sra
kico.

Filipič Maksimilijan iz I.li trdi, da je bi
la igra zato aobra, ker je prikazovala 
življenje sirot, ki ga vsi dobro pozna
mo. Igra mi je zelo ugajala, ker je bi
la živahna, v nekaterih trenutkih tudi 
napeta in ker je prikazovala življenje, 
sirot, ki ga vsi dobro poznamo. Naj
bolj so mi ugajali prizori, ko zastraži 
Tinček staro Srakico in ko reši Slavka 
iz policajevih rok. Drugače bi naredil 
prizor z  ježem. Najbolj se mi je pri
ljubil Tinček, zasovražil pa sem ura- 
kico, župana in Slavkovega gospodar
ja.

izrezujte m.ad.nsKO p rU go!
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poleta angleških ižvidnišklh letal v Nemčijo: Posnetek
Orišča Usta na Syltu. Naznačena mesta pomenijo: A r 
hidrcplani, D žerjav za dviganje hidroplanov z'morja, 
žerjav!, G pristanišče, H popravljalnih, 1 tirnice motor

Moč Velike Britanije Je v njeni legi na Atlantiku
jtfemčia s) prizadeva, zman sati ji dotok surovin in prehrane ii svetovnih trž šč

se je hotel starki zahvaliti in jo je pokli
cal v Doorn. Ko je bivši vladar Nemčije 
sprejel ženico, je ta na ves glas vzklik
nila:

—Heil Hitler!

.Nasprotno od angleške, blokade si 
Nemčija prizadeva, da odreže velikobri- 
tansko otočje od svetovne trgovine. Na
loga je težka, ker leži Velika Britanija 
Pomaknjena precej v Atlantik in je nje
na zahodna in južna stran odprta prome
tu v kolonije in Ameriko. Tudi v Sever
nem tnoriu je stik angleških luk s skan- 

. dinavskimi zemljani ostal še precej živa-
• hen,. čeprav so tu. Nemci, dosegli v pod- 
mdrniški vojni nemale uspehe.
' Značilno v dosedanji nemški protiblo-

• kadi Anglije je dejstvo, da postajajo ne
vtralne ladje vedno bolj žrtve podmor-

■ niške vojne, pa tudi letalskih napadov 
rajha. Nemške podmornice bodo kmalu

■ beležile milijon ton - potopljenih ladij. Od 
teh - je do 5. t. m. pripadalo Angliji

.465.000 ton, zaveznikom 77.000 ton ;n 
nevtra.iim  državam 299.000 ton ladij.

. trgov inska mornarica Velike Britanije 
je štela ob izbruhu vojne 18, ves imperij 

•skupaj 22 milijonov ton. Na kraju janu
arja je bilo od tega še 97.S% ladij v pro
metu, Vštevfi novo zgrajene parnike je 
promet ob angleški obali' zdaj še prav 
tako živahen, kakor je bil pred vojno.

V prvih petih mesecih 1917. ko se je 
bila začela ogorčena podmorniška vojna 
:Proti Angliji. je bilo'potopljenih tri in 
t>o'krat več ladij kakor zdaj. In-vendar 
se je tudi tedaj vršil promet nemoteno 
dalje. Od začetka sedanje vojne je pa 
opažati postopno pojemanje podmorni- 
ških žrtev. Tako ie bilo v sentembru 
potopljenih 145.000, v oktobru 67.000. v 
novembru 143 000. v decembru 111.000 in 
v  januarju letos 98,000 ton ladij. V no
vembru je število potopljenih ladij nara
slo zato. ker so Nemci poostrili pomor- 

_sko vojno s poizkusom spuščanja min 
z letali, kar pa kasneje ni imelo več 
uspeha.

Angleži so v podmorniško vojno po- 
,segli usoešno z uvedbo konvojev. Zato 
ie bilo njih. ladii potopVienih mnogo manj 
kakor nevfrs^rh. kar je razvidno iz na
slednjega primera:

Tragična smrt rekorderja - pilota. Jack 
Hollyday je bil rekordni letalec na progi 

• New Yqrk - San Francisco, ki jo je več
krat prele‘°1. Pred dnevi se je pa i ~ral s. 
.s.i;.’ !?om na lesenem nihalnem konju, ko 
■je -nenadoma- omahnil, padel komaj me
ter v !soko na tla in se ubil..:.

Orkan je odnesel lokomotivo v Alba- 
?yju v državi Georgiji, USA. Dvignil jo 
ie s tira in odvrgel več metrov daleč od 
Proge.

Za’ca s šestim! nogam! imajo v priro
doslovnem muzeju v Elfbeufu na Fran
coskem. Našli so ga januarja 1890. Spre

dnji dve nogi je imel normalni, nad nji- 
'tna pa izrastek še dveh nog.

Pisma na gramofonskih ploščah bodo 
kot prvi Evrooci poslali v domovino 
mornarji angleške križarke »Achilles«. 
Piktirali so svoja sporočila na plošče 
:‘2tia';dbo argentinske pošte in svojci v 
domovini bodo lahko poslušali njih glas 

'ko bodo plošče prejeli.
■ "M ni doVega kita-so ulovili francosk’ 
Hbijj v n a ’hriem zalivu Poluena na Bre
ž išk em . Sedem ribičev se je poldruge 
^ro trudilo, preden so ubJ1i ve1’kana.

^rednješc^l — e-stn! pometač! so se 
Pojavili na ulicah Budimpešte. Prijeli so 
pros*ovolino za metle, v korist Rdečega 
^ ’ža.

1000 kron nagrade za novorojenčka ie
primator Prage dr. Klapka. da 

r  tiVo nn'np>s:l rojstva v velemestu.

potopljene nevtralne ladje' v tisočih 
nah: sept. okt. nov. dec.

. 14 14 20 24
potopljene angleške . ladje v tisočih 
nah t

to-
jan.
■34
to-

Podmofniška vojna Nemčije je zadela 
’.e 0.2% angleških trgovinskih ladij, ki 
so 'jih  spremljali konvoji, 50% manj ka
kor v svetovni vojni. Zato polagajo An
gleži veliko važnost v spremljevalni si
stem, ki se je obnesel že v l. 1917-1918.

S

F žerjavi, G pristanišče, H

nemškega letalskega 
radio postaja, B hangar, 

morja, E letala pred startom, 
motorne železnice, J barake.

Usoda sovjetskih skakačev na Finskem
O sovjetskih-skakačih, ki se spuščajo 

ponoči s padali za finsko fronto, poroča 
dopisnik turinske »Štanipe« Italo Zinga- 
relli.

Pred letalom, iz katerega se spuščajo 
skakači, leti. vedno izvidniški-avion. Nje- 
20V pilot daje z raketno pištolo znak, 
naj se pripravijo na odskok. Neposredno 
?a tem spuste majhen padobran s sve
tilko. ki razsvetli 1 km2 prostora na 
zemlji. Če ugotove, da je teren primeren

za skuščanje, dado znak za odskok. Le
talo s skakači dospe na mesto izvidni 
škega aviona in s padalom skoči vojak 
na prosto.

Zingarelli trdi, da so na ta način do
slej skakali le sovjetski teroristi, ne pa 
pripadniki redne vojske. Finske patrulje 
so j:h pogostokrat zajele. One v finskih 
uniformah najprej, zaslišijo, potem pa 
ustrele.

Bivši češki častnik o razsulu domovine
Bivši češki, častnik Miloš Seti je izdal 

knjigo o vzrokih razsula Češkoslovaške 
republike. Knjiga obtožuje London in P a
riz. da sta na bivšo češkoslovaško poli- 
‘iko pritiskala z zgrešeno, egoistično 
'endenco. V predgovoru pravi avtor, da 
;e hotel s knj;go dokazati, kako je bil 
-azpad Češkoslovaške v prvem redu po

sledica absolutno zgrešene vojaške po
litike, ki je stavila preveč v lastno moč 
:n podcenjeval nemško oboroženo silo 
Oanašnja Nemčija, pravi pisec, predstav
na najmočnejšo vojsko v'Evropi in »prav 
?ato je vključitev Češke in Moravske si 
^urno zagotovilo za nadaljnji obstoj 
razvoj češkega naroda.«

Poljski kardinal HIgikI, ki je bil tudi
papežev legat na evharističnem kongre
su v Ljubljani, živi sedaj v Vatikanu.

Na južnem Švedskem primanjkuje 
premoga. Imajo ga komaj 70% normalne 
porabe lanskega leta.

Zlato stalno beži v Ameriko. Zlate za- 
oge USA so se lani povečale za 3,-11 na 
17.62 milijard dolarjev! Samo v  štirih 
mesecih sedanje vojne je prišlo v  USA 
za milijardo dolarjev zlata, največ iz 
Ansrlije.

Ojčinski svet v Milanu je sklenil, da 
bodo vsi tisti, ki se v februarju odrečejo 
svojih kart za kavo, dobili pravico sode
lovat? pri loteriji, katere glavni dobitek v 
znesku 1000 lir bo izžreban konec febru
arja.

Velika amnestija ob 2600letnici dina
stije je izšla v službenem listu vl^de.
40.000 jetnikom bo zmanjšana kazen.
180.000 Japoncev bo dobilo znova dr
žavljanstvo.

»KraSnaja Zvezda«, list sovjetskega 
generalnega štaba, piše, da koncentraci
ja francoskih in angleških ter avstralskih 
in novozelandskih čet v  Egiptu, Palesti
ni, Libanonu in Siriji, nima samo defen
zivnega karakterja, temveč imajo ti 
ekspedicijski odredi predvsem nalogo 
namasti Nemčijo z 'juga.

Draguljev za dva milijona dinarjev je 
bilo ukradenih prijateljici vojvodinje 
Windsorske, gdč. Ewskine Gwyne v 
stanovanju v  Londonu.

60.000 delavccv bo ob službo v Angliji, 
ker je vlada sklenila, da zmanjša za 60% 
dobavo sladkorja slaščičarnam.

Angleški študentje bodo lahko odložili 
za 9 mesecev vojno službo, če stojijo 
pre^ izrvti.

100.000 kozakov misli poslat! sovjet
ska vlada na Finsko, da bodo »-počistili 
‘n delali red«, potem ko bo zasedena. 
Finci so se odločili, da bodo prej zažgali 
smrekove gozdove, preden spuste sovjete 
v notranjost.

Belgijska vlada je prepovedala dvaj
set listov, ki pripadajo flamskim nacio
nalistom, separatistom in narodnim so
cialistom iz okrajev Eupen in Malmedy.

Bo*, dveh žen za 
šaljapinovo oporoko

Oporoka slavnega ruskega baritonista, 
ki je umrl lani v aprilu, bo postala plen 
dolgotrajnih sodnih procesov. Vse pre
moženje s posestvom v Beverley Hillu 
v Kaliforniji je zapustil Šaljapin trem si
novom druge žene, ki so tako prejeli 
dediščino v vrednosti 100.000 dolarjev.

m

Tuja propaganda med Arabci
Nemška propaganda med Arabci skr

bi francoski tisk, ki naglaša. da se vodi 
ta propaganda v imenu integralnega ra
sizma. Posebnega uspeha sicer ta pro- 
iaganda nima. Njen cilj je. da se zedinijo 
vsi Arabci pod Mohamedovo zastavo in 
iastopijo proti Angliji. Muslimanski svet

bo tedaj vstopil med višje elemente 
mitske rase.

Arabci s svoje strani dokazujejo, 
so svoj čas vprav nemški učenjaki 
^ali. da je semitska rasa inferiornejša 
arijske, zato da takšna propaganda v se- 
davmh dneh ne more imeti uspeha.

Starka, ki ]o ie tempo čaša prehitel

No, kako ie pa s tvojim revmatiz-

\ ar ’ Orožno! Pomisli, če hočem popit* 
tafc D*va' se n,orani v*e î v ležalni sto), 

0 me drž! v k rižu ...

Holandski listi prinašajo zanimivo
inekdoto. o kateri trde. da kroži po 
Nemčiji. Prinašamo jo, kakor- jo ponati- 
ikuje »Jugoslavenski list« v svoji 3246 
'te  vilki:

»Starka Marta Nuzer je, s 1071eti naj
brž najstarejša v Nemčiji. Radio je hote' 
ib  njenem 107. rojstnem 'dnevu prinesti 
•ekaj njenih besed. Starki so narekovali 
>esede. ki naj jih v zahvalo Hitlerju iz
govori pred mikrofonom.

— Zahvaljujem se iz globine srca Bis

marcku za vse, kar nam je dal. je rekla 
starka, ki je v svoji starosti že zelo 
oglušila.

Znova so ji povedali, kako naj se za
hvali Hitlerju. Posebno so ji zabičali, naj 
Tri tem ne spominja Bismarcka.

— Nočem, ne nočem ,je tarnala stari
ma. Vsa tnoja hvaležnost in priznanje je 
namenjeno Viljemu II. je izklepetala v 
-adio.

To je bilo preveč. S tarko 'so  odpravili 
domov. Cesar, ki je čul oddajo po radiu,

Prvo ženo Ignatjeno in njeno hčer je pe
vec popolnoma razdedinil. Zapuščeni 
ženski sta se pritožili proti izvršitvi opo
roke in najeli v Kaliforniji pravnega za
stopnika, da brani pred sodiščem njune 
interese.

Z afero se bavi tudi moskovska aPrav^ 
da« in ugotavlja, da pripada polovica 
iremoženja. k! ga je Šaljapin nabral za 
'asa prvecra zakona, njegovi prvi ženi in 
oo samih kalifornijskih zakonih pripada- 
:o dohodki, pridobljeni v skupnem zako
nu, možu in ženi polovico.



Stran 'f*. »V e  č e r n Ur« V M a r i b o r u  dne 17. IT. 1940.

Ali so vam všeč dobra življenjska navodila?
izborite, morda vam bo katero zelo ugajalo fn bost« spoznali, da ste bili doslej na napak poti

Neko ameriško društvo je priredilo obsež- 
' tio anketo za najboljša življenjska navodila 

in pravila. Iz ogromnega kupa odgovorov so 
strokovnjaki izbrali najboljše odgovore ter se- 

' stavili naslednjih deset najboljših življenjskih 
nav.odil:

1. Priučite se težkega dela, kajti brez 
njega je uspeh izključen!

Nasrečnejši je oni človek, ki si je izbral 
poklic, ki se mu lahko posveti z dušo in sr
cem in vsemi silami. Delo vam pomore učvr
stiti vaš značaj. Ne sramujte se delovnih rok! 
Cim ste se odločili za svoj poklic, osredoto
čite nanj vse svoje sile. Spodnji klini na živ
ljenjski lestvici so prepolni onih ljudi, ki de
lajo iz potrebe in brez veselja. Prebijte se 
skozi to gnečo ter se prosto vzpenjajte više.

2. Naberite si čim več znanja, kajti 
bodočnost pripada izobraženim!

Če je bila v mladosti vaša izobrazba za
nemarjena, potem se potrudite in se sami 
vzgojite. Najboljše knjige vsega so vam odpr
te. Lahko pa se vzgojite z izkustvi, v obče
vanju z ljudmi in poslušanjem radijskih pre
davanj. Obiskujte večerne tečaje. Če le uteg
nete, določite dnevno vsaj eno uro za študij. 
Ne odložite knjige zaradi tega, ker je takoj 
spočetka ne razumete. Stalno urite svojega 
duha!

3. Ne zanemarjajte svojega zdravja, 
ker je telesna oslabelost velika življenj
ska oviral

Telesno gibanje je neobhodno potrebno 
vsakomur. Navadno pa posvečamo svoji hi
gieni zelo malo pozornosti. Ne jejte preveč! 
Ne pijte med jedjo ter bodite sploh v vsem 
zelo zmerni! Izogibajte se žalosti! Izbirajte 
pri ljudeh in med stvarmi le najboljše ter va
rujte svoje dobro razpoloženje, če zahtevajo 
prilike, bodite gluhi in nemi ter imejte vedno 
prijazen obraz. Varujte se utvar in navad, 
ki vas slabijo!

4. Svojemu duhu in telesu privoščite 
potreben počitek!

Spanec je največji božji dar. »Rana ura — 
zlata ura!« — po tem pravilu se je danes 
težko ravnati. Mnogi so zamenjali dan z noč
jo, noč z dnevom. Srečni ste lahko, če mo
rete pričeti z delom zgodaj zjutraj. Smisel 
za počitek bo zelo koristil vaši čilosti in sve
žosti!

5. Varčujte in skušajte spoznati pravo 
ceno in vrednost denarja!

Če se morate sami prebijati skozi življenje, 
se najhitreje naučite —  varčevanja! Nikar 
se sami ne izogibajte ocjvišnim izdatkom, am
pak se izgonite tudi navadam, ki vas nava
jajo k tem izdatkom, živite v mejah svojih 
dohodkov ter ne razmetavajte denarja, ki ga 
nimate! Varujte se dolgov kot vraga!

6. Življenjski poklic bodi vaša največja 
skrb, toda zanimajte se tudi za druge
stvari!

Ustaljenost v delu ali poklicu je poglavitni 
pogoj uspeha. Mož ali žena, ki se za nobeno 
stvar ne zanimata, sta vredna največjega po
milovanja. Negujte glasbo, književnost in v 
prostem času proučujte stvari, ki vas zani
majo. Neprestano izpopolnjujte svojo izobraz
bo!

7. Bodite športniki, toda nikar ne pre
tiravajte!

Kdor ima preudarno urejeno življenje, mu 
vedno preostaja še Časa za šport. Vsem je 
gibanje potrebno, pa bodisi da je to Čisto na
vaden sprehod. Posvetite se športu, kolikor le 
morete. Nikdar pa naj šport ne zavzema v 
vašem življenju prvega mesta!

8. Skrbno izbirajte svoje prijatelje in 
naposled svojega življenjskega druga 
ali družico!

Pri izbiri prijateljev ne morete biti nikoli 
dovolj pazljivi. Dan za dnem vplivajo ljudje 
na vas dobro ali slabo, česar se niti ne za
vedate. V mladosti se sklepajo nešteta pri
jateljstva: koristna in tudi škodljiva. Pa tudi 
premnogi zakoni so sklenjeni zaradi lepega 
obraza ali ugodnega dogovora. Važno pa ni

ne eno ne drugo, četudi je to slika značaja. 
Vse to ne bo prineslo sreče v bodočnosti, če ni 
še drugih dobrih lastnosti. Skupni interesi, 
ljubeznivost, dobro razpoloženje, vecfre misli, 
skupne težnje, nesebičnost, štedljive navade 
in zlasti značajnost in ljubezen — to so te
melji srečnega zakona. Težave pa so v tem, 
ker se mladi ljudje najprej zaljubijo, sklenejo 
zakon in šele nato — ko mine prvi zanos — 
iščejo lastnosti, ki jih marsikdaj ni!

9. Potrudite se, da vam bo prešla ne
sebičnost v navado ter pomagajte dru- 
gim!

Nikar se ne bahajte s tem, da podcenjujete 
druge. Ne govorite o sebi ter skušajte čim 
manj misliti nase. Sebičen človek je najbolj 
nesimpatičen, kot pokvarjen otrok; in najbed-

nejše je življenje tistega, ki živi samo radi
sebe. Največjo radost vam bo prinesla ne
sebična pomoč onim, ki bi brez vaše pomoči 
bedno životarili!

10. Izoblikujte si svoj značaj!
Značaj je prva stopnja k uspehu. Vera je 

ono, v kar verujemo, delo ono, kar delamo, 
značaj pa ono, kar smo. Vse trojno je neob- 
hodno potrebno, ako hočemo doseči v življe
nju uspeh. Značaj je temeljni in pa poslednji 
kamen v zgradbi življenjskega uspeha. Zna
čaj pomeni: skromnost, samodisciplina in či
stost življenja. Vera bodi opora, na katero 
se naslonite ter vzpenjajte vedno više! in v 
vsakem značaju bodi vera, vera v Boga in 
vera v človeka!

Elektrika proti mrazu
Z mrazom so velike težave. Le pomi

slite, kako vas jezi, če vam na priliko 
zmrzne krompir ali jabolka, če dobite na 
nogah ozebline in vam pomrznejo ušesa. 
Silno nejevoljni pa ste, če vam v stano
vanju zamrznejo vodovodne pipe in ce
vi ter ste v  stalnem strahu, da vam bo 
led razgnal cevi ter bo v  stanovanju na
stala poplava. Odtajanje zamrznjenih 
vodovodnih cevi je zelo neprijetna zade
va, združena z dolgotrajnim trudom. V 
letošnji hudi zimi so prišli v  Pragi na 
misel, ki se je odlično obnesla. Zamrzle 
cevi so odtajali s pomočjo elektrike. 
Oba konca so zvezali z električnim to
kom. Cevi nudijo električnemu toku pre
cejšen odpor, pri čemer nastaja izvestna 
toplota, ki v  trenutku odtali cevi. Seveda 
se pri tem ne uporablja tok z napeto
stjo, s kakršnim si svetimo. Potrebni so 
posebni transformatorji, ki znatno zniža 
jo napetost toka. Poskusi so se prav do
bro obnesli in nastalo je več podjetij, ki 
za malenkostno ceno z elektriko takoj 
odtalijo zamrzle cevi in pipe.

Ludvik XVI. obtožen zločina
FRANCOSKI REVOLUCIJSKI KONVENT GA JE OBTOŽIL, DA JE ZASTRU

PIL KLJUČAVNIČARJA GAMAINA
prestolonaslednikovo sobo. Snel je neko 
sliko, za katero je bila v zidu luknja. 
»Vidiš, toda ne vem, kako bi postavil na

V analih francoske revolucije je na za
nimiv način opisan slučaj pariškega klju
čavničarja Gamaina, kd ga je hotel kralj 
Ludvik XVI zastrupiti. Kako resno je ta
krat vzel konvent to zadevo ter jo opre
mil s primerno protimonarhistično pro
pagando, priča naslednji izvleček iz opi
sa dogodka.

Dne 18. cvetnega meseca v drugem le
tu francoske revolucije (torej 7. maja 
1794) je sprejel konvent na predlog Mu- 
seta in po poročilu Peyssarda sledeči 
dekret: »Francois Gamain, ki ga ie za
strupil Ludvik Capet, Ludvik XVI, dne 
21. maja 1792, bo do smrti sprejemal let
no pokojnino v  znesku 1.200 liver, raču
najoč od dneva zastrupitve.«

Tekstu dekreta je bila priložena tudi 
obširna obtožnica proti kralju Ludviku 
XVI. Tako je prišel v  zgodovino franco
ske revolucije tudi neznaten ključavni
čar, ki bi sicer zapadel pozabljenju. Fran
cois Gamain je po svojem očetu, ki je 
bil kraljevi ključavničar, prevzel poklic 
in tudi delavnico, ki je bila v  malih kra
ljevih dvoranah. Kot izurjen ključavni
čar je poučeval tudi Ludvika XVI. v  
ključavničarski obrti. Trda pa je začela 
presti Gamainu, ko je moral Ludvik XVI
6. novembra 1789 zapustiti Pariz. Ga
mam je ostal brez zaslužka, dokler se 
Ludvik XVI ni maja 1792 vrni! v Pariz, 
kjer je besnela revolucija.

»Gamain!«, je dejal kralj ob prihodu v 
dvorec, »tebi sem vedno zaupal ter ni
sem nikoli okleval, če bi bilo treba polo
žiti mojo usodo v  tvoje roke. »Potem ga 
je kralj peljal v  neki hodnik, ki je vodil v

to odprtino železna vrata. Ukazujem, da 
ti to storiš!«

Gamain je delo dokončal 22. maja. Cim 
so bila vrata narejena, je kralj poklical 
Gamaina ter mu lastnoročno ponudil kra 
Ijevsko čašo z vinom. Nekaj ur nato so 
jeli Gamaina viti peklenski krči, ki so po
nehali šele, ko so mu dali dve žlici neke 
tekočine, po kateri je pričel bruhati. Po
tem pa je bolehal 14 mesecev za težko 
boleznijo in se srečno »izmazal«. Kon
vent mu je odobril lepo pokojnino ter ga 
proglasil zaslužnega za revolucijo, kralj 
Ludvik pa je izgubil kraljestvo in glavo.

Tlak 40.000 atmosfer
V laboratoriju svetovno znane ha- 

vvardske univerze v Ameriki so pred ne
davnim zgradili in postavili stroj, ki raz-« 
vija tlak do 4C.000 atmosfer. Pri tem stra
hovitem tlaku izgubijo nekatere snovi, 
kot so dokazali s poskusi, svoje lastno
sti ter spremenijo svojo strukturo. P ara
fin postane trd kot jeklo, kavčuk kot 
granit, plini pa se izpremenijo v kapljivc* 
stanje.

Muzej ijubavnih pesmi
Po vesteh iz VVashingtona posnema

mo, da je bil tam ustanovljen zanimiv 
muzej ljubavnih pesmi vsega sveta. Lju- 
bavne pesmi so posnete na gramofonske 
plošče, te pa urejene po narodnih pripad
nostih, državah in kontinentih. Zbirka 
gramofonskih plošč je že sedaj ogromna 
ter se bo stalno izpopolnjevala. Doseda
nja zbirka vsebuje tudi nekatere redko
sti, med katere štejejo zlasti Ijubavne 
pesmi divjih plemen s Polinezijskega 
otočja. Med zbirko imajo tudi Ijubavne 
pesmi Samojedov, Laponcev in Eski
mov.

Ne pozabi naročnine!
IZNAJDLJIVI GLEDALIŠKI RAVNATELJ

»Kako morete le zahtevati, gospod 
ravnatelj, da v tem razcapanem kostumu 
nastopim pred publiko kot kralj?«

»Kako da ne?« pravi ravnatelj. »Eno
stavno boste vpletli v svoj monolog ne

koliko jadikujočih stavkov, da so vam 
podaniki in državljani dolžni velike vsote 
na davkih!«

Zabava in razvedrilo na fronti
Vojna na zapadnem bojišču je prav za 

prav vojna potrpežljivosti, čakanja, tak
tike in vztrajnih živcev. Po svojem-zna
čaju zahteva od vojaštva silnega napora, 
morda v duševnem oziru večjega kot v 
telesnem. Takile dnevi, tedni in meseci 
živčnega čakanja sedejo na duha kot 
mora in dušijo tudi vojaka do neznosno
sti. Zato je povsem razumljivo, da po
svečajo vodstva armad na zapadnem bo
jišču veliko pozornost razvedrilu in du
ševni okrepitvi vojaštva. Tako na nem
ški kot angleško-francoski strani so or
ganizirali številna vojna gledišča, varie
teje, cirkuse, kinematografe ih podobne 
stvari. Prav posebna pozornost pa velja 
tako zvanim ambulantnim potujočim

knjižnicam. Kakor je puška, tako je v  teti 
dneh tudi knjiga zvesta tovarišica voja
ka v zakopu, v liniji, na fronti. Knjižnice 
organizirajo posebni vojaški oddelki, ki 
zbirajo knjige pri zasebnikih, knjigarnah 
in trgovinah. V Nemčiji so celo osnovali 
poseben centralni urad, ki ureja manjše 
potovalne ambulantne knjižnice, ki po
slujejo na fronti. Te vojne knjižnice so 
urejene v zato pripravljenem velikem av
tomobilu, ki prevaža knjige iz enega na 
drugi frontni odsek. V teh knjižnicah je 
v glavnem leposlovna literatura, v po
sameznih manjših oddelkih pa so zasto
pane tudi znanost, tehnika, medicina itd. 
Vojaki lahko svobodno izberejo, nato pa 
knjigo spet vrnejo.

Sekunde med življenjem in smrtjo
Iz knjige Sergija Grigorjeva »Med Samojedi na Novi zemlji"

Pot polarnih raziskovalcev se zdi 
marsikomu mikavna, polna pustolov
ščin in razburljivih dogodkov. Kdo bi 
ne šel po njej? In vendar je težka, na
porna, sleherni postavi svoje življenje na 
kocko. Vselej je to krut boj z mrazom, 
snegom, ledom in volkovi, boj na živ
ljenje in smrt. V knjigi »Med Samojedi 
na Novi zemlji« prikazuje avtor Sergej 
Grigorjev, kako je strahovit polarni vi
har razdejal ekspediciji leseno bajto, 
odnesel zaloge hrane in ekspedicijo po
stavil pred neizogibno dejstvo: smrt 
radi lakote in mraza. Toda neverjetna in 
skoraj nerazumljiva vera v uspeh va
ruje te ljudi pred' končno tragedijo. Z 
nepopisnimi napori se dokopljejo v 
življenje, slaveč zmago nad divjimi ele
menti polarnih pokrajin. Iz knjige pri
našamo opis boja s polarnim viharjem.

Prirodopisec, kuhar in mehanik so se 
skozi špranjo splazili v temo proti skla
dišču. Za njimi sta skočila dva psa. Stis
njeni k steni so se korak za korakom 
pomikali naprej. Ko so prišli do vogala, 
so ugotovili, da ogromne skladovnice 
drv, ki bi zadoščala za vso zimo, ni več. 
Niti poleno ni ostalo. Toda tudi skladi- 
dišče je bilo popolnoma razdejano. Ho
teli so še nekaj korakov naprej. Hipoma 
se je zagnal vanje nov sunek viharja ter 
jih vrgel na tla. Mehanik, ki je bil naj- 
dalje od stene, je čutil, kako ga je vihar 
pograbil s tal, pognal kvišku in več me
trov od koče vrgei spet na tla. Stisnil 
ga je kot s kleščami in nesel s seboj, va
leč ga po snegu in ledu. Za trenutek se 
je nečesa oprijel ter se razgledal. Videl 
ie, kako kotali vihar pred njim črn klob
čič. In sredi tuljenja viharja je jasno sli
šal pretresljivo cviljenje.

Toda že je mehanika pograbil nov val 
snežnega viharja. Predno se je jasno za
vedel, ga je vrgel navzdol. Silovito je 
priletel na nekaj mehkega in vlažnega.
V trenutku je spoznal, da tu ni več ve
tra. Divje je piskal nekje gori, nad nje
govo glavo. Videl pa je, da je pred njim 
še večje gorje kot snežni metež. Nekaj 
korakov pred njim je tulilo razpenjeno 
morje. Ogromni valovi, po več metrov 
visoki in ožarjeni s fosforescirajočim 
svitom, so se valili drug za drugim proti 
bregu ter udarjali vanj z oglušujočim 
šumenjem. Razburkana vodna pena je 
sikala navzgor, zalivala mehanika ter na 
njem hipoma zmrznila.

Na poi zaledenel in v  snegu povaljan se 
je skušal s  skrajnimi napori zriniti po 
bregu navzgor. Nad glavo mu je visela 
previsna snežna streha, pod njim je bil 
zaledenel rob, ob katerem so se razbijali 
pobesneli valovi. Nepreviden gib in me
hanik bi zdrsnil v  smrt. Doseže pa ga 
lahko tudi visok val ter ga potem splah
ne v morje. V smrtni grozi je skušal za
grebsti roke v  previsno snežno streho, 
toda sneg se je drobil m rušil pod Toka- 
mi. Prav lahko se utrga ves plaz ter ga 
spodnese v  rarbesnelo morje.

Gori nad njim je vladala sedaj mrtva 
in strahotna tišina. Njegovi čuti so bili 
napeti ko struna. V hrbtu in glavi so ga 
jele skeleti peklenske bolečine. V obraz 
je bil trd in zamrznjen. In plazi! se je po 
trebuhu ob bregu. Nekaj metrov pred 
seboj je zaslišal cviljenje. Bil ie eden iz
med obeh psov. Poklica! je psa: »Ša-

rik!«, pes je tenko zategnil in se z raz
bitim zadkom jedva privlekel k mehani
ku. Mehanik je skušal izrabiti kratko za
tišje med dvema sunkoma viharja ter se 
je sunkoma pognal k zgornjemu robu 
brega. Prav ta hip pa se je zagnal proti 
bregu ogromen val. Brizgajoča pena in 
kapljice so zalile njega in psa in na obeh
v trenutku zmrznile. Pognal se je še en
krat na rob, pa je od zadaj spet udaril 
val in se je čezenj razlil vodni curek.
Mehanik in pes se nista mogla več gi

bati. Bila sta popolnoma zaledenela in 
primrzla na rob brega. Iz grla ni mogel 
istismiti ne besede, ne krika. Roke in no
ge so bile nepremične. Občutil ni ničesar 
več. Prijetno truden je bil in spanec mu 
je legal na oči. Doli pa je morje še zme
raj divje rjovelo, zaganjalo valove ob 
breg, ki so udarjali v zaimrzlega člove
ka, in se sproščeno povračali v  morje.

Čmo-sivo morje in redke medleče 
zvezde so hladno zrle na zamrzli'bitji. —- 
Vzdolž brega je v  tem hipu pričel pre
skakovati tanek snop svetlobe iz elek
trične luči. Mehanik je še občutil, kako 
se je ourek svetlobe ustavil na njegovem 
obrazu. V nosu ga je zaščemelo, toda 
oči so mu odpovedale in se brez njego
ve volje zaprle. Čez nekaj njinut mu j® 
skozi glavo šinila misel o zadnjih trenut
kih življenja. Na uho mu je udarja! klic. 
ki pa se mu je zdel strahovito daleč. 
Snop svetlobe ga je še vedno božal po 
zamrzlem obrazu.

Kaj se- je zgodilo potem, tega že ni več 
vedel, ker je izgubil zavest, (-ž*)



V M a r i b o r u  dne 17. TI. 1940. » Ve č  e r  til k« Stran IS.

Jesenicam favcriti z a drž. prvenstvo
5TART ZA STEFETNI TEK BO JUTRI OB 10. PRED GOSTILNO »PRI LIPI.«
Jutrišnja nedelja bo pomenila zopet izre

den dogodek v našem obmejnem smuskem 
športu, saj bomo lahko v svoji sredini po
zdravili vce, ki so si pridobili naslov in sloves 
najboljših tekačev v državi na daljše proge. 
Prireditelj 1SSK Maribor je prejel izredno 
mnogo prijav, tako da računajo, da bo na 
startu preko 15 moštev. Favoriti štafetnega 

, teka bodo na vsak način tekmovalci jese
niškega Bratstva, ki bodo nastopili kar v dveh 
kombinacijah, zanimanje za prireditev bo 
prav posebno dvignilo, da bo prišel v Mari
bor tudi naš olimpijec Franc Smolej, ki za 
enkrat še nima konkurence v državi. Poleg 
močnih štafet iz Ljubljane, .Celja in iz osta
lih centrov smuškega športa bodo postavili 
tudi vsi domači klubi po eno ali dve stateti.

Start za tek bo ob 10- pred gostilno »Pri lipi« 
v Radvanju, kjer bo tudi cilj. Prireditelj je 
organiziral posebno obveščevalno službo, ta
ko da bo občinstvo ni startu stalno informi- 
ra~o o poteku tekmovanja.

Zunanji udeleženci naj ne pozabijo dati Ži
gosati obrazec K-13 na startu v Radvanju. 
Ugodnost polovične voznine velja za prihod 
v Maribor od 14. do 18., za povratek pa od 
18. do 42. februarja.

Popoldne ob 16. bo pri »Orlu« družabni del 
letošnjega prvenstva v štafetnem teku, kjer 
bodo zbranim smučarjem in prijateljem smu
škega športa objavljeni rezultati teka, zma
govalcem pa' razdeljena krasna darila, ki so 
razstavljena v trgovini Sraj.

R okoborsk i djobo  S3svi3a-PSK
Drevi ob 20. se bo pričel v dvorani Za

družne gospodarske banke zanimivi roko
borski dvoboj, mariborskih in varaždinskih at
letov. Pekovski športni klub ba na svojih tleh 
pozdravil rokoborce varaždinske Slavije. V 
Mariboru dalje časa nismo imeli večjih ama
terskih rokoborskih prireditev, zato vlada za 
današnji nastop tem večje zanimanje, ki je 
pa tudi povsem upravičeno, saj bodo na obeh

straneh sodelovali že priznani mojstri. V raz
ličnih kategorijah se bodo srečali naslednji 
pari: bantam : Remar (S) Senekovič (P ), 
peresna: Peternac (S) — Meglič (P ), welter: 
Slavin (S) — Švajger (P ), prvak Slovenije, 
crcdnki: Milenovič (S) — Štrukelj (P ), pr
vak Slovenije, polležka: Balog (S) — Ipavec 
(P ), državni prvak.

PRAVILA SNZ POTRJENA
.Ministrstvo za telesno vzgojo naroda je po

trdilo pravila Slovenske nogometne zveze, ki 
bo imela tako 10. marca svoj prvi redni ob
čni zbor. Kraj in čas bosta objavljena nak- 

. nadno.
POMLADANSKO NOGOMETNO PRVEN

STVO ODGODENO
Padi neugodnih vremenskih prilik in ker 

odpade v izpremenjenih razmerah kvalifika- 
pjoko tekmovanje za vstop v nacionalno ligo, 
j.e upravni odbor SNZ preložil začetek pomia- 
aanskega dela prvenstva na vsem področju 
SNZ v vseh razredih in skupinah na 7. april. 
Tehnični odbor bo izvedel izpremembo ter
minov, toda tako da ostane izžrebani vrstni 
red tekem.

• s. SPD v Rušah bo priredilo jutri tradicio
nalno sankaško tekmo -s startom ob 14. pri 
Ruški koči in s ciljem v Rušah. Prijaviti se je 
treba do 1 nro pred startom in plačati prijav
nino din 5.—. Trije najboljši vozači bodo na
grajeni. Snežne prilike so odlične kakor red
kokdaj.

s. Na evropski rangllsti naboljšlh plavačev,
ki jo je sestavil neki belgijski list, je naš re
korder Branko Žižek prvi na 400 m s casein 

■4:<6.4 ter tretji na 1500 m v času 20.23.1.

s. Državno prvenstvo v cross countryju je
za letos poverjeno Hrvatski atletski zvezi, 
prireditelj bo bržkone varaždinska Slavija, 
troboj mest Beograd — Ljubljana — Zagreb 
pa bo v Beogradu. Poediuska prvenstva dr
žave še za enkrat niso oddana nikomur v iz
vedbo!

s. Prvi Ptmčeeov poraz v Indiji. V Benga- 
Icveu je indijski prvak Gauss Mohamed pre
magal Pumčeca s 6:2, 6:1, 3:6, 6:4, dočim se 
mu je Punčec v Gunduru revanžiral s 6:0, 
6 :0.

s. Finca Paavo Nurmi in T. Maeki sta že 
tekla prvič v New Jerseyu. Prireditev je dala 
6000 dolarjev za Fince.

IDEJE -  IZUME
vnevčuje in Plasira v tu- in 
inozems vu Jugopatent. Liub- 
l ana. Dvorakova 8. 13543-1.

NA DOBRO DOMAČO 
HRANO

sprejmem več delavcev ali 
nameščencev. Ugodno, ker )e 
sredi mes‘a in Doceni. Vpra
ša i Kneza Kocl.ia ul. 24-1- 
vrata 4.    __ 385-1

ŠPECERIJE
prvovrstno olje, kavo. riž do
bite v spec:alni trgovini »Ka
valir«, Maribor. Gosposka 23 

449-1

DOSA1RTNO PRESKRBO
v lepem le oviškem kraju nu 
dim osebi moški ali ženski s 
30.COO din gotovine uroti po
polnemu jamstvu. Ponudbe 
na ogl. odd. »Večernika« nod 
»Poštena družina«. 388-1

1 MIZARJI!
Stro'i so zopet dospeli in nu- 
dm  iz zaloge kombinirane, z 
motorii In za jermenski po
gon 400, 550 in 600 mm ši
rine. C era od d;n 11.300.— 
dal'e. Ogle! e sl zalogo brez- 
obve^no ah zahtevajte noo"d 
'o  Trgovina strniev DOV
ŽAN Ivan. L!uh” nna F ran
čiškanska 4, telefon 45-42.

411-1

MESTNI TRG 5.

C a / z a  ž e l o d e c
od Dr. H a v l  l i k e
reTuliT« nrebavo. tlak krv i. debelost, po- 
spcEuJe iim enlavanje tvarin . IzloSule po
kvarjene sokove Itd. ZavoJCck din 20.—  

Poizkulalte takoj in pišite

Lekarna lir. V. ROJC
Z A G R E B ,  G orn ji g rad  5.
OkI. S. br.. 1990/ 1935.

I r

ZAGREBŠKA GOSTILNA
dobroidoča, odličen urome. z 
vinom, pivom in iestvinami, 
na.prcmetne ši vogal Iliče pri 
tramvajskem postajališču, na 
prodaj z vsem inventarjem, 
vsemi potrebnimi prostori, 
stanovanjem in poletno tera
so za din 28.000.— Sigurna 
bodočnost. Poslovalnica Pav- 
lekovjč, Zagreb, Iliča 144. 
______________________  452-2

ZAGREBŠKI EUFFET
najboljša pozicha v Iliči, od
ličen promet alkoholnih pijač 
in iestvin komfortni nrostori- 
portalne izložbe. ve'ika piv
nica. med tramvajskimi p o - 
sta'a!išče, radi smrtnega slu- 
ča>a z vsem inventarjem za 
din 30.000— naprodaj. Poslo
valnica Pavlekovič. Zagreb- 
Iliča 144 453-2

ZAGREBŠKA PEKARNA 
z obratom dveh ceči- izdelu
je tedensko 6000 kg kruha in 
6000 drobnega peciva, z od- 
rčnim kompletnim inventar
jem. odlično ido'a. za 38.000 
din naprodaj. Zelo nizka me
sečna najemnina. Poslovalni
ca Pavlekovič. Zagreb, Pica 
144. 464-2

ILagto darilo za diiska ali v o jak a :

po pošti, vplačajte gornji znesek plus din 4 — za priporočnino na čekovni 
račun 13285 ali v znn~icah na naslov:

Fofo Sourist l o š z e  Š mu €  - llubitena
A leksandrova  c. a

M A L I O G L A S I
C F. M*' MM IM OCil A^(.M V maith jg!a«it) «*ane vsaka bestd* H oar najmomi t  orisi«,lbm» i»  ’« 
oda*«* »e no •}.— 0 'rklici l  iu'Svvan’3 *n zenit •vani-k« oelas« din I.— oc besedi Naiman’*1
znesek la  »e osla««* te dsn 10 - 1'ebelr tukane ne<ede se *a?una*c jvolno Oe*a‘ rn 1avek i*  
enkratne ihtavo tna*a din i — Znesek ta  tnale osia^e se ola-Jute lakot on nar^NIo oiir^ma ca * 
voi^ai* v 01«.mo skut a’ > naročile m aH na or oo*tnt o' |p?n«c* na Vk' vni *a?on 4t II 40C Za vsr 
nismene ide" vo>e elede mal»b ncla^ev s«* mamk* ra 3 Hn _______
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dobi n n jlep še  v zor

ce  večern  b m po- 
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konfekciji
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Razno
ASTROORAFOLOGINJA 

Mme. FELICITAS
sprejema ob torkih in petkih. 
Sodna 25. III/8. 272-1

iPALNICE- JEDILNICE. KU 
HINJE

vseh vrst v najmodernejših 
astnoročnih izdelavah dobite 
/ zalogi ooliiš va Aleksandro 
va c. 48. 4311 — 1

Kavo.
MIRI PENIC, Marilior. Vetrinjska 9

r.S « a l o lja  te r  v se  š p e c e iij s k o  
b 'a g o , ved n o  s v e ž e  le  pri

KAJENJE ŠKODUJE
VAŠEMU ZDRAVJU

•NIKOTINOL« neškodlivo za- 
nesliivo sredstvo odvadi v 
2—3 tednih kajenia tudi nai- 
strastnejše kadilce Cena ve
lika steklenica din 70.—- mala 
din 60,— Po povzetju razpo- 
š'lja Jugopatent. Ljub :ana 
Dvorakova 8. Spreitnemo 
preprodajalce. 13542 1

CONTINENTAL
uaodrtc msseCne oLroKt

I V A N  L E G A T
Maribor. Vetrinjska 30 o  Ljubljana, Piešernova 44

GOSPODINJE!
Pozimi ie umivanje oken ne
prijetno. Nabavite si naino- 
vejšl- praktični patentiram 
brisalec za umivanje in su- 
šenie oken. Cena z navodi
lom din 36,— Dobite ea v 
vseh boljših trgovinah ali 
direktno pri Jugopatent. Ljub- 
i'ana. Dvorakova 8. Telefon 
12-40 Pri predplačilu na če
kovni račun š'ev  14.627 Vam 
oošLemo poštnine nros o. — 
Sprejmemo preprodajalce.

13544-1

JOŽE MERNIK 
khiičovnT-arstvn In snecialno 
ovtouen. vcr!en’e vseh kovin 
;n IH'n. Maribor, T ru b p ^ v n  
ulica 4. 350-1

TROSTRANI STROJ { LEPA PARCELA
za ladijski pod (Dreiseitige v Razvanju. 800 kvm. z 
Hobelmaschine) nud m iz za
loge. : Dovžan, Frančiškanska 
4. Ljubljana. 412-1

CENšENIM DAMAM
IN GOSPODOM 

se prinoroča kroiaški modni 
salon Goren'ak Belčič. Orož
nova 5-1, za spomladansko se 
zono. 420-1

POHIŠTVO
trradrace. odeje, vložke, za
vese in likalne mize dobite 
poceni pri Mako.ter, Kreko
va ul. 6. 433: i
_ _  Posest

. IIIIT W W IIIllil.,t,ti,fe : 'J.JS 3155S 8S

STAVBENE PARCELE
in njiva za hmeli na lepem 
nrostnru blizu kolodvora v 
Rušah na-rodai. Vprašab: M. 
Jelenko. Št. Ili-. J&2-2

LEPE STAVBNE PARCELE
ugodno naprodai. Informache 
v gradbeni pisarni Peklar- 
Tomšičeva 34. 267-2

del
no postavljeno hišico napro
daj za din 8300. Piberl Adal- 
bert, Limbuš 58. 368-2

K u o lm

KOŽE
veveric, kun. lisic, dehuri v. 
divjfh zaičev in druge div a- 
čine k"pujem co naivišiih 

dnevenih cenah. Sorehnum v 
strojenje in barvarne. Semko. 
Maribor. Tyrševa 7. 442-3

Prodam
eaaaaaBm m ejBm Bm asm m s

NOŽNA PROTEZA
skoraj nova. poceni naprodaj 
za nesrečneže. Koroška cesta 
95. v ra ‘a 4 Maribor. 4564-4

SPALNICA
bela. stara, posrela 2 oma
ri. nočna omarica, poceni na
prodaj. Naslov v ogl. odd. 
»Večernka«. 34&-4

Volnene veste,
v

MIRI PENIC, Maribor, Vetrinjska 9

d e  m  t k e  In m o š k e
v e lik a  iz b ira ,  n j ; k e  c e n e  
ic  p r i

VELEPOSESTVO
z 2 stanovanjskima hišama, 
v eni pekarna in velikim go
spodarskim posloptem v le
pem prometnem krafu ugod
no naprodai. Ponudbe na ogl. 
odd. »Večernika« pod »Vele
posestev«. 338-2

STANOVANJSKA HIŠA
novozidana- s narcejo 1134 
kvm nasa!eno s trsi in dre
vesi tik Maribora naprodai 
za d n 25 000. Vprašati gostil
na Potočnik. Strma ul. 11.

356-2

STABFNA PARCELA 
700 kvm v Lovski uhci Po- 
brež''C. ugodno nam -dah Po- 
'asnila hate gostilna »Novi 
dom«- Mnkarieva ul. Studen 
ci. Mar:bor. za kadetnico 
________________  391-2

c t ANOVs n J=»^A HIŠA
v e 'k  vrt in ca-tovpiaV. na- 
r> rod '’ i. Obrežno r'p
sta 25, Studenci. 395-2

SPALNICA IN JEDILNICA
temno orehova lene velike 
slike.' narn zni prt Iz pliša 
celo poceni naprodai Krako
va UL 6-1- vrata 7 439-4

ENOSOBNO STANOVANJA
s oritiklinami nonotnčtha na 
novo onremljeno v sredini 
mesta, oddam oziroma pro
dam nrrni s trank i.  Pismene 
onnudbe ua. ogl odd. »Ve
ternika« rmd »Izredna urili- 
k«8--  45 M

RA7t »•'NO pom iAt v O
malo rab’j?no n'roJno na- 
-roda ' N-»lov- Trgovina Rn-
žič. Koroška c 84 454-4

P R A Z N E  Z A p O l F  ‘
od Aipa fvezane ntbš^el p--o- 
** 7 Mar’bor On-

378-4
7

ul pO

^oh^o na*
"ro-t-i Vprašati Koroška ce
sta 39. 428-4

KLEPARJI. POZOR!
Predam radi selitve dobro 
upeljano I t let obstoječo kle
parsko delavnico z av oge- 
rilčnim varilnim aparatom v  
večjem industrijskem promet 
nem kraju brez konkurence. 
Nasloc v ogl. odd. »Večarni- 
ka«. 355-4

TRGOVSKA HIŠA
stara trgovina mešanega b!a 
ga v ve'jem  trgu t'k žel. po
staji naprodaj. Cena 50.000 
d’n. Pojasnila dale gost"na 
»Nevi dom«. Ma':arieva ulica 
Studenci, Maribor, za kadet- 
n'co. ______________ 392-4

RADIO
malo rab'jen. poceni napro- 
da'. Vpra^ah v fraovipi. Tr- 
žaška c 5. Pobrež'e. 403-4

STANOVANJSKO OPREMO
nrodam In od^*np’m lokcl v 
"entru mesta Maribora, pri
praven za to^unmo ali hrama 
rijo. Na»'ov: K^rl Repuš. Ma 
ribor. Meljska 68. 455-4

Železna postelja
zložljiva, tiaorodai. Naslov v 
o*r|. odd »Večernt'-a«. .<39-4

POHIŠTVO
t-mno tvolit. omara« mi* 
za. okrogla miza. otroška po
steljica ter razni drugi pred
me i naprodaj. Naslov: Vrtna 
'j | ica 6. 460-4

GOSTILNA IN MESARI »A
'e r  nekai posestva v bližini 
M a rib" ra n^m-oda!. Naslov v 
ogl. odd. »Večertrka«. 474-4

Stanovanje
STANOVANJE

2 sobi in kuhinia. oddam 1. 
marca mirni stranki. Mari
bor. Gajeva ul. 5. 400-5

SOBO S KUHINJO
oddani. Vprašati Črešnar, 
r.vrševa 7. 380-5

SOBO IN KUHINJO
oddam. Praprotnikova 17.

3S9-5

SOBO IN KUHINJO
oddam takoi. Pobrežje. Spe- 
sovo selo, Masarvkova 6.

397-5

STANOVANJE
seba. kuhin'a, prlfkline. od
dam na Pobrežiu. Sokolska 
ulica 4. 190-5

STANOVANJE
leno sončno. 3-sobno, oddam 
takoi_v novi hiši. Slovenska 
ul. 3". Povprašati Gospoina 
ul. 13. Schmidt.  369-5

STANOVANJE
2 sobi. kuhJnia. oddam takoj 
za 450 din. Meljska cesta 44.

438-5

DVE STANOVANJI
s sobo in kuhinjo oddam. Tr- 
žaška cesta 57. 441-5

DVOSOBNO STANOVANJE
s kopalnico, kom ortno, od
dam. Vprašati Klavniška nlf- 
ca 5.  445-5

STANOVANJE
eno- ali dvosobno, oddam 

-marca ali aprila. Tvrševa 25. 
l^_nadstT^ desno.   452«5

KRASNO STANOVANJE,
v bliž ni Maribora oddam. — 
Vprašati Koban Štclan. Fran* 
kova nova 10. 323-5

STANOVANJE
lepo. dvosobno, oddam s 1. 
aprilom. Sokolska 6. Studen
ci. 355-5

MOD ERNI VOZIČKI

B O G O M IR  DIVJAK
UH*a m a ta  ^ o d ‘a *
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Tkalke
z a  r ev o lv er  s tro je  iš če  
te k s tiln a  tovarna

BRAČA BUREŠ
Z A G R E B , Branimirova 43 

(Palača Penlcale)

STANOVANJE
sončno, 6'-sobno,' z vsem 
komforiom," zaključeno; takoj 
oddam Istotam 'oddam za
ključeno ,2-sobno- stanovanje. 
Vprašati Bauerle, Tvrševa ul. 
24-1, Maribor. 182-5

DVE STANOVAN.ir
lepi, sončni, eno treh. drugo 
dveh sob, oddam s I. m ar
cem. Vprašati pri si. Štubljar- 
ju. Tyrševa 14. ,  232-5

STANOVANJE
sobo, kabinet, jii kuhinjo, 
oddam. Miklošičeva ul. 6. — 
Vprašati od 12.—14. ure nri 
Ivanu Jordanu- W ildenrainer 
leva 8. 408-5

STANOVANJE
dvosobno in sobo s- štedilni
kom oddartt: Slovenska ul. 36 

407-5

TRISOBNO STANOVANJE
lepo. sončno, s kopalnico. 
Dredsobo. vrtom in vsemi pri 
tiklinami oddam v vilski če
trti starejšima zakoncema. 
Ena soba se* tudi lahko odda. 
Ponudbe na ogl. odd. »Večer 
nika« pod »Sončen dom«. 
______________________ 416-5

STANOVANJE
2 sobi in kuhinja, oddam. — 
Stritarjeva 31. ' 435-5

STANOVANJE
v Studencih, soba in kuhinja 
z velikim vrtom, oddam stal
ni s'tranki za din 200 meseč
no, s 1. .'marcem. Zlata Briš- 
nik, Slovenska ul. 11. 436-5

STANOVANJE
.dvosohtuu in . kletno, sončna 
lega. takoj -oddam. Studenci- 
Kratia Petra cesta 45. 466-5

BARBIdlO-HiLLSON N A  1 N O V E I S E

O B L I K E _________
B A K V c' 
K V A L I T E T E

LOKAL
in trisobno stanovanje od
dam. Vprašati pri Semko. Ma 
ribor, Tyrševa 7. 469-5

STANOVANJE
enosobno in sobo s štedilni
kom, garažo, konlski hlev in 
lokal na ulico, za obrt ali 
skladišče, oddam. Taborska 
ni. 8. 409-5

DVOSOBNO STANOVANJE
blizu glavnega mosta poceni 
oddam. Vprašati v ogl. odd. 
»Večernika«. 411-5

STANOVANJE
2 sob; in kuhinja, oddam s 1. 
marcem. Mlinska ul. 21.

2 DVOSOBNI STANOVANJI
s kuhinjo, verando. kletjo, 
drvarnico in velikim vrtom- 
sončna lega. ali na celo hišo 
oddam v najem. Vprašati v 
gostilni Pulko, Tezno, ali v 
Dobravi 21. 471-5

SOBO
dve posteli, kopalnica, s p re
hrano ali brez oddamo. Glav
ni trg 23/111. desno. Vprašati 
od 12.-13. ure. 340-7

KABINET
z vso oskrbo oddam za 550 
din. Glavni trg 24-1, desno. 
_______________________ 386-7

SOBO
opremljeno ali. prazno, s se
paratnim vhodom, oddam. — 
Slovenska 16-11. 443-7

P r i n a š a :
MOJNA TRGOVINA

A. HEDŽET — MARIBOR

NA VSO OSKRBO
. sprejmem gospoda. Vprašati 

413-5 i v  pekarni. Stolna ul. 4. 444-7

VEČJO SOBO
z vzidanim štedilnikom, sonc 
no, oddam. Pobrežje, Nasipna 
8 0 '(nasproti tovarne). 434-7

OPREMLJENO SOBO
s posebnim vhodom oddam 
s 1. marcem zakoncema brez 
otrok, ali dcema gospodoma, 
s hrano ali brez. Cankarjeva 
ul. 30, Pobrežie. 366-7

Sobo Išle
KABINET

aii majhno sobico išče solid
na gospod:čna v bližini Kon- 
sum železničarjev. Ponudbe 
na ogl. odd. »Večernika« ped 
»Sončno«. 371-8

MIZARSKEGA VAJENCA
iščem za takoj. Aleksandro
va c. 48. ..........   417-9

PRVOVRSTNO FRIZERKO
sprejmemo takoj ali s 1. mar
cem. Plača po zmožnostih 
od 760— 1000 din. Natančne 
ponudbe z navedbo doseda- 
niih zaposli ev na ogl. odd. 
»Večernika« pod »Damska 
frizerka«. 457-9

DEKLE
pošteno in zdravo, za vsa do
mača dela sprejme učit. par 
z 1 otrokom s 1. marcem. — 
Draksler, M arenberc. 458-9

OPREMLJENO SOBO
brez hrane iščeta 2 drž. 
uslužbenca za 1. marec V po 
štev pride blizu Magdalene. 
Ponudbe na ogl. odd. »Večer 
nika« pod »Točna plačnika«.

405-8

OPREMLJENO SOBICO
s hrano išče tov. delavka. Po 
nudbe na ogl. odd. »Večerni- 
ka« pod »Točno plačam«.

406-8

Službo dobi
FRIZERSKO VAJENKO

sprejme Stopar, Pobrežje.
372-9

VEDNO NA7NOVE7SE

M. F. iO lM IN
L J U B L J A N A
Tyrieva c. (Palača Slavija) 
Ž i d o v s k a  u l i c a  7

TRISOBNO STANOVANJE
z  vsem komiortom oddam s 
1. marcem. Povprašati pri 
hišnici. Glavni trg 1.. J J 8'5

STANOVANJE
2 sobi in kuhinja.; lepo,, sonč
no. oddam v naiem, Vpraša
ti Koroščeva til. 8. 422-5

ENOSOBNO STANOVANJE
s kuhinjo oddam . s J, m ar
cem. Smoletova 10. 426-5

SOBO IN KUHINJO 
oddam s I- marcem. Sm eta
nova ul. 50. 429-5

NA STANOVANJE
IN HRANO

sprejmem gospoda. Meljska 
cesta 59-1. v ra ta  7. 432-5

SOBO S ŠTEDILNIKOM
oddam. Tržaška cesta 54.

446-7

SOBO
prazno, lepo. takoi oddam. —- 
Tezno, Prešernova ul. 5.

370-7

OPREMLJENO SOBO
čisto, takoj oddam. Ogledati 
med 12. in 14. uro. Marijina 
ul. 27-1. 383-7

Pohištvo,
spalne sobe, kuhimske opre
me, vseh vrst dobavlja so

lidno io počrni

„0BN0VA“ F. Novak
Jurčičeva.6

SOBO
lepo. sončno, oddam. Palača 
Pokoj, zavoda, Vrstovškova 
ul. 4-1.  ___________  384-7

NA STANOVANJE
sprejmem gospoda. Koroška 
cesta 41.  ._____  393-7

PRAZNO SOBO
v centru oddam gospodični. 
Informacije Tyrševa ul. 26-1, 
desno._________________ 404-7

BOLJŠEGA DELAVCA
sprejmem na oskrbo. Franči
škanska 16. 419-7

SOBO
s posebnim vhodom, prazno, 
sončna lega, oddam v najem. 
Vprašati Koroščeva ul. 8. 
_______________________ 423-7

NA STANOVANJE
IN HRANO

sprejmem boljšega delavca. 
Vošnjakova 19, v rata  6.

431-7

KAPARSKEGA POMOČNIKA
za uniformske čenice, samo
stojnega delavca, iščem. Po 
nudbe pod »Bodočnost« na 
anončni zavod Hinko Sar, 
Maribor. 361-9

TRGOVSKEGA POMOČNIKA 
ALI POMOČNICO

sprejmem takoi. Naslov v 
ogl. odd. »Večernika«. 375-9

BRIVSKEGA VAJENCA
sprejmem. Anon Veber, Melj 
ska cesta  28.__________ 440-9
TAPETNIŠKEGA VAJENCA
takoj sprejmem. Naslov 
ogl. odd. »Večernika«. 448-9

SOBO
prazno veliko, oddam. Krče
vina, Aleksandrova c. 7-II., 
v rata 13. 461-7

SCHHEIpERI
ZAGREB. N1KOUČEVAIO

harmonike 
so od vseh 
najboljše

DEKLE
za vse, ki zna tudi nekaj ku 
h a i. iščem. Gregorčičeva 8, 
I. nadstr., desno 450-9

SAMOSTOJNEGA POMOČ 
NIKA

za damsko konfekciio (pla
šče) iščem. Naslov v ogl. od
delku »Večernika«.- 374-9,

VAJENCA
poštenega, sprejmem za kle
parsko obrt. Kuharič, Tezno 
Ptujska c. 29. 352-9

MLADA ŽENA
želi dobiti službo kot gospo
dinja pri stare.šem gospedu. 
Ponudile pod »Novo življe
nje« na ogl. odd. »Večernika« 

394-12

HRANILNE KNJIŽICE
vrednostne Dapirjp kupujemo 
stalno in po naivišjih c e n a h  
m proti 'akoišmemu plačilu 
Rudolf Zore. Liubljana. Gle
dališka 12. 13617-16

Tega ne more n/kdo
Po jubne najnovejše plošče 
samo po din 55*-—• 
Zahtevajte seznam.

1

DEKLE
iščem k majhnemu otroku in 
za pomoč v  kuhinji. Trgovina 
Kraser. Studenci, 467-9

MOŠKEGA
zmožnega večie kavcije, 
sprejmem v stano dobro služ 
bo. Ponudbe na ogl. odd. »Ve 
černika« pod »Delam vse«.

■ 468-9

UCENCA
sprejme modna trgovina Jo
sip Šfai, Maribor 475-9

UČENKO
sprejme takoj damski frizer
ski salon Baizer, Frankopa- 
nova ul. 42- t , ' 473-9

Službo Išle
h w i w i i m i i i i i i h i i i i  i m  l u n a

ŽENITVE IN MOŽITVE
boljših krogov posredujemo 
uspešno, vestno in diskretno. 
Najboljše obiteliske zveže v 
meščanskih, trgovskih, indu
strijskih, uradniških, oficir
skih in obrtniških krogih. In
formativne prospekte pošilja
mo diskretno proti orednaka- 
zilu din -10.— v znamkah: 
»Rezor«, Zagreb. Pošta 3.

465-12

Lokal
• .-niiSBSStKKtBHT

VEČJI TRGOVSKI LOKAL
ali manjši s skladiščem iščem 
za 1. april. Ponudbe na upra
vo »Večernika« pod »Lokal«.

•376-14

d naiem
TRGOVSKI LOKAL

na prometni točki, uporaben 
za vsako stroko, oddam v 
najem. Ponudbe na ogl. odd. 
»Večernka« pod »Tudi tihi 
družabnik«. 387-15

KOT SAMOSTOJNA GOSPO 
DINJA

iščem službo k samostojnemu 
gospodu alf k manjši družini. 
Pridna, noš ena. zanesljiva. 

Samo za Maribor. Pismene 
ponudbe na ogl. odd. »Večer
nika« pod »Samostojna gospo 
dinja«. .352-10

DOBROIDOCO GOSTILNO
v Ptuju mesto oddamo v na
jem. Pojasnila da.ie Posojilni
ca »Narodni dom v Mariboru 

459-15

UPRAVITELJ ALI ŠAFAR
absolvent državne vinarske 
sadjarske šole išče službo na 
poljedelskem ali vinogradni
škem posestvu. Pismene po
nudbe pod »Šafar« na ogl. 
odd. »Večernika«'. 390-10

ŠOFER-MEHANIK
z ena.st letno prakso išče 

službo. Pismene ponudbe po
slati na ogl. odd. »Večerni
ka« pod »Šofer-mehanik«.

396-10

KORESPONDENTKA
za slovenščino, srbohrvašči
no. nemščino, italijanščino, 
francoščino, verzirana v knji 
govodstvu, slovenski in 'nem 
ški stenografiji, j.šče službo. 
Ponudbe pod »Večletna pra
ksa« na ogl. odd. »Večerni
ka«. 410-10

KUHAR IN SLAŠČIČAR
išče stalno službo. Priden in 
zanesljiv. Naslov v  ogl. odd. 
»Večernika«. 415-10

MLADEGA SLUGO
za pisarno iščemo Pismene 
ponudbe pod »Špedicija« na 
ogl. odd. .Večernika«. 399-9

KUHARICO
za vse. ki samostojno kuha, 
je služila že pri boliši dru
žini in govori tudi nemški, 
iščem k dvema osebama za 
1. marec. Plača din 350.—. 
Klohučarna Levrer. Maribor- 
Gosooska 22. 402-9

SAMOSTOJNO KUHARICO
iščem k boLšemu gospodu. 

Cankarjeva 15. vrata 1.
424-9i

FRIZERKO
mlajšo, dobro delavko, iščem 
Nastop takoi Predstaviti se‘ 
Tržaška c. 6.3. Maribor.

427-9,

KOLARSKI POMOČNIK
priden, išče zaposlitve v  Ma 
riboru ali okolici. Vajen vsa 
kovrstne izdelave in avtoka- 
roserije. Ponudbe na ogl. od
delek »Večernika« pod »Ko
lar«^__________________ 421-10

URADNICA
s prakso išče službo. Ponud
be na ogl. odd. »Večernika« 
pod »1. marec«. 425-10

Kapital
»Hilli

AKO RABITE POSOJILO
ne čakajte zadnjega trenutka- 
temveč javite se takoj pri 
Hranilni posojilnici »Moj
dom«. Ljubljana, Dvofakova 
ul. 8. 11778-16

J 2 I
J T  P A S A Ž A  NE BOT I ČNI KA;

itn p  usttpstn Uelnei *  Keroid, Mari tun

POSOJILO
50.000 din iščem proti vkniiž; 
bi na prvo mesto. Za obres-i 
dam moderno, trisobno sta
novanje. Ponudbe na ogl. od
delek »Večernika« pod »Pe
riferija«. 437-16

POSOJILO
10.000 din potrebuiem proti 
vknjižbi na novo hišo. Po
nudbe na ogl. odd. pod »Do
bre. obresti«. 470-16

K a m .  k /e ?

»PREŠERNOVA KLET«
v Gosposki ulici. Telefon 
2543.' Vabimo cenj. prija elie 
in znance na domače koline. 
Vino, kakor že znano, je iz
vrstno. Se priporoča Trate- 
nik Karl. 447-17

DOMAČE KOLINE
dobi e danes in Jutri' Gostil
na n ri »Lipi«. Gregorčičeva 
ul 19. Se priporočata K. L. 
Kelc.__________________453-17

HALO!
Le vsi v gos ilno Kekec, kjer 
je vino od 8 din naprej. Hre
novka s kruhom 2 din itd. — 
Vsako nedeljo koncert. 
_______________  377-17

V SOBOTO IN NEDELJO
jetrne in krvave klobase. Ved 
no specialna vina. »Prešerno 
va klet«. Gosposka ul 398-17

V SOBOTO IN NEDELJO
domače' koline in priznano 
dobra kapljica v gostilni »Pri 
lokomotivi«. Za obilen obisk 
se priporočata J. T. Hometef 

476-17

Citaite,,Večernik'(

BRUSI mo
STERLE) 

IZDELUJ EfTlO 
.  O G L E D B L f i

( v i n V ^ l  ŽL  V  I ASTKJIU(!nry f K \  Lin  ■/'vir-"

\

V  LASTNIM 
MODERNIM 

DELAVNICAM

STE k i  ARNA KOVAČIČ
n n p R IB O R  * SLOVEnSMOlO 

R 0 R 0 S K A 10

O o o f s i
n

GOSPODIČNA
z nekaj gotovine, dobra in 
pridna gospodinj, se želi po 
ročiti s poštenim in solidnim 
državnim uslužbencem od 40 
do 50 let. Vdovci z enim otro 
kom niso izključeni. Ponud
be na ogl. odd. »Večerirka« 
pod »Zvestoba za zvestobo«. 
__________ _ _ _ _ _  373-12

GOSPODIČNA
izšolana, mlada, išče situira
nega gospoda, ki bi ji pripo
mogel do krfkršnekoli službe. 
Ponudbe na ogl odd. »Veter
nika« pod »Vedno hvaležna«.

472-12

Premos
la. sortiran 32» A4 in 40 din ?a 100 kg 
od kolodvora

KUMERC - Maribor* Taborska 10 Tel.21 95
Ključavničarstvo in trgovina

N ajboffie sredstvo
proti kašlju, gripi, hripavosti in oslabelosti je

medicina!

S L A D I N M
T O V A R N A  S L A D A ,  C E L J E

Doza 1 kg franko din 30.---



Najbolj varna naložba.denarja,
ker jamči vlogo pri tej hranilnici Dravska 
banovina s celim svojim prem oženjem  in 
J: vso svojo davčno močjo - * Hranil- 
n>ca izvriuje v»io v denarno stro-
ko spadajoče posle t o č n o  W,
I n k u l a n t n o  fM

C entrala M aribor
v la s tn i  novi paia&l na oglu 
Gosposke In Slovenska ulic*

P odružn ica  C elje
nasoroti po A tl, prej Južno- 
i t a l e r s k a  h ran iln ica

SP R E JE M A  V LO GE NA K N JIŽICE IN TEK O Č I RAČUN PO  N

Haeteieka Staro železo, baker. 
med:nino. s v i n e c ,  
cink- star Dapi r .  cu- 
n,'e krojaške odrez
ke. tekstilne odpad
ke. slaževino, ovčjo 
volno, govejo dlako 
kuouie vedno d o  nai- 
viši:h cenah Arbefer. 
D/avska ul. 15. Te'.

26-23.

POMLADANSKI

DUNAJSKI VELESEJEM
SE VRSI

10. -  16. M A R C A  1940
TEHNIČNI VELESEJEM 0 0  17. MARCA

preglednost' 
t o č n o s t i  
enostavnosti 
zanes i vosti 
in cenenosti

M A R I B O R  
Gregorčičeva 24

Poljedelski stroji, stavbarstvo, stroji ?in orodje, tehnične 
ureditve, industrijski proizvodi, nemški industrijski pol- 
fabrikati, »hiša mode«, modna industrija, umetni obrt itd.

želite oglaševati, 
pokličite telefon:A ufom obili znam ke  

,J o w o ' Vse informacije se dobe pri Častnem zastopniku za Banovino 
Hrvatsko in dravsko banovino:

J. Kulhanek. ZAGREB, Iliča 9, tel. 24307 
in pri generalnem zastopniku za kraljevino Jugoslavijo:
H. Pfannenstill, BEOGRAD II, Brankova 8, tel. 30881

M otocikli znam ke  
_Jawo*

Obiskovalci Dunajskega velesejma dobijo posebne popuste na 
železnicah kraljevine Jugoslavije in na nemških državnih že

leznicah.autom obilske in 
oero p la n sk e  sv e č e  
znam ke.- -Brila* <

Z a s t o p s t v o  j o  S lo v e n i jo ' :

SANCIN FRANJO, Ljubljana. Linhartova 35
Telefon 30* 74 . ............ O K A S A

tabJete
P n sdo n suhosti
'ahko no!-ku'ite Obrnite ae us grafologa

F.T. KarmahaO K A S Astroji •  Najnovejši otrošk i vozičk i
Velika tab  e te  

z a  m e š k e
iOO komaoov din 220'— 

.orot povzetju 
Zastoonik L e k a r n a

Mr. Rožman Miroslav
Beograa — lerazije i-

O j 1. rcy- ^  5846 2fc

tb ira motorjev, tri- 
ciklov, š i v a 'fo ;ib is tro je v , 
igiačnih vozičkov, sk rojev 
avtomobilčkov, kole ni deli 
-  C e n ' k  f r a n k o  —

TRIBUNA" F.B.L. UUBUANAI I

Kar ov ika  e. 4 — P odr.: M aribor, A leksandrova c. 26

KoB&saSno blago
za damske plašče samo 
novi vzorci se dobe pri

nriijante, zastav!;ane listke 
šče du  no za n a k u p

Maribor. Gosposka ulica 15

Priložnostni nakup rabljenih 
radijskih aparatov

J U & o tiK u i& e tI* umetnega furn r,a. ki je popolnoma enak najboljšemu 
Oaiavnemj furniijn. Kupova c', predi o se od očite za na
kup poh štva og ejte si brezobvezilo dve spa'n ci in pre- 
Určali se boste sam o kakovosti, lepoti m n'zk ceni.

Mizarstvo D rnovšek, Krekova ulica 14

signim e

S O F R A
M A R I B O R
Gregorčičeva ul. 24

Vsem sorodnikom, znancem in prijateljem sporočamo v globoki žalosti 
vest, da nas je za vedno zapustil gospod

ZAHVALA
Podpisani se najlepše zahval’ujem zava- 

'Vatni zadrugi Ljudska samo omoč v ffia- 
!0»u za izolačano pogiebn no po poko;nem 
u* Ivanu in pripoiočam to domače pocjje- 
s vsakomur najbol e.

Mar bor dne 15. febiuarja 1940.
Diviak Anton

trg. zastopnik
Pogreb nepozabnega pokojnika bo v nedeljo, 18 februarja 1940, ob 15.

iz mrtvašnice mestnega pokopališča na Pobrežju.
Sv. maša zadušnica bo v ponedeljek,. 19. t. m, ob 7.30 v stolni cerkvi 
M a r i b o r ,  16. februarja 1940.

žalujoča soproga, otroci in ostalo sorojdftvo.

P o s t e H n o  p s r i c
kem čiščeno že po 
k? 8'- din napre' tudi 
oo orezkonkurenčn1 

ceni or

„ C u n a '*
Maribor samo Glavni (rc 24

V M a r i b o r u  dne '17. TI. 1940. »V e č e r n t ti« Stran 15.
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Uda! Haia!
Kupujte, dokler Se Imamo veliho zalogo angleškega in češkega blaga, po znano nizkih in še starih cenah, za damske in 
moške obleke, plašče, kostume, hubertuse, oficirske, financarske In železničarske uniforme itd.

s a m o  v  Č e š k e  m  m a g a z i n u
pri glavni policiji. Velika odprodaja ostankov! Krojaške, potrebščine!

Kateri
bo za Vas?

TELE PRVOVRSTNE RADIJSKE APANATE MORETE DOBITI PR  
TVRDKI:

1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8. 
9.

10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20. 
21 . 
22.
23.
24.
25.
26.
27.
28.

Dveelektronski DKE ... ,  , # # 4 ,
Troelektronski baterijski DKE . . ’ . .
Troelektronski V E 301 . . . . . . .
Troelektronski Telefunken T 913* ! ! .
štirielektronski super Orion 044 .....................
štirielektronski baterijski super Orion 044B 
Štirielektronski super Telefunken T 955 WK 
Štirielektronski super Telefunken T 965 GWK 
štirielektronski baterij, super Radione 440 B 
Petelektronski super Blaupunkt 6 W 69 P  .
Petelektronski super Orion 055 . . „ . „
šestelektronski super Telefunken T 975 WK 
Petelektronski super Radione 540 W . . .
Petelektronski super Radione 540 GW . .
šestelektronski potovalni super Radione R 2 
Petelektronski super Blaupunkt 6 W 79 
Šestelektronski super Telefunken D 750 WK 
šestelektronski super Telafunken D 750GWK 
Osenielektronski super Radione 740 W . .
šestelektronski super Blaupunkt 7 W 79 . 
Sedemelektronski super Radione 740 GW .
Šestelektronski super Blaupunkt 7 W 79 D
Sedemelektronski super Telefunken D 770 .
Sedemelektronski super Telefunken D 860 .
Dvanajstelektronski super Telefunken T 8001 
Osemelektronski super Blaupunkt 8 W 79 . 
Enajstetektronski super Blaupunkt 11 W 79 
Glasbena skrinja Blaupunkt . . . . . .

za gotovino 
din 750.- 

960- 
„ 1.350-
„ 2.430.-
„ 3.100-
„ 3.150-
„ 3.625.-
„ 3.825-
„ 3.950-
„ 4.000.-
„ 4.375- 
„ 4.600-
„ 4.600.- 
„ 4.700-

5.300- 
5.400.- 
5.450- 
5.750- 
6.300.-
6.300- 
6.400- 
6.800.- 
6.925- 
8.600- 
9.000.-

10.000-  
12.000- 
28.500-

»

I N A S I

na6mes. na 12 me*. 
-  800—  —
-  1.020.— —
_ 1.435.— —
-  2.574.-
-  3.320—
_ 3.370.-
-  3.841 —
-  4.053.- 
_ 4.200.-
-  4.200.- 
_ 4.680- 
_ 4.876-
-  4.850.-
-  4.950.- 
_ 5.600-
-  5.670.- 
_ 5.780.-
-  6.098.-
-  6.690- 
_ 6.615.- 
_ 6.700-
-  7.140.-
-  7.345- 
_ 9.116-

po
po
po
po

- 2.718.— 
.  3.535—
- 3.590.— 
.  4.057—
- 4.281.— 
.  4.450—
-  4.410.—
- 4.990—
- 5 .1 5 2 .-  
_ 5.100—
- 5 .2 0 0 .-
-  5.90!).—
- 5.955.—
- 6.110—
-  6.446.—
- 6.900—
- 6.945.—
- 7.000—
- 7.500.— 
_ 7.785—
- 9.632.— 
dogovoru 
dogovoru 
dogovoru 
dogovoru

Te cene veljajo od 15. januarja 1940 za aparate franco naša trgovina, nenion- 
tirano in brez antene. Pri baterijskih aparatih baterije niso vračunane.
Vsi naši dosedanji ceniki so s tem razveljavljeni. Na željo dobite brezplačno 
za vsak aparat še poseben prospekt

„ Radio99

DRU2BA Z. O Z. V LJUBLJANI — MIKLOŠIČEVA CESTA 7, TELEFON 3190

Lludski samopomoči v Mariboru
se podpisani iskreno zahvaljujem za točno in polno izplačilo dote 
in priporočam vsakomur to našo domačo zavarovalno ustanovo naj 
bolje.

Svetina Franjo.
G u š t a n j  dne 14. februarja 1040.

'■-Jckjifeuedslve
odgovarja povsem novim davčnim predpisom, je 
sodobno praktično — najcenejše. Organizacija in 
informacije v knjigami t ____________

A. Koren
M aribor, G o sp o sk a  ul i ca  9

Na orožn ih  vajah 
Vam b o d o  odlično

služili

KARO
škornji

■
Razpisujemo mesto

oskrbnika-te
za dober planinski dom v Sloveniji. Pismene ponudbe pod Šifro

»N a s to p  takoj*

Zahvala
Ob pretežkem slovesu od našega ljubljenega očeta, starega očeta, bra

ta, zeta, svaka in strica, gospoda .

Ivana Lovca
se prisrčno zahvaljujemo vsem, ki so nam s tolažilnimi besedami lajšali 
naše neizmerno gorje, spremili nepozabnega pokojnika na njegovi zadnji 
poti, mu obsuli prezgodnjo krsto z obilnimi venci in cvetjem ali kakor
koli počastili njegov svetal spomin.

P o seb n o  zahvalo pa  smo dolžni občinskemu odboru in prostovoljni 
gasilski četi v Studencih za č as tn o  sp rem stv o  te r  g lasbenem u in  pevske
mu društvu »Drava« za globoko občutene žalostinke.

V S t u d e n c i h ,  17. februarja 1940

Žalujoči ostali

v o l k i  1 P r i  s p o l n i  s l a b o s t i
(apelni h m tm B  poiskali te hotam uk« pilil*
H O R M O - 8 E K S

Dobivajo se v vseh lekarnah. 30 pilul din 84, 
100 pilul din 217, 300 pilul din 560. Zahte-

no skladišče: Farm. kem. laboratorij „V1S- 
VIT“, Zagreb. r.an«ov trg 3. o* ». sum

M - "  pri n a i i h l n s o v o n -

R U K I >*"»*“»• T* *r

Naznanjamo tužno vest. da je preminul naš ljubi brat, stric in svak, gospod

Anton Valič
Pogreb blagega bo v ponedeljek, dne 19. februarja, ob 16. uri iz mrtvašnice 

na Studencih.
Maša zadušnica se bo brala v torek 20. februarja pri Sv. Jožefu ob 6. uri. 
Studenci, Ajdovščina, 17. februarja. 1940.

Družine Valič, Repič, zaročenka in sorodstvo.

Izd Ui to urejuje ADOLF RIBNIKAR * Mariboru. Tiska Mariborska tiskarna d. d .  predstavnik STANKO DETELA v Mariboru. — Oglasi po ceniku. — Rokopisi sc 
ne načajo. — Uretlaiitvo la  uprava: Maribor, Kopališka ulic« 6. — Teletom uredništva štev. 25-67, to uprave štev. 28-67. — Poštni čekovni račun štev. 11. 409.


